
Κεφάλαιο 1

Η ΄Εννοια και τα ΄Ορια της Λογιστικής

1.1 Επισκόπηση Κεφαλαίου

Σκοπός του παρόντος κεφαλαίου είναι να ορίσει τη λογιστική και τις σχέσεις της µε άλλους επιστηµονικούς

κλάδους και να παρουσιάσει τους σκοπούς και τους διάφορους κλάδους της λογιστικής και πως αυτοί

ανταποκρίνονται στις ανάγκες των χρηστών για πληροφόρηση, τις σχετικές ειδικότητες των επαγγελµατιών

λογιστών.

Ειδικότερα, η µελέτη του κεφαλαίου αυτού έχει σαν σκοπό να σας εξοικειώσει µε τα εξής ϑέµατα:

• Τι εννοούµε µε τον όρο Λογιστική και ποια η σηµασία της για τις οικονοµικές συναλλαγές.

• Ποιοι είναι οι χρήστες των λογιστικών πληροφοριών, σε ποιες κατηγορίες διακρίνονται και τι ανάγκες

έχουν οι διάφορες κατηγορίες χρηστών για πληροφορίες.

• Ποιοι είναι οι κλάδοι της κλάδοι της Λογιστικής επιστήµης.

• Ποια είναι η σχέση της Λογιστικής µε άλλους επιστηµονικούς κλάδους

1.2 Ορισµός της Λογιστικής

΄Ολοι όσοι εκτελούν κάποια οικονοµική δραστηριότητα στις σηµερινές κοινωνίες, ανεξάρτητα από το ποις

είναι ο ιδιοκτήτης (ένας ιδιώτης, σηµαντικός αριθµός µετόχων, ή κάποιος δηµόσιος ϕορέας) του οργανισµού

στον οποίο απασχολούνται, την νοµική του µορφή (νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου όπως οι εταιρείες,

νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου όπως είναι τα ΑΕΙ ή και το ίδιο το κράτος), το αν είναι κερδοσκοπικός ή

όχι και τη ϑέση τους στη διοικητική ιεραρχία της επιχείρησης, όταν πρόκειται να λάβουν κάποιες αποφάσεις

οικονοµικού χαρακτήρα έχουν ανάγκη από αξιόπιστες πληροφορίες. Σκοπός της λογιστικής είναι η παροχή

τέτοιου είδους πληροφοριών σε όσους τις χρειάζονται για τη λήψη αποφάσεων.

Η παροχή χρήσιµων πληροφοριών προϋποθέτει ότι έχει προηγηθεί:

1. Προσδιορισµός των πληροφοριακών αναγκών αυτών που λαµβάνουν αποφάσεις.

2. Προσδιορισµός των ποιοτικών και ποσοτικών χαρακτηριστικών που ϑα πρέπει να διαθέτουν τα στοιχεία

(δεδοµένα) που ϑα τους δοθούν ώστε να ϑεωρούνται αξιόπιστα και χρήσιµα δηλαδή να ικανοποιούν

τα χαρακτηριστικά της πληροφορίας.

3. Ανάλυση των δεδοµένων που είναι διαθέσιµα στο περιβάλλον της επιχείρησης ώστε να επιλέγουν

αυτά που ικανοποιούν τις προδιαγραφές που έχουν τεθεί.
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4. Ποσοτικοποίηση των δεδοµένων ώστε να είναι δεκτικά περαιτέρω επεξεργασίας που αφορά την

αποτίµηση (απόδοση οικονοµικής αξίας) των.

5. Καταγραφή / καταχώριση των δεδοµένων ώστε να είναι διαθέσιµα για παραπέρα επεξεργασία.

Σηµειώνεται ότι τα δεδοµένα από µόνα τους δεν έχουν κάποια χρησιµότητα στη λήψη αποφάσεων.

6. Επιλογή των δεδοµένων που είναι χρήσιµα στην υπό εξέταση κατάσταση ώστε να είναι πληροφορίες

που αυτές µόνο έχουν τη χρησιµότητα για το µελλοντικό χρήστη.

7. Κοινοποίηση της πληροφορίας στον χρήστη.

Με ϐάση τα παραπάνω, η Λογιστική µπορεί να οριστεί ως η τεχνική που ασχολείται µε την καταχώρηση,

την ταξινόµηση και την περιληπτική απεικόνιση µε χρηµατικούς όρους των χρηµατοοικονοµικών κυρίως συ-

ναλλαγών και την επεξήγηση των αποτελεσµάτων τους (AICPA, 1953). ΄Ενας πιο σύγχρονος ορισµός είναι

ότι Λογιστική είναι ο επιστηµονικός κλάδος που ασχολείται µε την παροχή χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών

για την ενηµέρωση όλων των ενδιαφεροµένων για τις οικονοµικές µονάδες, την υποβοήθηση της διοίκησης

και της λειτουργίας των οικονοµικών µονάδων και τη διευκόλυνση οικονοµικής και κοινωνικής σηµασίας

δραστηριοτήτων.

1.3 Λογιστική κι ΄Αλλες Επιστήµες

Από τους παλαιότερους προβληµατισµούς γύρω από τη λογιστική και τη διδασκαλία της σε πανεπιστηµιακό

επίπεδο είναι κατά πόσο αυτή είναι επιστήµη. ∆εν είναι τυχαίο ότι στις αρχές του 20
ου

αιώνα ο τότε πρόεδρος

της American Accounting Association, Hatfield, υποστήριζε :

‘‘I am sure that all of us who teach accounting in the university suffer from the implied

contempt of our colleagues, who look upon accounting as an intruder, a Saul among the

prophets, a pariah whose very presence detracts somewhat from the sanctity of the academic

halls.’’

Σήµερα, η λογιστική έχει γίνει ευρέως αποδεκτό ότι είναι µια κοινωνική επιστήµη. Μάλιστα, η Λογιστική

και η Στατιστική είναι οι δύο επιστήµες που στηρίζουν το συνολικό οικοδόµηµα των κοινωνικών επιστηµών διότι

όλα τα δεδοµένα που χρησιµοποιούν οι άλλες κοινωνικές (κι όχι µόνο) επιστήµες «παράγονται» σύµφωνα µε

µεθοδολογίες που αυτές οι δύο επιστήµες έχουν αναπτύξει. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι οι έννοιες

του εσόδου και του κόστους στις οποία αναφέρονται όλα τα ϐιβλία Οικονοµικών Επιστηµών. Τα µεγέθη αυτά

δεν είναι αυτοτελώς µετρήσιµα στην Οικονοµική Ανάλυση ούτε και στην άσκηση οικονοµικής πολιτικής. Για

το υπολογισµό τους απαιτείται η συνδροµή της Λογιστικής που µε τις τεχνολογίες που έχει αναπτύξει αρχικά

αναγνωρίζει και στη συνέχεια µετρά και αποτιµά τα στοιχεία αυτά.

Η σύγχρονη Λογιστική έρευνα, επιστηµολογικά κινείται µεταξύ δύο πόλων:

1. Του Θετικισµού που ϑεωρεί ότι η γνώση επιτυγχάνεται µε την διατύπωση ϑεωριών που ελέγχονται

εµπειρικά. Ο ϑετικισµός είναι η επιστηµολογική προσέγγιση που χαρακτηρίζει τις ϑετικές επιστήµες.

2. Της Κριτικής Θεωρίας που ϑεωρεί ότι η γνώση υπάρχει µόνο µε αναφορά σε συγκεκριµένο κοινωνικό

περιβάλλον και χρονική στιγµή. Σκοπός των κοινωνικών επιστηµών (της Λογιστικής περιλαµβανοµένης)

πρέπει να είναι η αλλαγή της κοινωνίας.

Τα ϑέµατα αυτά αναπτύσονται σε µεγάλη έκταση σε εγχειρίδια επιστηµονικής µεθοδολογίας αλλά

πρέπει να τονισθεί ότι ελάχιστοι ερευνητές στο χώρο της Λογιστικής αποδέχονται τις ως άνω διατυπώσεις

στην ακραία τους µορφή.

Πέρα από τα ευρήµατα της επιστηµονικής έρευνας, η λογιστική πρακτική επηρεάζεται :
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• Το εννοιολογικό πλαίσιο
1

της λογιστικής τυποποίησης

• Το νοµικό σύστηµα κι ιδίως τη νοµοθεσία περι εταιρειών

• Το ϕορολογικό σύστηµα. Σηµειώνεται ότι για µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων, ο κύριος λόγος τήρησης

λογιστικών ϐιβλίων είναι η συµµόρφωση µε τη ϕορολογική νοµοθεσία και κυρίως τον Κώδικα Βιβλίων

και Στοιχείων

1.4 Κλάδοι της Λογιστικής

Στην πράξη, υπάρχουν πολλές οµάδες χρηστών των λογιστικών πληροφοριών για µια επιχείρηση όπως

οι σηµερινοί ιδιοκτήτες, οι υποψήφιοι επενδυτές, οι πιστωτές, οι εργαζόµενοι σε αυτήν, οι ϕορολογικές

αρχές κ.ο.κ. Καθεµία από αυτές έχει τις δικές της πληροφοριακές ανάγκες. Για το λόγο αυτό έχουν ανα-

πτυχθεί διάφοροι κλάδοι της λογιστικής που καλύπτουν διαφορετικές ανάγκες πληροφόρησης. Ενδεικτικά

αναφέρουµε:

Η Χρηµατοοικονοµική Λογιστική που αφορά την παραγωγή πληροφοριών που απευθύνονται πρωτίστως σ’

αυτούς που ϐρίσκονται εκτός της οικονοµικής της µονάδας και δεν έχουν πρόσβαση στα λογιστικά της ϐιβλία

(π.χ. πιστωτές, επενδυτές στο χρηµατιστήριο, χρηµατοοικονοµικοί αναλυτές, κ.λπ.). Οι ως άνω πληροφορίες

δηµοσιοποιούνται µε την κατάρτιση και δηµοσίευση µιας σειράς τυποποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων.

Επειδή τα λογιστικά ϐιβλία µιας επιχείρησης δεν είναι προσβάσιµα στο ευρύ κοινό δηµιουργείται ένα

πρόβληµα αξιοπιστίας των λογιστικών της καταστάσεων που δυσκολεύει τις συναλλαγές. Για το λόγο αυτό,

η Ελεγκτική είναι ο κλάδος της λογιστικής που ασχολείται, µεταξύ άλλων, µε τη διατύπωση γνώµης για το αν

οι λογιστικές καταστάσεις απεικονίζουν τη αληθή εικόνα µιας επιχείρησης.

Η ∆ιοικητική Λογιστική έχει αποκλειστικά σαν σκοπό να ϐοηθήσει τη διοίκηση της επιχείρησης στην

υλοποίηση του έργου της. Σχετική µε τη ∆ιοικητική λογιστική είναι η Κοστολόγηση που αφορά κυρίως τον

προσδιορισµό του κόστους παραγωγής µιας ϐιοµηχανικής επιχείρησης.

΄Αλλοι επιµέρους κλάδοι της λογιστικής είναι η Φορολογική Λογιστική, η ∆ιεθνής Λογιστική, η ∆ηµόσια

Λογιστική, κ.λπ.

1.5 Σκοπός των Οικονοµικών Καταστάσεων

Η γνωστοποίση λογιστικών πληροφοριών σε τρίτους (εκτός της επιχείρησης) γίνεται µέσω µιας σειράς τυ-

ποιηµένων εκθέσεων που ονοµάζονται λογιστικές ή οικονοµικές
2

καταστάσεις. Οι οικονοµικές καταστάσεις

είναι µία δοµηµένη παρουσίαση της οικονοµικής ϑέσης µιας επιχείρησης και των συναλλαγών που έχουν

αναληφθεί από αυτή σε χρηµατικούς όρους.

Σκοπός των οικονοµικών καταστάσεων είναι η παροχή πληροφοριών σχετικά µε την οικονοµική ϑέση, την

αποδοτικότητα και τις µεταβολές στην οικονοµική ϑέση µιας επιχείρησης, που είναι χρήσιµες σε ένα ευρύ

πεδίο χρηστών για να πάρουν οικονοµικές αποφάσεις, δηλαδή είναι καταστάσεις γενικού σκοπού. Επιδίωξη

των οικονοµικών καταστάσεων γενικού σκοπού είναι να παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε την οικονοµική

ϑέση, την απόδοση και τις ταµειακές ϱοές της επιχείρησης, που είναι χρήσιµες για ένα ευρύ κύκλο χρηστών

προκειµένου αυτοί να παίρνουν οικονοµικές αποφάσεις. Οι οικονοµικές καταστάσεις δείχνουν επίσης τα

αποτελέσµατα, την επιµέλεια και την υπευθυνότητα της διαχείρισης από τη ∆ιοίκηση (management) της

επιχείρησης, των πόρων που της εµπιστεύθηκαν οι ιδιοκτήτες της. Οι χρήστες που επιθυµούν να εκτιµήσουν

1
Το ϑέµα αυτό εξετάζεται στο κεφάλαιο 3 του παρόντος εγχειριδίου

2
Στο κείµενο αυτό χρησιµοποιούνται εναλλάξ ο όρος οικονοµικές καταστάσεις αλλά και ο όρος λογιστικές καταστά-

σεις. Η διαφορά µεταξύ των δύο είναι ότι οι πρώτες έχουν ελεγχθεί από ορκωτό ελεγκτή.
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την επιµέλεια ή την υπευθυνότητα της διοίκησης, το κάνουν για να µπορέσουν να λάβουν οικονοµικές

αποφάσεις. Οι αποφάσεις αυτές µπορεί να περιλαµβάνουν, για παράδειγµα, το αν ϑα διατηρήσουν ή ϑα

πωλήσουν την επένδυσή τους στην επιχείρηση ή αν ϑα επαναδιορίσουν ή ϑα αντικαταστήσουν τη διοίκηση

της επιχείρησης.

Για να επιτύχουν τους ως άνω σκοπούς, οι οικονοµικές καταστάσεις παρέχουν πληροφορίες σχετικές

µε τα στοιχεία ενεργητικού, τις υποχρεώσεις, τα ίδια κεφάλαια, τα έσοδα και τα έξοδα (λειτουργικά και µη)

και τις ταµειακές ϱοές µιας επιχείρησης. Αυτές οι πληροφορίες, παράλληλα µε άλλες πληροφορίες που

δηµοσιεύονται στο Προσαρτηµά των οικονοµικών καταστάσεων, ϐοηθούν τους χρήστες να προβλέψουν τις

µελλοντικές ταµειακές ϱοές της επιχείρησης και ειδικότερα το χρόνο και την αβεβαιότητα της δηµιουργίας

ταµειακών ϱοών.

Οι οικονοµικές καταστάσεις που συντάσσονται για τους σκοπούς αυτούς ανταποκρίνονται στις κοινές

ανάγκες των περισσοτέρων χρηστών. ΄Οµως, οι οικονοµικές καταστάσεις δεν παρέχουν όλες τις πληρο-

ϕορίες, που µπορεί οι χρήστες να χρειάζονται για τη λήψη οικονοµικών αποφάσεων, δεδοµένου ότι αυτές

απεικονίζουν κυρίως τις οικονοµικές επιπτώσεις παρελθόντων γεγονότων και συνήθως δεν παρέχουν µη

οικονοµικές πληροφορίες που µπορεί να είναι χρήσιµες για την εκτίµηση της µελλοντικής πορείας της

επιχείρησης.

1.5.1 Χρηµατοοικονοµική Θέση, Αποδοτικότητα και Μεταβολές στη Χρη-

µατοοικονοµική Θέση

Οι οικονοµικές αποφάσεις που λαµβάνονται από τους χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων απαιτούν

εκτίµηση της ικανότητας µιας επιχείρησης να δηµιουργεί ταµειακές ϱοές, καθώς και του χρόνου και του

ϐαθµού ϐεβαιότητας της δηµιουργίας τους. Η ικανότητα αυτή τελικά προσδιορίζει, για παράδειγµα, τη δυ-

νατότητα µιας επιχείρησης να πληρώνει τους εργαζόµενους και τους προµηθευτές της, να ανταποκρίνεται

στις πληρωµές των τόκων, να αποπληρώνει δάνεια και να διανέµει µερίσµατα στους ιδιοκτήτες της. Οι

χρήστες είναι σε καλύτερη ϑέση να εκτιµήσουν αυτή την ικανότητα δηµιουργίας ταµειακών ϱοών, αν λαµ-

ϐάνουν πληροφόρηση που εστιάζεται στη χρηµατοοικονοµική ϑέση, στην αποδοτικότητα και στις µεταβολές

της οικονοµικής ϑέσης µιας επιχείρησης.

Η χρηµατοοικονοµική ϑέση µιας επιχείρησης επηρεάζεται από τους οικονοµικούς πόρους που ελέγχει,

την οικονοµική δοµή της, τη ϱευστότητα και τη ϕερεγγυότητά της, καθώς και από την ικανότητά της να

προσαρµόζεται στις µεταβολές του περιβάλλοντος µέσα στο οποίο λειτουργεί. Οι πληροφορίες, σχετικά

µε τους οικονοµικούς πόρους που ελέγχονται από την επιχείρηση και η ικανότητά της στο παρελθόν να

µετατρέπει αυτούς τους πόρους, είναι χρήσιµες για να προβλέψει κανείς την ικανότητα της επιχείρησης

να δηµιουργεί ταµειακά διαθέσιµα και ταµειακά ισοδύναµα στο µέλλον. Οι πληροφορίες σχετικά µε την

οικονοµική δοµή είναι χρήσιµες για την πρόβλεψη µελλοντικών δανειακών αναγκών και για το πώς µελλοντικά

κέρδη και ταµειακές ϱοές ϑα διανεµηθούν µεταξύ εκείνων που συµµετέχουν στην επιχείρηση. Είναι επίσης

χρήσιµες στο να προβλεφθεί πόσο επιτυχηµένη πιθανώς να είναι η επιχείρηση σε άντληση περαιτέρω

χρηµατοδότησης. Οι πληροφορίες, σχετικά µε τη ϱευστότητα και τη ϕερεγγυότητα είναι χρήσιµες στην

πρόβλεψη της ικανότητας της επιχείρησης να ανταποκριθεί στις οικονοµικές δεσµεύσεις της, όταν αυτές

καταστούν απαιτητές. Η ϱευστότητα αναφέρεται στην ύπαρξη ταµειακών διαθεσίµων στο εγγύς µέλλον,

αφού ληφθούν υπόψη οι οικονοµικές δεσµεύσεις κατά τη διάρκεια της περιόδου αυτής. Η ϕερεγγυότητα

αναφέρεται στην ύπαρξη ταµειακών διαθεσίµων µακροπρόθεσµα για να αντιµετωπίζονται οι οικονοµικές

δεσµεύσεις, καθώς καθίστανται ληξιπρόθεσµες.

Οι πληροφορίες για την αποδοτικότητα µιας επιχείρησης, ειδικότερα για την κερδοφορία της, απαιτούνται

για να εκτιµηθούν πιθανές µεταβολές στους οικονοµικούς πόρους, που πιθανώς ϑα ελέγχει στο µέλλον. Οι

πληροφορίες για τη µεταβλητότητα της αποδοτικότητας είναι σηµαντικές από την άποψη αυτή. Οι πληροφο-

ϱίες για την αποδοτικότητα είναι χρήσιµες για να προβλεφθεί η δυνατότητα της επιχείρησης να δηµιουργεί
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ταµειακές ϱοές από την υπάρχουσα ϐάση πόρων. Είναι επίσης χρήσιµες για να παρθούν αποφάσεις για

την αποτελεσµατικότητα µε την οποία η επιχείρηση ϑα µπορούσε να χρησιµοποιήσει πρόσθετους πόρους.

Οι πληροφορίες που αφορούν µεταβολές στην οικονοµική ϑέση της επιχείρησης είναι χρήσιµες για

να εκτιµηθούν οι επενδυτικές, χρηµατοδοτικές και λειτουργικές δραστηριότητές της κατά τη διάρκεια της

περιόδου αναφοράς. Αυτές οι πληροφορίες είναι χρήσιµες για να παράσχουν στο χρήστη µια ϐάση

εκτίµησης της ικανότητας της επιχείρησης να δηµιουργεί ταµειακές ϱοές και των αναγκών της επιχείρησης

να χρησιµοποιεί αυτές τις ταµειακές ϱοές. Κατά τη σύνταξη κατάστασης µεταβολών της οικονοµικής ϑέσης,

ως χρηµατοοικονοµικοί πόροι µπορεί να ορίζονται, για παράδειγµα, όλοι οι οικονοµικοί πόροι, το κεφάλαιο

κίνησης, τα ϱευστά στοιχεία ενεργητικού ή τα ταµειακά διαθέσιµα.

Πληροφορίες σχετικά µε την οικονοµική ϑέση παρέχονται ϐασικά στον ισολογισµό. Πληροφορίες για

την αποδοτικότητα παρέχονται ϐασικά µε την κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. Πληροφορίες για τις µετα-

ϐολές στη χρηµατοοικονοµική ϑέση παρέχονται µέσω της κατάστασης ταµειακών ϱοών και της κατάστασης

µεταβολών ιδίων κεφαλαίων που περιλαµβάνονται στις οικονοµικές καταστάσεις.

Τα στοιχεία που συνθέτουν τις οικονοµικές καταστάσεις αλληλοσυνδέονται, γιατί αντανακλούν διαφορετι-

κές όψεις των ιδίων συναλλαγών ή άλλων γεγονότων. Μολονότι κάθε µία κατάσταση παρέχει πληροφορίες

που διαφέρουν από τις πληροφορίες των άλλων καταστάσεων, καµία ενδεχοµένως δεν µπορεί να εξυπη-

ϱετεί µόνον ένα απλό σκοπό ή να παρέχει όλες τις αναγκαίες πληροφορίες για τις ειδικές ανάγκες των

χρηστών. Για παράδειγµα, µια κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης παρέχει ελλιπή εικόνα της αποδοτικότη-

τας, αν δε χρησιµοποιείται σε συνδυασµό µε τον ισολογισµό και την κατάσταση µεταβολών στην καθαρή

ϑέση.

1.6 Οικονοµικές Καταστάσεις

Σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο (εφεξής ∆ΛΠ) 1, ένα πλήρες σύνολο οικονοµικών καταστάσεων

περιλαµβάνει τις ακόλουθες καταστάσεις :

Ισολογισµό που εµφανίζει τη χρηµατοοικονοµική κατάσταση της επιχείρησης σε µια δεδοµένη χρονική

στιγµή και ειδικότερα τα µέσα που έχει στην κατοχή της για την προώθηση της δραστηριότητάς της (το

ενεργητικό της) και της πηγές χρηµατοδότησης για την απόκτηση αυτών των µέσων (το παθητικό της).

Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης στην οποία εµφανίζεται το αποτέλεσµα (κέρδος ή Ϲηµία) από τη

δραστηριότητα της επιχείρησης σ’ ένα δεδοµένο χρονικό διάστηµα. Το αποτέλεσµα µετράται ως η

διαφορά εσόδων µείον έξοδα.

Κατάσταση Ταµειακών Ροών στην οποία εµφανίζονται οι εισπράξεις και πληρωµές της περιόδου που

αφορά η Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης.

Κατάσταση Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων που εµφανίζει τις µεταβολές στα ίδια κεφάλαια µιας επι-

χείρησης µεταξύ δύο ισολογισµών.

Προσάρτηµα στο οποίο παρουσιάζονται µια σειρά από συµπληρωµατικές πληροφορίες που αφορούν

κυρίως τις παραδοχές που έγιναν και τις µεθόδους που ακολουθήθηκαν για την κατάρτιση των άλλων

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων.

Το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (εφεξής ΕΓΛΣ) προβλέπει αντί της κατάρτισης της «Κατάστασης

Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων» την κατάρτιση «Πίνακα ∆ιάθεση Αποτελεσµάτων» στον οποίο εµφανίζεται ο

τρόπος που η επιχείρηση διέθεσε τα αποτελέσµατα της χρήσης. Ο Πίνακας ∆ιάθεσης Ϲητείται και από τον

ΚΝ 2190/1920 και δίνει υποσύνολο των πληροφοριών της κατάστασης µεταβολών ιδίων κεφαλαίων.
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Οι οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν επίσης τις σηµειώσεις και συµπληρωµατικούς πίνακες και

άλλες πληροφορίες. Για παράδειγµα, µπορεί να περιλαµβάνουν πρόσθετες πληροφορίες που αφορούν τις

ανάγκες των χρηστών σχετικά µε στοιχεία του ισολογισµού και της κατάστασης λογαριασµού αποτελεσµάτων.

Μπορεί να περιλαµβάνουν γνωστοποιήσεις σχετικά µε τους κινδύνους και τις αβεβαιότητες που επηρεάζουν

την επιχείρηση, καθώς και τυχόν πόρους και υποχρεώσεις που δεν απεικονίζονται στον ισολογισµό (όπως

π.χ. αποθέµατα µεταλλευµάτων). Οι πληροφορίες για τους γεωγραφικούς και επιχειρηµατικούς τοµείς και

για το αποτέλεσµα της µεταβολής των τιµών στην επιχείρηση µπορεί επίσης να παρέχονται µε τη µορφή

συµπληρωµατικών πληροφοριών.

Την ευθύνη της κατάρτισης και παρουσίασης των οικονοµικών καταστάσεων µιας επιχείρησης έχει το

∆ιοικητικό Συµβούλιο ή / και άλλο όργανο διοίκησης της επιχείρησης ανάλογα µε τη νοµική της µορφή

και το γενικό νοµικό καθεστώς. Σε καµία περίπτωση δεν έχουν ευθύνη για την κατάρτιση των λογιστικών

καταστάσεων οι ορκωτοί ελεγκτές που τυχόν ελέγχουν τις καταστάσεις. Η ευθύνη αυτών περιορίζεται

σε ότι αναφέρουν στο πιστοποιητικό τους και συνήθως αφορά µόνο την αξιολόγηση του αν οι λογιστικές

καταστάσεις απεικονίζουν δίκαια την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης.

1.7 Ερωτήσεις

1. Τι εννοούµε µε τον όρο «λογιστική» και ποια η σηµασία της για τις οικονοµικές συναλλαγές;

2. Συµφωνείτε µε την άποψη ότι «οι αρχές της λογιστικής, που µαθαίνει κανείς στο Πανεπιστήµιο, έχουν

εφαρµογή µόνο σε επιχειρήσεις»;

3. Αναζητείστε τις δηµοσιευµένες λογιστικές καταστάσεις µιας εταιρείας που είναι εισηγµένη στο Χρη-

µατιστήριο Αθηνών. Ποιες καταστάσεις δηµοσιεύονται στις εφηµερίδες; Τι πληροφορίες νοµίζετε ότι

εµφανίζουν αυτές;

4. Ποια σχέση έχει η λογιστική µε άλλους επιστηµονικούς κλάδους (π.χ. οικονοµική, δίκαιο, πληροφορική,

διοίκηση των επιχειρήσεων);

5. Ποιοι είναι οι κλάδοι της λογιστικής επιστήµης;

6. Τι είναι και τι πληροφορίες δίνει η χρηµατοοικονοµική λογιστική; Πώς διακρίνεται από την «καταστιχο-

γραφία»;

7. Τι είναι και τι πληροφορίες δίνει η διοικητική λογιστική; Ποια η σχέση της µε την κοστολόγηση;

8. Τι είναι η ϕορολογική λογιστική; Πώς διακρίνεται από τη χρηµατοοικονοµική λογιστική;

9. Τι είναι η ελεγκτική; Γιατί οι επιχειρήσεις χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες των ορκωτών ελεγκτών;

10. Ποιος είναι ο ϱόλος των ελεγκτών οικονοµικών καταστάσεων;

11. Τι είναι η ανάλυση χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων;

12. Γιατί ονοµάζεται η λογιστική «γλώσσα των επιχειρήσεων»;

13. Ποια ποιοτικά χαρακτηριστικά πρέπει να έχουν οι λογιστικές πληροφορίες;

14. Υπάρχουν πληροφορίες που δεν µπορούν να µετρηθούν σε χρήµα αλλά είναι πιθανόν να ενδιαφέ-

ϱουν τους επενδυτές σε µια επιχείρηση;



Κεφάλαιο 2

Κανονιστικό Πλαίσιο Χρηµατοοικονοµικής

Λογιστικής

2.1 Επισκόπηση Κεφαλαίου

Από την στιγµή που οι επιχειρήσεις άρχισαν να πληθαίνουν και να µεγαλώνουν σε µέγεθος, υπήρξε η ανάγκη

χωρισµού ιδιοκτησίας και διοίκησης της εταιρείας και να δηµιουργείται η ανάγκη ελέγχου της διοίκησής

τους. Οι λογιστικές καταστάσεις αποτελούν την κύρια πηγή για την πληροφόρηση των ενδιαφεροµένων

για τη δράση µιας επιχείρησης άρα και για τον έλεγχο της διοίκησης. ΄Ετσι, οι λογιστικές καταστάσεις

επηρεάζουν τη συµπεριφορά µεγάλου αριθµού οικονοµικών µονάδων στην επικράτεια ενός κράτους και

αποτελούν τη ϐάση για µια σειρά συµβάσεων
1
. Για το λόγο αυτό, η χρηµατοοικονοµική λογιστική υπόκειται

σ’ ένα εκτεταµένο κανονιστικό πλαίσιο. Αυτό γίνεται επειδή οι εκτός επιχείρησης ευρισκόµενοι πρέπει

να εξασφαλιστούν για την ποιότητα των πληροφοριών που τους παρέχονται. Σε ορισµένες χώρες, το

κανονιστικό πλαίσιο της λογιστικής διαµορφώνεται από τις επαγγελµατικές ενώσεις των λογιστών, σ’ άλλες

χώρες το κανονιστικό πλαίσιο καθορίζεται από τη νοµοθεσία ενώ στις περισσότερες χώρες υπάρχει ένας

συνδυασµός των δύο.

Στην Ελλάδα υπάρχει εκτεταµένη κρατική παρέµβαση στο κανονιστικό πλαίσιο της λογιστικής διότι παρα-

δοσιακά ο κύριος σκοπός των λογιστικών καταστάσεων ήταν η εκτίµηση της ϕοροδοτικής ικανότητας των

επιχειρήσεων αλλά και γιατί το κράτος συνήθιζε να διαµορφώνει σε µεγάλο ϐαθµό τις συνθήκες λειτουργίας

των αγορών. Σήµερα, η λογιστική νοµοθεσία στην Ελλάδα πηγάζει :

1. Από τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής όπως την Τέταρτη, ΄Εβδοµη και ΄Ογδοη Οδηγία Εταιρικού

δικαίου, που ήταν µια πρώτη προσπάθεια τυποποίησης των λογιστικών συστηµάτων στις χώρες της Ε.Ε.,

και την πρόσφατη οδηγία για υποχρεωτική εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων από τις

εισηγµένες εταιρείες στα χρηµατιστήρια των χωρών µελών από το 2005.

2. Από το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο και τα αντίστοιχα Κλαδικά.

3. Από τον Κωδικοποιηµένο Ν. 2190/1920 (περί ανωνύµων εταιρειών).

1
Σήµερα µάλιστα γίνεται γενικά δεκτό ότι τα πληροφοριακά στοιχεία που παράγει η λογιστική αποκτούν ασυγκρίτως

µεγαλύτερη σπουδαιότητα για τους λήπτες αποφάσεων,όταν είναι διαχρονικά συγκρίσιµα στα πλαίσια της ίδιας της

επιχειρήσεως, αλλά και στατικά και διαχρονικά συγκρίσιµα µεταξύ επιχειρήσεων του ίδιου αλλά και διαφορετικών

κλάδων. Η συγκρισιµότητα, ως σηµαντικό ποιοτικό χαρακτηριστικό των λογιστικών καταστάσεων, επιτυγχάνεται µόνον

αν οι επιχειρήσεις εφαρµόζουν τις ίδιες λογιστικές αρχές, µεθόδους. ΄Αρα στην ουσία δηµιουργείται η ανάγκη για

τυποποίηση ολόκληρου του ϕάσµατος της λογιστικής διαδικασίας που να αποτυπώνει και να παρακολουθεί τη Ϲωή και

τη δράση της επιχείρησης.

9
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4. Από τις γνωµοδοτήσεις του Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων (ΕΛΤΕ).

5. Από τον ϕορολογικό νόµο και τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. Αξίζει να αναφέρουµε ότι σε περί-

πτωση σύγκρουσης µεταξύ εταιρικού δικαίου και Κώδικα, οι περισσότερες επιχειρήσεις εφαρµόζουν

τις διατάξεις του Κώδικα.

2.2 Το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο

Ο κατάλογος των λογαριασµών που έχει αναπτύξει µια επιχείρηση αποτελεί το λογιστικό σχέδιό της και

είναι το κύριο πληροφοριακό σύστηµα διοίκησης που µία επιχείρηση αναπτύσσει για να παρακολουθεί τις

δραστηριότητές της και να αντλεί χρήσιµες πληροφορίες για κρίσιµα µεγέθη όπως: στοιχεία ενεργητικού,

ιδίων κεφαλαίων, υποχρεώσεων, έσοδα, έξοδα, κέρδη και Ϲηµίες. ΄Ενα λογιστικό σχέδιο για λόγους

ευκολίας έχει ειδική κωδικαρίθµηση των λογαριασµών, πράγµα που είναι απαραίτητο για µηχανογραφηµένα

λογιστήρια. ΄Ενα πλήρες λογιστικό σχέδιο περιγράφει επίσης µε σαφήνεια τον τρόπο µε τον οποίο έχει

οργανωθεί και διεξάγεται η όλη λογιστική εργασία (π.χ. εννοιολογικό περιεχόµενο διαφόρων λογιστικών

όρων, περιεχόµενο λογαριασµών, τρόπος λειτουργίας και συνδεσµολογίας τους, κανόνες αποτίµησης και

προσδιορισµού κόστους παραγωγής, υποδείγµατα οικονοµικών καταστάσεων, κλπ.).

Στην Ελλάδα, αλλά και σε άλλες χώρες, έχει εκπονηθεί από τις αρχές της δεκαετίας του 1980 και ε-

ϕαρµόζεται σήµερα το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (ΕΓΛΣ) που στόχο έχει την προώθηση της λογιστικής

τυποποίησης και τα εξ αυτής, πραγµατικά ή νοµιζόµενα, πλεονεκτήµατα (Προεδρικό ∆ιάταγµα 1123/1980).

Υποστηρίζεται διεθνώς η άποψη από υπέρµαχους της λογιστικής τυποποίησης ότι το λογιστικό σχέδιο ϐελτιώ-

νει τη παραγωγικότητα των λογιστικών εργασιών και διευκολύνει την ορθολογική διοίκηση των επιχειρήσεων

καθώς συντελεί στην παραγωγή συγκρίσιµων λογιστικών πληροφοριών. Ταυτόχρονα, η καθιέρωση του ϑε-

σµού του λογιστικού σχεδίου εξυπηρετεί τον προγραµµατισµό της εθνικής οικονοµίας, την εκπόνηση εθνικών

αναπτυξιακών προγραµµάτων, και διευκολύνει ϐεβαίως τις ϕορολογικές λειτουργίες του κράτους.

Ο ϑεσµός των λογιστικών σχεδίων πάντως, έχει ϱιζώσει κυρίως σε κράτη της κεντρικής Ευρώπης, όπως

η Γαλλία και η Γερµανία. Τα κράτη αυτά είχαν σηµαντική (τουλάχιστον µέχρι πρόσφατα) κρατική παρέµβαση

στη σφαίρα της οικονοµίας. Αντίθετα, σε χώρες που έχουν ακολουθήσει το µοντέλο της οικονοµίας της αγο-

ϱάς, µε κύριους εκπροσώπους τη Μ. Βρετανία και τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, τα λογιστικά σχέδια

δεν επικράτησαν αλλά αντίθετα προκρίθηκε η αυτορύθµιση της λογιστικής από επαγγελµατικά συµβούλια

λογιστών. Τα τελευταία χρόνια, µε την προοδευτική επικράτηση της παγκοσµιοποίησης και του ΑγγλοΑµερι-

κάνικου µοντέλου οργάνωσης της οικονοµίας στη ϐάση των αρχών του ελεύθερου ανταγωνισµού και της

ελάχιστης κρατικής παρέµβασης, παρατηρείται υποχώρηση της λογιστικής τυποποίησης σε εθνική ϐάση, και

των µε κρατική επιβολή λογιστικών σχεδίων.

Το ΕΓΛΣ εφαρµόζεται υποχρεωτικά από όλες τις λειτουργούσες στην Ελλάδα επιχειρήσεις που υπερ-

ϐαίνουν κάποια κριτήρια µεγέθους αναφορικά µε το σύνολα του ενεργητικού και των πωλήσεων καθώς

και τον αριθµό των εργαζοµένων. ΄Εχουν επίσης εκδοθεί και εφαρµόζονται κλαδικά λογιστικά σχέδια για

τράπεζες, ασφαλιστικές και ναυτιλιακές επιχειρήσεις. Με ϐάση το ΕΓΛΣ, έχουν επίσης εκδοθεί ή είναι

υπό έκδοση, λογιστικά σχέδια για τον δηµόσιο τοµέα. Συγκεκριµένα, έχουν εκδοθεί λογιστικά σχέδια για

δήµους και κοινότητες, ϕορείς κοινωνικής ασφάλισης, και για νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. Με την

εφαρµογή αυτών των λογιστικών σχεδίων εισάγεται στον Ελληνικό ∆ηµόσιο Τοµέα το λογιστικό σύστηµα

της διπλογραφίας, αντικαθιστώντας έτσι το λεγόµενο ∆ηµόσιο Λογιστικό, δηλαδή το υπάρχον απλογραφικό

λογιστικό σύστηµα.

Στη Ελλάδα δεν υπάρχει επιστηµονική µελέτη των επιπτώσεων της εισαγωγής του ϑεσµού των λογιστικών

σχεδίων. Ωστόσο, δεδοµένης της σχετικής λογιστικής αναρχίας πριν την εφαρµογή τους, ϑα µπορούσε

κάποιος ϐάσιµα να ισχυρισθεί πως η εφαρµογή των λογιστικών σχεδίων, παρά τις όποιες ενδεχοµένως
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ατέλειές τους, µαζί µε την υιοθέτηση της 4ης και της 7ης Λογιστικής Οδηγίας της ΕΟΚ, οδήγησε σε σηµαντική

ϐελτίωση της ποιότητας των λογιστικών πληροφοριών στην Ελλάδα.

Με το ν.1041/1980 (άρθρα 47—49) ορίσθηκε ο ϑεσµός του Ε.Γ.Λ.Σ. Με τις διατάξεις αυτές καθορίστηκε

η έννοια και ο σκοπός του νέου ϑεσµού και οριοθετήθηκαν τα πλαίσια µέσα στα οποία έπρεπε να καθοριστεί

το περιεχόµενο του Ε.Γ.Λ.Σ. Επιπλέον, µε τη διάταξη του άρθρου 49 του νόµου αυτού, εξουσιοδοτήθηκαν οι

αρµόδιοι υπουργοί Συντονισµού (Εθνικής Οικονοµίας), Οικονοµικών και Εµπορίου να προτείνουν Προεδρικά

∆ιατάγµατα µε τα οποία ϑα καθορίζεται το περιεχόµενο του Ε.ΓΛ.Σ.

Με ϐάση τις παραπάνω εξουσιοδοτήσεις του Ν. 1041/1980 εκδόθηκε το Π.∆. 1123/1980 «περί ορισµού

του περιεχοµένου και του χρόνου ενάρξεως της προαιρετικής εφαρµογής του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου».

Με το διάταγµα αυτό, µεταξύ άλλων, καθορίστηκε το περιεχόµενο του Ε.Γ.Λ.Σ., κι ορίστηκε ως ηµεροµηνία

ενάρξεως προαιρετικής εφαρµογής του Ε.Γ.Λ.Σ. η 1η Ιανουαρίου 1982. Το προαναφερόµενο Π.∆. 1123/1980

τροποποιήθηκε και συµπληρώθηκε στη συνέχεια µε τα Π.∆. 502/1984 και 186/1986.

2.2.1 Συνοπτική Παρουσίαση του Ε.Γ.Λ.Σ.

Το Ε.Γ.Λ.Σ είναι πλήρως εναρµονισµένο µε την 4η Οδηγία της ΕΟΚ, η οποία καθορίζει το περιεχόµενο

και τη δοµή των οικονοµικών καταστάσεων. Προς την Οδηγία αυτήν, καθώς και τις Οδηγίες 1η και 2η,

προσαρµόστηκαν ο ν,2190/1920 περί ανώνυµων εταιριών και ο ν.3190/1955 περί εταιριών περιορισµένης

ευθύνης ο µεν πρώτος µε τα π.δ. 409/1986 και 498/1987, ο δε δεύτερος µε το π.δ 419/1986. Οι νέες

διατάξεις των νόµων αυτών που αναφέρονται στις οικονοµικές καταστάσεις αντιγράφουν τις έννοιες και τους

ορισµούς που δίνει το Ε.Γ.Λ.Σ. ενώ µε το άρθρο 43 του ν.2190/1920 καθιερώνονται οι κανόνες αποτιµήσεως

των περιουσιακών στοιχείων που προβλέπονται από το Ε.Γ.Λ.Σ. Το Ε.Γ.Λ.Σ. χωρίζεται στη γενική εισαγωγή και

στα ακόλουθα έξη µέρη:

Μέρος 1ον: Βασικές αρχές—∆ιάρθρωση του Σχεδίου Λογαριασµών.

Μέρος 2ον: Γενική Λογιστική

Μέρος 3ον: Λογαριασµοί τάξεως

Μέρος 4ον: Οικονοµικές καταστάσεις—αριθµοδείκτες

Μέρος 5ον: Αναλυτική Λογιστική Εκµεταλλεύσεως

Μέρος 6ον: Παράρτηµα της αναλυτικής λογιστικής εκµεταλλεύσεως,το οποίο δεν περιλαµβάνει κανόνες

δικαίου.

Το Ε.Γ.Λ.Σ. χαρακτηρίζεται από:

Γενικότητα εφαρµογής ΄Ολες οι επιχειρήσεις είτε είναι ιδιωτικές είτε είναι δηµόσιες µπορούν και το

εφαρµόζουν. Ωστόσο,όπως είναι και ϕυσικό άλλωστε, οι διάφορες ιδιορρυθµίες και δυσκολίες

που παρουσιάζουν ο ιδιωτικός και δηµόσιος τοµέας αντιµετωπίζονται από τα Κλαδικά Λογιστικά Σχέδια

(ΚΛΣ) τα οποία καταρτίζονται από το Εθνικό Συµβούλιο Λογιστικής µε τη συνεργασία των επαγγελµατικών

οργανώσεων και των διοικήσεων των ενδιαφεροµένων κλάδων.

Ελαστικότητα και προσαρµοστικότητα Το Σχέδιο είναι αρκετά ελαστικό ώστε να παρέχει τη δυνατό-

τητα στις οικονοµικές µονάδες να αναπτύσσουν , µέσα στα ϐασικά του πλαίσια, το δικό τους σχέδιο

λογαριασµών και να επιλέγουν ελεύθερα λογιστικά συστήµατα και τρόπους διεξαγωγής της λογιστικής

εργασίας.Αυτό το γνώρισµα δίνει τη δυνατότητα στην εύκολη προσαρµογή του Σχεδίου σε όλα τα είδη

λογιστικών συστηµάτων, µεθόδων και τεχνικών µέσων της λογιστικής εργασίας.



12 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ

Επαρκή πληρότητα Οι πληροφορίες που παρέχει εξυπηρετούν τόσο τις οικονοµικές µονάδες που το

εφαρµόζουν όσο και τις κεντρικές κρατικές υπηρεσίες, οι οποίες µε τη συγκέντρωση τυποποιηµένων

στοιχείων αποβλέπουν σε µία οµοιόµορφη σύνθεση.

Σαφήνεια Το εννοιολογικό περιεχόµενο των λογαριασµών είναι σαφές και πλήρες ώστε να µην επιτρέπει

παρερµηνείες για την κατάταξη των διάφορων στοιχείων.

Ταχύτητα συγκέντρωσης των πληροφοριακών στοιχείων Το Ε.Γ.Λ.Σ. µπορεί εύκολα να συγκε-

ντρώνει κάθε ϕύσεως στοιχεία και πληροφορίες, συµβάλλει έτσι σε αποτελεσµατικότερη διαχείριση,

έλεγχο, σύνταξη οικονοµικών καταστάσεων κ.ο.κ.

Τέλος, αξίζει να σηµειώσουµε πως το Ε.Γ.Λ.Σ. στηρίζεται σε κάποιες ϐασικές αρχές οι οποίες διέπουν

τη δοµή και τη λειτουργία των λογαριασµών του :

• Αρχή αυτονοµίας δηλαδή της αυτόνοµης λειτουργίας των λογαριασµών της γενικής λογιστικής, της

αναλυτικής λογιστικής και των λογαριασµών τάξεως

• Αρχή της κατ΄ είδος συγκεντρώσεως των αποθεµάτων, εξόδων και εσόδων

• Αρχή της καταρτίσης του λογαριασµού γενικής εκµετάλλευσης µε λογιστικές εγγραφές

2.3 Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων

Ο Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων (εφεξής ΚΒΣ) και οι τροποποιήσεις του, οι ερµηνευτικές εγκυκλίοι, κ.λ.π.

είναι στην ουσία µια ολόκληρη νοµοθεσία που αφορά όλες τις επιχειρήσεις, άλλα µη κερδοσκοπικά νοµικά

πρόσωπα (π.χ., σωµατεία) και σηµαντικό αριθµό ϕυσικών προσώπων (ελεύθερους επαγγελµατίες). Οι

διατάξεις του ΚΒΣ αναφέρονται σε πρόσωπα που ασκούν επιχειρηµατική δραστηριότητα µε σκοπό την

απόκτηση εισοδήµατος και ϑεσπίζουν κανόνες για την εµφάνιση των εισοδηµάτων αυτών, ούτως ώστε

να είναι δυνατός ο προσδιορισµός και ο έλεγχος του αποκτώµενου εισοδήµατος κάθε επιτηδευµατία. Η

καθιέρωση της τήρησης των ϕορολογικών ϐιβλίων και στοιχείων γενικά, δεν αφορά µόνο τον προσδιορισµό

της ϕορολογητέας ύλης των επιτηδευµατιών που τηρούν αυτά, αλλά έχει ευρύτερη σηµασία, πολλές

ϕορές αποφασιστική, αφού µε το σύστηµα του ΚΒΣ επιδιώκεται να γίνει δυνατή η παρακολούθηση της

όλης οικονοµικής δραστηριότητας της επιχείρησης, δηλαδή του τρόπου παρακολούθησης της παραγωγής

των αγαθών, της διακίνησης, τιµολόγησης, απογραφής, αποτίµησης αυτών, κατάρτισης των οικονοµικών

καταστάσεων, εµφάνιση των πράξεων στα ϐιβλία µε καθορισµένο τρόπο και µέθοδο, µε αντικειµενικό σκοπό

την διαφάνεια, αλλά και την εµφάνιση του ορθού οικονοµικού αποτελέσµατος για την ίδια την επιχείρηση,

για το ∆ηµόσιο, για τους συναλλασσόµενους µε αυτές πελάτες, προµηθευτές, χρεώστες, πιστωτές, κλπ.)

καθώς και για τους µετόχους, µεριδιούχους ή ιδιοκτήτες της επιχείρησης.

Ο ΚΒΣ εφαρµόζεται στην ελληνική επικράτεια. ΄Ετσι εφόσον ελληνική επιχείρηση έχει υποκατάστηµα

σε τρίτη χώρα, σ΄ αυτό δεν ϑα εφαρµόζονται οι διατάξεις του ΚΒΣ, αλλά της τρίτης χώρας. Οι σχέσεις των

καταστηµάτων αυτών ϑα είναι σχέσεις ανεξάρτητων επιχειρήσεων εκτός της σύνταξης ενιαίου ισολογισµού

µε τη µεταφορά των δεδοµένων του υποκαταστήµατος σ΄ αυτά του κεντρικού.

Εντούτοις ,παρά το γεγονός ότι ο Κώδικας αυτός διαφέρει από το Ε.Γ.Λ.Σ. όλες οι επιχειρήσεις είναι υπο-

χρεωµένες τουλάχιστον µερικώς να εφαρµόζουν το Ε.Γ.Λ.Σ. και για τον λόγο αυτό ο Κώδικας εναρµονίζεται

µε το Σχέδιο. Με τον τρόπο αυτο, και δεδοµένου ότι η ϕορολογική νοµοθεσία είναι καθολικής εφαρµογής,

το Ε.Γ.Λ.Σ. εφαρµόζεται από το σύνολο των επιχειρήσεων πάνω από κάποιο µέγεθος.

Ο ΚΒΣ προβλέπει τρεις ϐασικές κατηγορίες ϐιβλίων:

Κατηγορία Α΄ ϐιβλίο αγορών,
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Κατηγορία Β΄ ϐιβλίο εσόδων—εξόδων

Κατηγορία Γ΄ συγκεντρωτικά—αναλυτικά ηµερολόγια και γενικότερα τήρηση ϐιβλίων σύµφωνα µε τις αρ-

χές της διπλογραφικής λογιστικής

Η ένταξη στις ανωτέρω κατηγορίες εξαρτάται κατά κύριο λόγο από τον τζίρο της κάθε επιχείρησης ή του

επιτηδευµατία. Για παράδειγµα οι Α.Ε. και οι εταιρείες Ε.Π.Ε. εντάσσονται στην 3η Κατηγορία Βιβλίων.

Οι επιχειρήσεις που τηρούν ϐιβλία τρίτης κατηγορίας του ΚΒΣ υποχρεούνται να εφαρµόζουν µερικώς το

Ε.Γ.Λ.Σ. Σύµφωνα µε το σχετικό άρθρο του ΚΒΣ, ο επιτηδευµατίας της τρίτης κατηγορίας ϐιβλίων εφαρµόζει

υποχρεωτικά το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (π.δ. 1123/1980, ΦΕΚ Α 283), µόνο ως προς τη δοµή, την

ονοµατολογία και το περιεχόµενο των πρωτοβάθµιων, δευτεροβάθµιων και υπογραµµισµένων τριτοβάθµιων

λογαριασµών, µε εξαίρεση τους λογαριασµούς της οµάδας 9, οι οποίοι δεν τηρούνται. Η ανάπτυξη των

δευτεροβάθµιων λογαριασµών σε µη ϑεσµοθετηµένους από τις διατάξεις του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου

τριτοβάθµιους λογαριασµούς καθώς και η ανάπτυξη των τριτοβάθµιων λογαριασµών σε επίπεδο τεταρτοβάθ-

µιων, γίνεται σύµφωνα µε τις αρχές της λογιστικής και τις ανάγκες του επιτηδευµατία.

Ειδικές διατάξεις που αναφέρονται στην εφαρµογή του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου, µε τις

οποίες επιβάλλονται πρόσθετες υποχρεώσεις σε κατηγορίες επιτηδευµατιών, καθώς και οι διατάξεις που

επιβάλλουν την τήρηση των κλαδικών λογιστικών σχεδίων, κατισχύουν των διατάξεων της παραγράφου αυτής.

Η παράβαση των ειδικών αυτών διατάξεων συνιστά και παράβαση των διατάξεων του παρόντος και επισύρει

τις συνέπειες και τις κυρώσεις που προβλέπονται από τον Κώδικα αυτό».

2.4 Κωδικοποιηµένος Νόµος 2190/1920 Περί Ανωνύµων Ε-

ταιρειών

Ο νόµος 2190/1920 υπήρξε µια εκσυγχρονιστική τοµή στην ελληνική εµπορική νοµοθεσία όταν υιοθετήθηκε.

Στις διατάξεις του περιλαµβάνονται κανόνες περί σωστής λειτουργίας των ανωνύµων εταιρειών. Το 1955, ο

η εταιρική νοµοθεσία συµπληρώθηκε µε το νόµο 3190/1955 περί εταιρειών περιορισµένης ευθύνης.

΄Οπως και κάθε νόµος έτσι και ο 2190 έχει τροποποιηθεί αρκετές ϕορές, και τελευταία µάλιστα µετά το

νόµο ν.2339/25.9.1995. Στα άρθρα 1 και 2 του νόµου 2190 γίνεται αναφορά για τον ορισµό της ανωνύµου

εταιρείας καθώς επίσης και για το καταστατικό της. Στο κεφάλαιο 5ον του νόµου 2190 γίνεται αναφορά στα

ϐιβλία και στον ισολογισµό. Παραθέτουµε τα εξής άρθρα:

΄Αρθρον 41

1. Κατά την έναρξιν της λειτουργίας αυτής, η εταιρεία οφείλει να ενεργήσει την κατά το άρθρον 9 του

Εµπορικού Νόµου απογραφή.

2. Την αυτήν υποχρέωσιν υπέχει και εις το τέλος πάσης εταιρικής χρήσης, ως καθορίζεται αύτη εν τω

καταστατικό.

3. Πάντα τα υπό του Εµπορικού νόµου προβλεπόµενα ϐιβλία των ανωνύµων εταιρειών, ηµεδαπών και

αλλοδαπών, δέον να τηρώνται εις την ελληνική γλώσσα.

΄Αρθρο 42α Γενικές διατάξεις για τους ετήσιους λογαριασµούς (ετήσιες οικονοµικές κατα-

στάσεις)

1. Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν:
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(α) τον ισολογισµό

(ϐ) το λογαριασµό «αποτελέσµατα χρήσης»

(γ) τον «πίνακα διαθέσης αποτελεσµάτων» και

(δ) το προσάρτηµα.

2. Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις καταρτίζονται υποχρεωτικά µε ϐάση τις διατάξεις αυτού του άρ-

ϑρου, καθώς και των άρθρων 42β, 42γ, 42δ, 42ε, 43 και 43α και εµφανίζουν µε απόλυτη σαφήνεια

την πραγµατική εικόνα της περιουσιακής διάρθρωσης, της χρηµατοοικονοµικής ϑέσης και των αποτε-

λεσµάτων χρήσης της εταιρίας.........

3.

4.

5. Για να ληφθεί από τη γενική συνέλευση έγκυρη απόφαση πάνω στις οικονοµικές καταστάσεις που

έχουν εγκριθεί από το διοικητικό συµβούλιο, πρέπει να έχουν υπογραφεί από τρία διαφορετικά πρό-

σωπα, ήτοι από: α) τον πρόεδρο του διοικητικού συµβουλίου ή τον αναπληρωτή του, ϐ) το διευθύνοντα

ή εντεταλµένο σύµβουλο και σε περίπτωση που δεν υπάρχει τέτοιος σύµβουλος ή η ιδιότητα του συ-

µπίπτει µε εκείνη των ανωτέρω προσώπων, από ένα µέλος του διοικητικού συµβουλίου που ορίζεται

από αυτό και γ) τον υπεύθυνο για τη διεύθυνση του λογιστηρίου.

΄Αρθρο 42β: Γενικές διατάξεις για τη δοµή τον ισολογισµού και τον λογαριασµού «αποτε-

λέσµατα χρήσης»

1. Η δοµή του ισολογισµού και του λογαριασµού «αποτελέσµατα χρήσης» και ιδιαίτερα η ακολουθούµενη

στα πλαίσια αυτού του Νόµου µορφή εµφάνισης των οικονοµικών αυτών καταστάσεων, απαγορεύεται

να µεταβάλλεται από τη µία χρήση στην άλλη. Παρέκκλιση από την αρχή αυτή επιτρέπεται µόνο σε

εξαιρετικές περιπτώσεις, µε τον όρο ότι η παρέκκλιση αυτή ϑα αναφέρεται στο προσάρτηµα και ϑα

αιτιολογείται επαρκώς.

2. Οι λογαριασµοί που προβλέπονται στα υποδείγµατα στα οποία παραπέµπουν τα άρθρα 42γ και 42δ,

καταχωρούνται στον ισολογισµό, στο λογαριασµό «αποτελέσµατα χρήσης» και στον «πίνακα διαθέσε-

ως αποτελεσµάτων», ξεχωριστά ο καθένας και µε τη σειρά που καθορίζεται στα υποδείγµατα αυτά.

Λογαριασµός στον οποίο δεν υπάρχει ποσό, ούτε της κλειόµενης, ούτε της προηγούµενης χρήσης,

παραλείπεται.

Επιτρέπεται η παραπέρα ανάλυση των λογαριασµών που παρατίθενται στα υποδείγµατα των άρθρων

42γ και 42δ, µε τον όρο ότι δε ϑα µεταβάλλεται η σειρά παν λογαριασµών αυτών. Επίσης, επιτρέπεται

η προσθήκη και άλλων λογαριασµών, εφόσον το περιεχόµενο τους δεν περιλαµβάνεται σε κάποιον

από τους υποχρεωτικούς λογαριασµούς των παραπάνω υποδείγµατος. ΄Οταν ένα στοιχείο ενεργη-

τικού ή παθητικού σχετίζεται µε περισσότερους από έναν υποχρεωτικούς λογαριασµούς, το στοιχείο

αυτό καταχωρείται στο λογαριασµό στον οποίο προσιδιάζει περισσότερο, αλλά η σχέση του µε τους

άλλους λογαριασµούς αναφέρεται στο προσάρτηµα, εφόσον αυτό χρειάζεται για την κατανόηση των

οικονοµικών καταστάσεων.

3. Η δοµή και οι τίτλοι των λογαριασµών που έχουν αραβική αρίθµηση στα υποδείγµατα ισολογισµού και

οι λογαριασµοί «αποτελέσµατα χρήσης», στα οποία παραπέµπουν τα άρθρα 42γ και 42δ, πρέπει να

προσαρµόζονται ανάλογα, όταν η ειδική ϕύση της επιχείρησης το απαιτεί, ώστε οι χρησιµοποιούµενοι
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τίτλοι λογαριασµών να υποδηλώνουν µε σαφήνεια τα απεικονιζόµενα στοιχεία. Η καταχώρηση ανο-

µοιογενών στοιχείων στον ίδιο λογαριασµό, απαγορεύεται. Κάθε προσαρµογή που γίνεται σύµφωνα

µε τα παραπάνω, αναφέρεται και αιτιολογείται στο προσάρτηµα.

4. Οι λογαριασµοί των υποδειγµάτων του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσης, στα οποία πα-

ϱαπέµπουν τα άρθρα 42γ και 42δ, οι οποίοι έχουν αραβική αρίθµηση, µπορούν να συγχωνεύονται

όταν:

α. τα ποσά τους είναι ασήµαντα και η συγχώνευση τους δε ϑίγει τις αρχές της παραγράφου 2 του

άρθρου 42α, και

ϐ. η συγχώνευση γίνεται για χάρη µεγαλύτερης σαφήνειας, µε τον όρο ότι οι συγχωνευόµενοι

λογαριασµοί ϑα αναλύονται στο προσάρτηµα.

5. Τα ποσά των λογαριασµών του ενεργητικού και του παθητικού του ισολογισµού, καθώς και του λογαρια-

σµού «αποτελέσµατα χρήσης», απεικονίζονται σε δύο τουλάχιστο στήλες στις οποίες αντιπαρατίθεται

τα αντίστοιχα και οµοειδή κονδύλια της κλειόµενης και της προηγούµενης χρήσης. Σε. περίπτωση

όµως που στοιχεία της προηγούµενης χρήσης, δεν είναι οµοειδή και συγκρίσιµα µε τα αντίστοιχα της

κλειόµενης χρήσης, γίνεται κατάλληλη αναµόρφωση τους. Κάθε τέτοια αναµόρφωση αναφέρεται

και επεξηγείται στο προσάρτηµα.

6. Εταιρία που έχει υποκαταστήµατα ενσωµατώνει στον ετήσιο ισολογισµό και στο λογαριασµό «αποτελέ-

σµατα χρήσης» τα ενεργητικά και τα παθητικά στοιχεία, καθώς και τα έσοδα και τα έξοδα των υποκατα-

στηµάτων της, και συγχωνεύει τα σχετικά ποσά στους οικείους λογαριασµούς του ισολογισµού και των

αποτελεσµάτων χρήσης, συµψηφίζοντας κάθε αµοιβαία χρεωαπαίτηση, τόσο των υποκαταστηµάτων

µεταξύ τους, όσο και µεταξύ υποκαταστηµάτων και κεντρικού.

7. Απαγορεύεται οποιοσδήποτε συµψηφισµός µεταξύ κονδυλίων των λογαριασµών ενεργητικού και

παθητικού ή των λογαριασµών εσόδων και εξόδων και η εµφάνιση µόνο της µεταξύ τους διαφοράς».

΄Αρθρο 42γ: ∆οµή του Ισολογισµού Ο ισολογισµός καταρτίζεται σε δύο παράπλευρα σκέλη, στο

πρώτο από τα οποία περιλαµβάνεται το ενεργητικό και στο δεύτερο το παθητικό, σύµφωνα µε το υπόδειγµα

της παρ. 4.1.103 του άρθρου Ι του Π.∆. 1123/1980 «Περί ορισµού του περιεχοµένου και του χρόνου

ενάρξεως της προαιρετικής εφαρµογής του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου» (ΦΕΚ Α΄ 75/1980), σε συνδυασµό

µε όσα ορίζονται στις παραγράφους 4.1.101 και 4.1.102 του άρθρου 1 του ίδιου Προεδρικού ∆ιατάγµατος,

αναφορικά µε το περιεχόµενο κάθε κατηγορίας και κάθε λογαριασµού του ισολογισµού αυτού».

΄Αρθρο 42δ: ∆οµή του λογαριασµού «αποτελέσµατα χρήσης» και του «πίνακα διαθέσεως

αποτελεσµάτων»

1. Ο λογαριασµός «αποτελέσµατα χρήσης» καταρτίζεται σε κάθετη διάταξη σύµφωνα µε το υπόδειγµα

της παρ. 4.1,202 του άρθρου 1 του Π.∆. 1123/1980, σε συνδυασµό µε όσα ορίζονται στην παράγρα-

ϕο 4.1.201 του άρθρου 1 του ίδιου Προεδρικού διατάγµατος, αναφορικά µε το περιεχόµενο κάθε

επιµέρους κατηγορίας του λογαριασµού αυτού.

2. Ο πίνακας διαθέσεως αποτελεσµάτων καταρτίζεται σύµφωνα µε το υπόδειγµα της παρ.4.1.302 του

άρθρου 1 του Π.∆. 1123/1980 σε συνδυασµό µε όσα ορίζονται στην παρ.4.1.301 του ίδιου Π.∆.

αναφορικά µε το περιεχόµενο κάθε επιµέρους κατηγορίας του πίνακα αυτού.
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2.5 ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆ΛΠ)

Οι ανάγκες της σύγχρονης λογιστικής σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι ολοένα και περισσότερες επιχειρή-

σεις δραστηριοποιούνται σε διεθνή κλίµακα διαµόρφωσαν την ανάγκη για τη δηµιουργία διεθνών λογιστικών

προτύπων. Αυτό συµβαίνει για λόγους και συγκρισιµότητας των λογιστικών καταστάσεων µεταξύ των οικονο-

µικών µονάδων έτσι ώστε να οδηγούµαστε κάθε ϕορά σε αξιόπιστα συµπεράσµατα. Τα πρότυπα λογιστικής

είναι επιτακτικές δηλώσεις για το πώς οι ιδιαίτεροι τύποι συναλλαγών και άλλων γεγονότων ϑα πρέπει να

απεικονιστούν στις οικονοµικές δηλώσεις. Συνεπώς, η συµµόρφωση µε τα πρότυπα λογιστικής ϑα καθίσταται

απαραίτητη για τη δίκαιη παρουσίαση των οικονοµικών δηλώσεων.

Το Μάρτιο του 2000 το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Λισσαβόνας επανέλαβε, µε ιδιαίτερη έµφαση, την

ανάγκη ολοκλήρωσης της εσωτερικής αγοράς χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών και εφαρµογής του προ-

γράµµατος δράσης της Επιτροπής για τις χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες (Financial Services Action Plan,

FSAP) µέχρι το 2005. Στο πλαίσιο αυτό τέθηκε ως στόχος η ενίσχυση της συγκρισιµότητας των οικονοµικών

καταστάσεων των εταιρειών προς όφελος τόσο των ιδίων όσο και των επενδυτών.

Η Ευρωπαϊκή ΄Ενωση έπρεπε, συνεπώς, για την εκπλήρωση του στόχου αυτού να υιοθετήσει κοινά

πρότυπα χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης, τα οποία να συγκεντρώνουν τα ακόλουθα χαρακτηριστικά :

να εξασφαλίζουν διαφάνεια, να είναι πλήρως κατανοητά, να ελέγχονται κατάλληλα και να εφαρµόζονται

ουσιαστικά. Η ανάγκη αυτή κατέστη επιτακτικότερη δεδοµένου ότι, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, υπήρχαν πολλοί

και διαφορετικοί κανόνες χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης και διαφορετικές ερµηνείες αυτών που ϐα-

σίζονταν στην πρακτική των κρατών µελών. Τον Ιούνιο του 2000 η Επιτροπή µε ανακοίνωσή της (Στρατηγική

χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης: η µελλοντική πορεία) πρότεινε την καθιέ-

ϱωση, το αργότερο µέχρι το 2005, της κατάρτισης των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων όλων των

εταιρειών της Κοινότητας που είναι εισηγµένες σε οργανωµένη αγορά, ϐάσει ενιαίας δέσµης λογιστικών

προτύπων (∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, ∆ΛΠ).

Αξίζει να σηµειωθεί ότι υπήρχε η δυνατότητα επιλογής µεταξύ δύο διεθνώς αναγνωρισµένων προτύπων,

των αµερικανικών προτύπων (US GAAP) και των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων. Προτιµήθηκαν, ωστόσο,

τα τελευταία για δύο κυρίως λόγους: αφενός γιατί αποτελούσαν διεξοδική και αποτελεσµατική δέσµη

προτύπων, ικανών να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες της διεθνούς επιχειρηµατικής κοινότητας και αφετέρου,

διότι είχαν καταρτισθεί µε διεθνή προοπτική και όχι µόνο σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της αµερικανικής

αγοράς. Με την ανακοίνωση αυτή οριοθετήθηκαν το πεδίο εφαρµογής των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων

και ο κατάλληλος µηχανισµός έγκρισής τους σε επίπεδο Ε.Ε., έτσι ώστε να είναι δυνατή η προσαρµογή στα

ευρωπαϊκά χαρακτηριστικά και η συµβατότητα µε τις ευρωπαϊκές λογιστικές οδηγίες, καθώς επίσης τέθηκε η

υποδοµή ορθής εφαρµογής τους (έγκαιρα διαθέσιµες διερµηνείες και οδηγίες εφαρµογής, υποχρεωτικός

έλεγχος, εποπτεία και επιβολή κυρώσεων).

Σε υλοποίηση των ανωτέρω δηµοσιεύθηκαν ο Κανονισµός 1606/2002 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

και του Συµβουλίου για την εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και ο Κανονισµός 1725/2003 της

Επιτροπής για την υιοθέτηση ορισµένων ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων σύµφωνα µε τον Κανονισµό (ΕΚ)

1606/2002.

Ο Κανονισµός 1606/2002 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου για την εφαρµογή των ∆ιε-

ϑνών Λογιστικών Προτύπων επιδιώκει την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των κοινοτικών κεφαλαιαγορών

και την αποδοτική και αποτελεσµατική λειτουργία τους, στο πλαίσιο ολοκλήρωσης της εσωτερικής αγοράς.

Κρίθηκε λοιπόν σκόπιµο να συµπληρωθεί το νοµικό πλαίσιο για τις εισηγµένες στο χρηµατιστήριο εταιρεί-

ες, δεδοµένου ότι οι ισχύουσες ευρωπαϊκές λογιστικές οδηγίες δεν µπορούσαν να εξασφαλίσουν το

υψηλό επίπεδο διαφάνειας και συγκρισιµότητας της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης που απαιτούσε η

δηµιουργία ολοκληρωµένης κεφαλαιαγοράς. Ο στόχος αυτός ϑα µπορούσε να επιτευχθεί µε την υποχρε-

ωτική εφαρµογή, από τις εισηγµένες στο χρηµατιστήριο εταιρείες, ενιαίας και υψηλής ποιότητας δέσµης

λογιστικών προτύπων για την κατάρτιση των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεών τους, δηλαδή των
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∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων.

Στη συνέχεια παρουσιάζουµε τον ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ (ΕΚ) ΑΡΙΘΜ.1606/2002 ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥ-

ΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ 19Ης ΙΟΥΛΙΟΥ 2002 ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ∆ΙΕΘΝΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ

ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ,

΄Εχοντας υπόψη:

• τη συνθήκη για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, και ιδίως το άρθρο 9 5 παράγραφος 1,

• την πρόταση της Επιτροπής,

• τη γνώµη της Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής ,

Αποφασίζοντας σύµφωνα µε τη διαδικασία του άρθρου 251 της συνθήκης,

Εκτιµώντας τα ακόλουθα:

(1) Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Λισσαβόνας που πραγµατοποιήθηκε στις 23 και 24 Μαρτίου 2000 τόνισε

την ανάγκη να επιταχυνθεί η ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών, Ϲήτησε

να τεθεί σε εφαρµογή το σχέδιο δράσης της Επιτροπής για τις χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες µέχρι το 2005

και κάλεσε την Επιτροπή να λάβει µέτρα για τη ϐελτίωση της συγκρισιµότητα των οικονοµικών καταστάσεων

των εταιρειών που είναι εισηγµένες σε χρηµατιστήριο...........κ.ο.κ

ΕΞΕ∆ΩΣΑΝ ΤΟΝ ΠΑΡΟΝΤΑ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ:

΄Αρθρο 1: Στόχος Ο παρών κανονισµός στοχεύει στην υιοθέτηση και τη χρήση διεθνών λογιστικών

προτύπων στην Κοινότητα προκειµένου να εναρµονισθούν οι χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες που πα-

ϱουσιάζονται από τις εταιρείες που αναφέρονται στο άρθρο 4, ούτως ώστε να εξασφαλισθεί ένα υψηλό

επίπεδο διαφάνειας και συγκρισιµότητα των οικονοµικών καταστάσεων και, ως εκ τούτου, η αποτελεσµατική

λειτουργία των κεφαλαιαγορών της Κοινότητας και της εσωτερικής αγοράς.

΄Αρθρο 2: Ορισµοί Για τους σκοπούς του παρόντος κανονισµού, ως «διεθνή λογιστικά πρότυπα» νοούνται

τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆ΛΠ), τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆ΠΧΠ) και οι

συναφείς ερµηνείες (ερµηνείες της 5Ι0-∆ΠΧΠ), οι µεταγενέστερες τροποποιήσεις των εν λόγω προτύπων

και συναφών ερµηνειών καθώς και τα µελλοντικά πρότυπα και συναφείς ερµηνείες που ϑα εκδώσει ή ϑα

δηµοσιεύσει στο µέλλον ο Οργανισµός ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (Ο∆ΛΠ).

΄Αρθρο 3: Υιοθέτηση και χρήση διεθνών λογιστικών προτύπων

1. Σύµφωνα µε τη διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 6 παράγραφος 2, η απόφαση ως προς τη

δυνατότητα εφαρµογής στην Κοινότητα διεθνών λογιστικών προτύπων λαµβάνεται από την Επιτροπή.

2. Τα διεθνή λογιστικά πρότυπα µπορούν να υιοθετούνται µόνον εφόσον:

• δεν είναι αντίθετα προς την αρχή του άρθρου 2 παράγραφος 3 της οδηγίας 78/660/ΕΟΚ και

του άρθρου 16 παράγραφος 3 της οδηγίας 83/349/ΕΟΚ, και προάγουν το ευρωπαϊκό δηµόσιο

συµφέρον, και

• πληρούν τα κριτήρια της κατανοησιµότητας, της συνάφειας, της αξιοπιστίας και της συγκρισιµό-

τητα που απαιτούνται για τη χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση που είναι αναγκαία για τη λήψη

οικονοµικών αποφάσεων και την αξιολόγηση της επιστασίας της διαχείρισης.

3. Το αργότερο έως τις 31 ∆εκεµβρίου 2002. η Επιτροπή, ϐάσει της διαδικασίας που προβλέπεται στο

άρθρο 6 παράγραφος 2, λαµβάνει απόφαση ως προς τη δυνατότητα εφαρµογής στην Κοινότητα των

εν χρήσει διεθνών λογιστικών προτύπων κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος κανονισµού.
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4. Τα υιοθετούµενα διεθνή λογιστικά πρότυπα δηµοσιεύονται εξ ολοκλήρου σε καθεµία από τις επίση-

µες γλώσσες της Κοινότητας, υπό τύπον κανονισµού της Επιτροπής, στην Επίσηµη Εφηµερίδα των

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.

΄Αρθρο 4: Ενοποιηµένοι λογαριασµοί εισηγµένων στο χρηµατιστήριο εταιρειών Για κάθε

οικονοµικό έτος που αρχίζει από την 1 η Ιανουαρίου 200 5 και εφεξής, οι εταιρείες που διέπονται από το

δίκαιο ενός κράτους µέλους καταρτίζουν τους ενοποιηµένους λογαριασµούς τους σύµφωνα µε τα διεθνή

λογιστικά πρότυπα που υιοθετούνται ϐάση της διαδικασίας που προβλέπεται στο άρθρο 6 παράγραφος 2,

εάν, κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού τους, οι τίτλοι τους είναι δεκτοί προς διαπραγµάτευση

σε οργανωµένη αγορά οιουδήποτε κράτους µέλους κατά την έννοια του άρθρου 1 σηµείο 13 της οδηγίας

93/22/ΕΟΚ του Συµβουλίου, της 10ης Μαίου 1993, σχετικά µε τις επενδυτικές υπηρεσίες στον τοµέα των

κινητών αξιών.

΄Αρθρο 5: ∆υνατότητες όσον αφορά τους ετήσιους λογαριασµούς και τις µη εισηγµένες

στο χρηµατιστήριο εταιρείες Τα κράτη µέλη δύνανται να επιτρέπουν ή να υποχρεώνουν:

• τις εταιρείες που αναφέρονται στο άρθρο 4 να καταρτίζουν τους ετήσιους λογαριασµούς τους,

• τις άλλες εταιρείες, πλην εκείνων που αναφέρονται στο άρ9ρο 4, να καταρτίζουν τους ενοποιηµένους

ή/και τους ετήσιους λογαριασµούς τους,

σύµφωνα µε τα διεθνή λογιστικά πρότυπα που υιοθετούνται ϐάσει της διαδικασίας που προβλέπεται στο

άρθρο 6 παράγραφος 2.

΄Αρθρο 6: ∆ιαδικασία επιτροπής

1. Η Επιτροπή επικουρείται από µια κανονιστική επιτροπή λογιστικών ϑεµάτων, αναφερόµενη στο εξής

ως «επιτροπή».

2. Οσάκις γίνεται αναφορά στην παρούσα παράγραφο, ισχύουν τα άρθρα 5 και 7 της απόφασης

1999/468/ΕΚ, τηρουµένων των διατάξεων του άρθρου 8 της ίδιας απόφασης. Η προθεσµία η οποία

ορίζεται στο άρθρο 5 παράγραφος 6 της απόφασης 1999/468/ΕΚ καθορίζεται σε τρεις µήνες.

3. Η επιτροπή ϑεσπίζει τον εσωτερικό της κανονισµό.

΄Αρθρο 7: Ενηµέρωση και συντονισµός

1. Η Επιτροπή διατηρεί τακτικές επαφές µε την επιτροπή σχετικά µε την πρόοδο των δροµολογοϋµενων

προγραµµάτων του Ο∆ΛΠ και τα τυχόν σχετικά έγγραφα που εκδίδονται από τον Ο∆ΛΠ προκειµένου

να συντονίζει τις ϑέσεις και να διευκολύνει τις συζητήσεις σχετικά µε την υιοθέτηση προτύπων που

ενδέχεται να προκύψουν από τα εν λόγω προγράµµατα και έγγραφα.

2. Η Επιτροπή ενηµερώνει δεόντως και εγκαίρως την επιτροπή για την πρόθεση της να µην προτείνει την

υιοθέτηση συγκεκριµένου προτύπου.

΄Αρθρο 8: Κοινοποίηση Τα κράτη µέλη ανακοινώνουν αµέσως στην Επιτροπή και στα υπόλοιπα κράτη

µέλη τα µέτρα που λαµβάνουν δυνάµει του άρθρου 5.



2.5. ∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ (∆ΛΠ) 19

΄Αρθρο 9: Μεταβατικές διατάξεις Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 4, τα κράτη µέλη µπορούν να

ορίζουν ότι οι απαιτήσεις του άρθρου 4 εφαρµόζονται µόνον για κάθε οικονοµικό έτος που αρχίζει την ή

αµέσως µετά την 1η Ιανουαρίου 2007, για τις εταιρείες:

α) των οποίων µόνον οι χρεωστικοί τίτλοι είναι εισηγµένοι σε οργανωµένη αγορά οιουδήποτε κράτους

µέλους κατά την έννοια του άρθρου 1 σηµείο 1 3 της οδηγίας 93/22/ΕΟΚ, ή

ϐ) των οποίων οι τίτλοι είναι δεκτοί για απ΄ ευθείας πώληση στο κοινό σε κράτος µη µέλος, και οι οποίοι,

προς ίο σκοπό αυτό. χρησιµοποιούν διεθνώς αποδεκτά πρότυπα από την αρχή ενός οικονοµικού

έτους που έχει αρχίσει πριν από τη δηµοσίευση του παρόντος κανονισµού στην Επίσηµη Εφηµερίδα

των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.

΄Αρθρο 10: Ενηµέρωση και ανασκόπηση Η Επιτροπή προβαίνει σε ανασκόπηση της λειτουργίας

του παρόντος κανονισµού και υποβάλλει σχετική έκθεση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο το

αργότερο την 1η Ιουλίου 2007.

Υιοθέτηση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων από την Ε.Ε. Σύµφωνα µε την προβλεπό-

µενη διαδικασία, η έγκριση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων προϋποθέτει ότι αυτά πληρούν τα ακόλουθα

κριτήρια :

• η εφαρµογή τους συνεπάγεται αµερόληπτη και πραγµατική απεικόνιση της χρηµατοοικονοµικής κατά-

στασης µιας επιχείρησης,

• προάγουν το ευρωπαϊκό δηµόσιο συµφέρον, και

• παρέχουν ποιοτική και εύχρηστη πληροφόρηση για τις οικονοµικές καταστάσεις των επιχειρήσεων

Η υιοθέτηση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων γίνεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία επικυρείται

στο έργο της από µία Τεχνική Επιτροπή Λογιστικών Θεµάτων και µία Κανονιστική Επιτροπή Λογιστικών Θεµάτων

(Accounting Regulatory Committee, ARC). Τα υιοθετούµενα κάθε ϕορά από την Επιτροπή ∆ιεθνή Λογιστικά

Πρότυπα δηµοσιεύονται µε τη µορφή κανονισµού και µάλιστα σε καθεµία από τις επίσηµες γλώσσες της

Κοινότητας. Περαιτέρω και δεδοµένου ότι για την αποτελεσµατική εκπλήρωση του σκοπού των ∆ιεθνών

Λογιστικών Προτύπων δεν αρκεί µόνο ο µηχανισµός έγκρισής τους αλλά απαιτείται και η διαµόρφωση

κατάλληλου και αυστηρού καθεστώτος επιβολής, ο Κανονισµός προβλέπει τη συνεργασία της Επιτροπής µε

την Επιτροπή Ρυθµιστικών Αρχών των Αγορών Κινητών Αξιών (Committee of European Securities Regulators,

CESR).

Επί της ουσίας, οι εισηγµένες εταιρείες που διέπονται από το δίκαιο κράτους — µέλους εφαρµόζουν

για κάθε οικονοµικό έτος που αρχίζει από την 1η Ιανουαρίου 2005, κατά την κατάρτιση των ενοποιηµένων

λογαριασµών τους, τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης

(∆ΠΧΠ) και τις συναφείς ερµηνείες τους (SIC), που έχει ήδη δηµοσιεύσει ή ϑα δηµοσιεύσει στο µέλλον το

Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων. Επισηµαίνεται ωστόσο ότι ο Κανονισµός άφησε στην ευχέρεια

των κρατών µελών τη δυνατότητα επέκτασης της εφαρµογής των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων τόσο

στους ετήσιους λογαριασµούς των εισηγµένων εταιρειών όσο και στους ενοποιηµένους ή/και ετήσιους

λογαριασµούς των µη εισηγµένων.

Ο κανονισµός 1606/2002 εγκρίνεται σύµφωνα µε µηχανισµό διπλής διάρθρωσης:

• ένα κανονιστικό επίπεδο µε τη σύσταση κανονιστικής Επιτροπής λογιστικών ϑεµάτων, που ϑα απαρ-

τίζεται από αντιπροσώπους των κρατών µελών και ϑα προεδρεύεται από την Επιτροπή. Αυτή ϑα

αποφασίσει την ενδεχόµενη έγκριση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων. Στόχος είναι να εξασφαλι-

σθεί απόλυτη διαφάνεια και ευθύνη έναντι του Συµβουλίου και του Κοινοβουλίου
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• ένα τεχνικό επίπεδο µε τη σύσταση τεχνικής Επιτροπής λογιστικών ϑεµάτων, της συµβουλευτικής

οµάδας για τη χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση στην Ευρώπη (ΕΦΡΑΓ), που ϑα απαρτίζεται από ε-

µπειρογνώµονες σε ϑέµατα λογιστικής του ιδιωτικού τοµέα πολλών κρατών µελών. Αυτή ϑα παρέχει

εγκαίρως τη συνδροµή και τις αναγκαίες αρµοδιότητες για την αξιολόγηση των ∆ιεθνών Λογιστικών

Προτύπων και ϑα συµβουλεύει την Επιτροπή για το ενδεχόµενο τροποποίησης της ισχύουσας νοµο-

ϑεσίας.

Ο κανονισµός είναι άµεσα εφαρµοστέος και δεν απαιτείται µεταφορά του στο εσωτερικό δίκαιο των

κρατών µελών. Προβλέπει ότι η Επιτροπή ϑα εξετάσει τη λειτουργία των µηχανισµών και των διαδικασιών

µετά την εφαρµογή τους, το αργότερο µέχρι το δεύτερο εξάµηνο του 2007.

2.5.1 Εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων στην Ελλάδα

Τα ∆.Λ.Π. σύµφωνα µε το άρθρο 1 του Ν 2992/ 20.03.2002 (ΦΕΚ 54/20.3.2002 τεύχος Α) όπως τροποποιήθηκε

και συµπληρώθηκε µε το άρθρο 21 του Ν.3148/03 σε συνδυασµό µε το άρθρο 13 του Ν.3239/ 10.02.2004

(ΦΕΚ 38/Α) εφαρµόζονται και στη χώρα µας κατά την κατάρτιση και την δηµοσίευση των οικονοµικών κατα-

στάσεων.

΄Αρθρο 1 του Ν 2992/ 20.03.2002: Καθιέρωση ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων

1. Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆.Λ.Π.) (INTERNATIONAL ACCOUNTING STANDARDS) (IAS) εφαρµό-

Ϲονται στη χώρα µας κατά την κατάρτιση των δηµοσιευόµενων οικονοµικών καταστάσεων οι οποίες

περιλαµβάνουν:

(α) Ισολογισµό

(ϐ) Κατάσταση Αποτελεσµάτων

(γ) Κατάσταση Μεταβολών των ιδίων κεφαλαίων

(δ) Κατάσταση ταµιακών ϱοών

(ε) Σηµειώσεις επί των οικονοµικών καταστάσεων,

ως εξής:

∗ Υποχρεωτικά από τις Ανώνυµες Εταιρίες των οποίων οι µετοχές είναι εισηγµένες στο Χρηµατι-

στήριο Αξιών Αθηνών.

∗ Προαιρετικά από τις λοιπές επιχειρήσεις που έχουν τη µορφή Ανωνύµου Εταιρίας και επιλέγουν

τους τακτικούς κατά νόµο ελεγκτές τους από το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών - Λογιστών (Σ.Ο.Ε.Λ.).

2. Στις οικονοµικές καταστάσεις της παραγράφου 1α-1γ περιλαµβάνονται τόσο οι ατοµικές οικονοµικές

καταστάσεις των «µητρικών» εταιριών όσο και οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις των Οµίλων

εταιριών που συντάσσονται µε ευθύνη των «µητρικών» εταιριών των Οµίλων αυτών.

3. Η εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων αφορά στις οικονοµικές καταστάσεις, ετήσιες ή

περιοδικές, που καταρτίζονται κατά τις διαχειριστικές χρήσεις ή περιόδους οι οποίες λήγουν µετά τις

31.12.2002.
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4. Οι εταιρίες που εφαρµόζουν τα ∆.Λ.Π., κατά την υποβολή των ετήσιων δηλώσεων ϕορολογίας εισο-

δήµατος, προσαρµόζουν µε τις προσήκουσες αναµορφώσεις στις αντίστοιχες ϕορολογικές δηλώ-

σεις εισοδήµατος, το λογιστικό αποτέλεσµα όπως εµφανίζεται στην κατάσταση αποτελεσµάτων της

χρήσης, προς το ϕορολογητέο αποτέλεσµα που προκύπτει µε ϐάση τις διατάξεις της ισχύουσας ϕο-

ϱολογικής νοµοθεσίας και ϕορολογούνται µε ϐάση το ϕορολογητέο αποτέλεσµα αυτό. Η συµφωνία

του λογιστικού προς το ϕορολογικό αποτέλεσµα της υπό εξέταση χρήσης παρουσιάζεται σε ιδιαίτερη

σηµείωση επί των οικονοµικών καταστάσεων.

5. Οι επιχειρήσεις που εφαρµόζουν υποχρεωτικά ή προαιρετικά τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα δύναται

να σχηµατίζουν αφορολόγητο αποθεµατικό ισόποσο του «κόστους» προσαρµογής στα ∆.Λ.Π. κατά τη

χρήση πρώτης εφαρµογής τους.

΄Αρθρο 21 Ν. 3148/03: ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα

1. Η παράγραφος 3 του άρθρου 1 του Ν. 2992/2002 (ΦΕΚ 54 Α΄) αντικαθίσταται ως εξής: «3. Η εφαρ-

µογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων αφορά τις ετήσιες ατοµικές και ενοποιηµένες οικονοµικές

καταστάσεις που καταρτίζονται για τις διαχειριστικές χρήσεις που αρχίζουν µετά την 31.12.2002. Με

απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών µπορεί να διαφοροποιηθεί ο χρόνος εφαρµο-

γής των ∆.Λ.Π.. Κατ΄ εξαίρεση για την πρώτη εφαρµογή των ∆.Λ.Π. καταρτίζεται µόνον ισολογισµός µε

ϐάση τα ∆.Λ.Π., στον οποίο προσαρµόζονται σύµφωνα µε τα υιοθετούµενα πρότυπα το ενεργητικό,

το παθητικό και η καθαρή ϑέση των επιχειρήσεων. Ο ισολογισµός αυτός καταχωρείται στο ϐιβλίο

απογραφών και ισολογισµού που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 27 του Π.∆. 186/1992. Οι

εγγραφές προσαρµογής καταχωρούνται σε ιδιαίτερο ηµερολόγιο. Μέχρι την ηµεροµηνία σύνταξης

του ισολογισµού του προηγούµενου εδαφίου οι επιχειρήσεις τηρούν τα λογιστικά ϐιβλία τους σύµ-

ϕωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις και καταρτίζουν τις ετήσιες και περιοδικές οικονοµικές καταστάσεις

σύµφωνα µε τις διατάξεις αυτές. Οι περιοδικές λογιστικές καταστάσεις καταρτίζονται σύµφωνα µε

τα ∆.Λ.Π. από το πρώτο τρίµηνο που αρχίζει µετά την κατάρτιση του πρώτου ισολογισµού µε ϐάση τα

∆.Λ.Π..»

2. Στο άρθρο 1 του Ν. 2992/2002 προστίθενται παράγραφοι 7,8,9 και 10 ως εξής:

7. Οι ανώνυµες εταιρείες στις οποίες έχουν εφαρµογή οι διατάξεις του άρθρου αυτού υπόκεινται

και στις διατάξεις της ισχύουσας περί ανωνύµων εταιρειών νοµοθεσίας, εφόσον αυτές δεν

έρχονται σε αντίθεση µε τις διατάξεις του.

8. Η κατάσταση ταµειακών ϱοών και η κατάσταση µεταβολών των Ιδίων Κεφαλαίων που συντάσσο-

νται σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π. καταχωρούνται στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών σύµφωνα µε τις

διατάξεις του άρθρου 7β του Κ.Ν. 2190/1920.

9. Τιµωρείται µε ϕυλάκιση και µε χρηµατική ποινή τουλάχιστον τριακοσίων χιλιάδων (300.000) ευρώ

ή µε µία εκ των δύο τούτων ποινών:

α) ΄Οποιος εκ προθέσεως παρέλειψε τη σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων που υποχρε-

ούται από το νόµο, σύµφωνα µε τις διατάξεις των ∆.Λ.Π., µέσα στην υπό του καταστατικού

προθεσµία.

ϐ) ΄Οποιος εν γνώσει του συνέταξε ή ενέκρινε ισολογισµό ενάντια στις διατάξεις των ∆.Λ.Π.

10. ΄Οσον αφορά τα πιστωτικά ιδρύµατα οι διατάξεις του παρόντος εφαρµόζονται µόνο σε αυτά που

τηρούν υποχρεωτικά το Κλαδικό Λογιστικό Σχέδιο των Τραπεζών του Π.∆. 384/1992 (ΦΕΚ 210 Α΄).»
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Η ϕιλοσοφία των ∆ΛΠ είναι οι οικονοµικές καταστάσεις να αποδίδουν την πραγµατική κατάσταση όσο

το δυνατόν περισσότερο και να γίνονται περισσότερο ουδέτερες παρά συντηρητικές. Τέλος, εννοείται ότι

όταν µια εταιρεία εφαρµόσει τα ∆ΛΠ, ϑα πρέπει να τα εφαρµόσει σε όλες τις διατάξεις και όχι µόνο στα

ϐασικά σηµεία. Η εφαρµογή των ∆ΛΠ είναι ουσιαστικό µέτρο εκσυγχρονισµού της ελληνικής αγορά, καθώς

ϑα εξασφαλισθεί η οµοιοµορφία των οικονοµικών καταστάσεων των εταιρειών και συνεπώς η καλύτερη

σύγκριση µε αντίστοιχες εταιρείες του εξωτερικού

2.6 Θεσµικό Πλαίσιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων

Το ΄Ιδρυµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων είναι ένας ανεξάρτητος, ιδιωτικά χρηµατοδοτούµενος ϱυθµιστής

λογιστικών προτύπων, που ϐρίσκεται στο Λονδίνο, στη Μ. Βρετανία. Τα µέλη του Ιδρύµατος ∆ιεθνών Λο-

γιστικών Προτύπων προέρχονται από εννέα χώρες και έχουν ποικίλα λειτουργικά υπόβαθρα. Το ΄Ιδρυµα

∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων είναι δεσµευµένο ν΄ αναπτύξει, προς το δηµόσιο συµφέρον, ένα ενιαίο

σύνολο -υψηλής ποιότητας, κατανοητών και σφαιρικά εκτελέσιµων- Λογιστικών Προτύπων που απαιτούν τις

διαφανείς και συγκρίσιµες πληροφορίες στις οικονοµικές δηλώσεις γενικού σκοπού. Επιπλέον, το ΄Ιδρυ-

µα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων συνεργάζεται µε τους ϱυθµιστές εθνικών λογιστικών προτύπων για να

επιτύχει την οµοιοµορφία των Λογιστικών Προτύπων σε όλο τον κόσµο.

Το ΄Ιδρυµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων προήλθε από την Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, η

οποία λειτούργησε από το 1973 µέχρι 2001.

Η Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων ιδρύθηκε τον Ιούνιο του 1973 ως αποτέλεσµα µιας συµ-

ϕωνίας των οργανισµών λογιστικής των παρακάτω χωρών: της Αυστραλίας, του Καναδά, της Γαλλίας, της

Γερµανίας, της Ιαπωνίας, του Μεξικό, της Ολλανδίας, του Ηνωµένου Βασιλείου, της Ιρλανδίας και των Η-

νωµένων Πολιτειών, οι οποίες αποτέλεσαν και την Επιτροπή της Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων

εκείνη την περίοδο.

Οι διεθνείς επαγγελµατικές δραστηριότητες των οργανισµών λογιστικής οργανώθηκαν από τη Interna-

tional Federation of Accountants - IFAC- (∆ιεθνής Οµοσπονδία των Λογιστών) το 1977. Το 1981 η Συµβούλιο

∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και η ∆ιεθνής Οµοσπονδία των Λογιστών συµφώνησαν ότι η πρώτη ϑα είχε

την πλήρη αυτονοµία στον καθορισµό των International Accounting Standards -IAS- (∆ιεθνών Λογιστικών

Προτύπων) και στην έκδοση των προς συζήτηση εγγράφων σχετικά µε τα διεθνή Ϲητήµατα λογιστικής.

Ταυτοχρόνως όλα τα µέλη της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας των Λογιστών έγιναν µέλη της Επιτροπής ∆ιεθνών

Λογιστικών Προτύπων. Αυτός ο σύνδεσµος των µελών διακόπηκε τον Μάιο του 2000, όταν τροποποιήθηκε

το καταστατικό της Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων.

Τον Μάρτιο του 2001, η International Accounting Standards Committee -IASC- (Συµβούλιο ∆ιεθνών

Λογιστικών Προτύπων) συστάθηκε ως εταιρία µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα στην πολιτεία του Delaware,

στις ΗΠΑ. Η Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων είναι στην ουσία ο πρόγονος του International A-

ccounting Standards Board -IASB- (΄Ιδρυµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων), ενός ανεξάρτητου ιδρύµατος

διαµόρφωσης λογιστικών προτύπων, που έχει την έδρα του στο Λονδίνο.

Τον Απρίλιο του 2001, το ΄Ιδρυµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων ανέλαβε την ευθύνη διαµόρφωσης

Λογιστικών Προτύπων από τον προκάτοχό του, την Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων. Αυτό ήταν το

αποκορύφωµα µιας αναδόµησης, ϐασισµένης στις συστάσεις και τις προοπτικές, ως προς την εξελικτική

πορεία της Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων.

Η δοµή του ΄Ιδρυµατος ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων σχεδιάστηκε για να παρουσιάζει εκείνα τα χα-

ϱακτηριστικά γνωρίσµατα που ϑεωρούνται απαραίτητα ώστε να καθιερωθεί η νοµιµότητα µιας οργάνωσης

διαµόρφωσης προτύπων: τα µέλη του είναι ανεξάρτητα, εξειδικευµένα και αντιπροσωπεύουν την ευρύτερη

κοινότητα.

Η δοµή επιτυγχάνει το σκοπό της µε µια ισορροπία ανάµεσα στους ϱόλους των διαφόρων µερών
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Σχήµα 2.1: ∆οµή IASB

της οργάνωσης, µέσω της λειτουργικής σχέσης που παρουσιάζεται στο διάγραµµα. Η σύνθεση του σώ-

µατος επίβλεψης (΄Εφοροι της Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων), του συµβουλευτικού σώµατος

(Συµβουλευτικό Σώµα Προτύπων) και του ερµηνευτικού σώµατος (Συµβούλιο ∆ιεθνών Χρηµατοοικονοµικών

Ερµηνειών Πληροφόρησης ) αντιπροσωπεύει την ευρύτερη κοινότητα και απεικονίζει την ποικιλοµορφία

των γεωγραφικών ή επαγγελµατικών υποβάθρων. Η ιδιότητα µέλους του σώµατος διαµόρφωσης προτύ-

πων (΄Ιδρυµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων) είναι ϐασισµένη στις αρχές της πρακτικής ικανότητας και της

ανεξαρτησίας. Η δοµή της οργάνωσης απεικονίζεται στο ακόλουθο διάγραµµα.

Οι διαδικασίες του Ιδρύµατος ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων εξασφαλίζουν ότι τα International Financial

Reporting Standards - IFRS - (∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης) είναι υψηλής ποιότη-

τας και αναπτύσσονται µόνο εφόσον δίνουν στο ΄Ιδρυµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων τη δυνατότητα να

γνωστοποιεί τις απόψεις του σε διάφορα σηµεία κατά τη διαµόρφωση των προτύπων.

2.6.1 Το Κατασταστικό του Ιδρύµατος ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων

Το καταστατικό επιβάλλει στους Εφόρους να το αναθεωρούν κάθε πέντε έτη. Οι ΄Εφοροι κίνησαν την πρώτη

διαδικασία επανεξέτασης το Νοέµβριο του 2003 και µετά από εκτενείς διαβουλεύσεις, ολοκλήρωσαν την

αναθεώρηση του, τον Ιούνιο του 2005.

Αυτό το καταστατικό αποτελείται από 2 µέρη: Το πρώτο µέρος εξετάζει το όνοµα και τους στόχους της

οργάνωσης, την ιδιότητα µέλους και το διορισµό των Εφόρων. Το δεύτερο µέρος καθορίζει τις παροχές που

τέθηκαν σε ισχύ όταν οι ΄Εφοροι διαµόρφωσαν την Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, το Φεβρουάριο

του 2001, µε ψήφισµα τους.

Σύµφωνα µε το καταστατικό, οι στόχοι του Ιδρύµατος ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων είναι :

• να αναπτύξει ένα ενιαίο σύνολο ποιοτικών, κατανοητών και εκτελέσιµων σφαιρικών Λογιστικών Προτύ-

πων, που προσφέρουν υψηλής ποιότητας, διαφανείς και συγκρίσιµες πληροφορίες στις οικονοµικές
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δηλώσεις, καθώς και την υποβολή µιας οικονοµικής έκθεσης ώστε να ϐοηθηθούν οι συµµετέχοντες

στην παγκόσµια αγορά και άλλοι χρήστες, να λάβουν οικονοµικές αποφάσεις.

• να προωθήσει τη χρήση και την αυστηρή εφαρµογή αυτών των προτύπων.

• να πραγµατοποιήσει τους παραπάνω στόχους ανάλογα µε τις ανάγκες των µικρού και µεσαίου µεγέ-

ϑους οικονοµικών οντοτήτων και την άνθηση των οικονοµιών τους.

• να επιφέρει τη σύγκλιση µεταξύ των Εθνικών Λογιστικών Προτύπων και των ∆ιεθνών Λογιστικών Προ-

τύπων, καθώς επίσης και των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης σε λύσεις

υψηλής ποιότητας.

Η διακυβέρνηση της Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων στηρίζεται στους Εφόρους και σε άλλα

όργανα διακυβέρνησης, σύµφωνα µε τις διατάξεις του καταστατικού. Το σώµα των Εφόρων αποτελείται

από είκοσι δύο άτοµα. Οι ΄Εφοροι είναι αρµόδιοι για την επιλογή όλων των επόµενων Εφόρων, οι οποίοι

ϑ΄ αναπληρώνουν τα κενά που προκαλούνται λόγω συνταξιοδότησης ή άλλων αιτιών. Σε περίπτωση τέτοιας

επιλογής, οι ΄Εφοροι αναλαµβάνουν τις αµοιβαίες διαβουλεύσεις µε τους διεθνείς οργανισµούς, έχοντας

ως σκοπό την επιλογή ενός ατόµου που έχει παρόµοια προσόντα µε αυτά του προηγούµενου εφόρου.

Απαιτείται από όλους τους Εφόρους να παρουσιάσουν µια ισχυρή δέσµευση για το Συµβούλιο ∆ιεθνών

Λογιστικών Προτύπων και το ΄Ιδρυµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων ως ϱυθµιστή υψηλής ποιότητας, να είναι

ενηµερωµένοι επί οικονοµικών ϑεµάτων και να έχουν τη δυνατότητα να ανταποκρίνονται στα χρονικά πλαίσια

που τους τίθενται. Κάθε ΄Εφορος πρέπει να δείχνει κατανόηση και κοινωνική ευαισθησία όσον αφορά στα

διεθνή Ϲητήµατα και στην επιτυχία ενός διεθνούς οργανισµού, αρµόδιου για την ανάπτυξη των υψηλής

ποιότητας σφαιρικών Λογιστικών Προτύπων, προκειµένου αυτά να χρησιµοποιηθούν από τις παγκόσµιες

αγορές και από άλλους χρήστες. Το σώµα των Εφόρων αντιπροσωπεύει τις παγκόσµιες κεφαλαιακές

αγορές και την ποικιλοµορφία των γεωγραφικών και επαγγελµατικών υποβάθρων. Οι ΄Εφοροι υποχρεούνται

να δεσµευθούν τυπικά, ώστε να δρουν για το δηµόσιο συµφέρον σε όλα τα ϑέµατα. Προκειµένου να

εξασφαλιστεί µια ευρεία διεθνής ϐάση, πρέπει να υπάρχουν:

• έξι ΄Εφοροι που διορίζονται από τη Βόρεια Αµερική

• έξι ΄Εφοροι που διορίζονται από την Ευρώπη

• έξι ΄Εφοροι που διορίζονται από την περιοχή της Ασίας—Ωκεανίας και

• τέσσερις ΄Εφοροι που διορίζονται από οποιαδήποτε περιοχή, υπό τον όρο της καθιέρωσης της γενικής

γεωγραφικής ισορροπίας.

Το σώµα των Εφόρων περιλαµβάνει άτοµα που ως οµάδα προβάλουν µια κατάλληλη ισορροπία των επαγ-

γελµατικών οµάδων µεταξύ των ελεγκτών, των χρηστών, των ακαδηµαϊκών και άλλων ανώτερων υπαλλήλων

που προάγουν το δηµόσιο συµφέρον. ∆ύο από τους Εφόρους ϑέτονται ανώτεροι συνεργάτες των επικρα-

τέστερων διεθνών εταιριών λογιστικής. Για να επιτευχθεί µια τέτοια ισορροπία, οι ΄Εφοροι επιλέγονται µετά

από συνέλευση µεταξύ των εθνικών και διεθνών οργανισµών ορκωτών ελεγκτών (συµπεριλαµβανοµένης

της διεθνούς οµοσπονδίας των λογιστών), των χρηστών και των ακαδηµαϊκών.

Οι ΄Εφοροι :

• αναλαµβάνουν την ευθύνη να καθιερώσουν αλλά και να διατηρήσουν κατάλληλες οικονοµικές συµ-

ϕωνίες

• καθιερώνουν ή τροποποιούν τις λειτουργικές διαδικασίες για τους Εφόρους
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• καθορίζουν το νοµικό πλαίσιο, κάτω από το οποίο η Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων λειτουρ-

γεί, πάντα υπό τον όρο, ότι ένα τέτοιο νοµικό πλαίσιο είναι ένα ίδρυµα (ή ένα άλλο σώµα απονοµής

εταιρικής περιορισµένης ευθύνης). Τα νοµικά έγγραφα που καθιερώνουν αυτό το νοµικό πλαίσιο,

ενσωµατώνουν τις διατάξεις ώστε να επιτευχθούν οι ίδιες απαιτήσεις µε τις διατάξεις που περιλαµβά-

νονται σε αυτό το καταστατικό

• αναθεωρούν σε σύντοµο χρόνο τη ϑέση της Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, όσον αφορά

στη νοµική ϐάση της και στη λειτουργούσα ϑέση της

• ερευνούν τη δυνατότητα για προβολή ϕιλανθρωπικής ή παρόµοιας εικόνας της Επιτροπής ∆ιεθνών

Λογιστικών Προτύπων σε εκείνες τις χώρες στις οποίες µια τέτοια εικόνα ϑα ϐοηθούσε τη συλλογή

κεφαλαίων

• ϑέτουν ανοιχτές τις συνεδριάσεις τους στο κοινό, αλλά µπορούν — κατά την κρίση τους — να

διοργανώσουν και ορισµένες συζητήσεις (κανονικά µόνο για την επιλογή, το διορισµό και άλλα

Ϲητήµατα προσωπικού και τη χρηµατοδότηση) σε ιδιωτικό πλαίσιο και

• δηµοσιεύουν µια ετήσια έκθεση σχετικά µε τις δραστηριότητες της Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών

Προτύπων, συµπεριλαµβανοµένων των ελεγµένων οικονοµικών δηλώσεων και των προοπτικών για το

ερχόµενο έτος.

• διορίζουν τα µέλη του Ιδρύµατος ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και καθιερώνουν τις συµβάσεις τους

και τα κριτήρια υπηρεσιών και απόδοσης

• διορίζουν τα µέλη του Συµβουλευτικού Σώµατος Προτύπων

• αναθεωρούν ετησίως τη στρατηγική του Συµβουλίου ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και του Ιδρύµατος

∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και την αποτελεσµατικότητά της, συµπεριλαµβανοµένης της εκτίµησης,

αλλά όχι του προσδιορισµού της ηµερήσιας διάταξης του Ιδρύµατος ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων

• εγκρίνουν ετησίως τον προϋπολογισµό της Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και καθορίζουν

τη ϐάση επενδύσεων

• αναθεωρούν τα ευρεία στρατηγικά Ϲητήµατα που έχουν επιπτώσεις στα πρότυπα λογιστικής, προ-

ωθούν το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και την δουλειά της, καθώς και το στόχο της

αυστηρής εφαρµογής των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονο-

µικής Πληροφόρησης (υπό τον όρο ότι οι ΄Εφοροι αποκλείονται από τη συµµετοχή σε τεχνικά ϑέµατα

σχετικά µε τα λογιστικά πρότυπα )

• καθιερώνουν και τροποποιούν τις λειτουργικές διαδικασίες, τις συµφωνίες συνεδριάσεων και την

πρέπουσα διαδικασία για το ΄Ιδρυµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, την Συµβούλιο ∆ιεθνών Χρηµατο-

οικονοµικών Ερµηνειών Πληροφόρησης και το Συµβουλευτικό Σώµα Προτύπων

• αναθεωρούν τη συµµόρφωση µε τις λειτουργικές διαδικασίες, τις συµφωνίες συνεδριάσεων και την

πρέπουσα διαδικασία όπως περιγράφεται παραπάνω στο (στ)

• εγκρίνουν τις τροποποιήσεις σε αυτό το καταστατικό αφότου ακολουθήσει µια πρέπουσα διαδικασία,

συµπεριλαµβανοµένων των διαβουλεύσεων µε το Συµβουλευτικό Σώµα Προτύπων και τη δηµοσίευση

ενός προσχεδίου για το δηµόσιο σχόλιο
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• ασκούν όλες τις εξουσίες της Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων εκτός από εκείνες που αποδί-

δονται ϱητώς στο ΄Ιδρυµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, την Συµβούλιο ∆ιεθνών Χρηµατοοικονοµικών

Ερµηνειών Πληροφόρησης και το Συµβουλευτικό Σώµα Προτύπων

• ενθαρρύνουν και αναθεωρούν την ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραµµάτων και των υλικών που απαι-

τούνται για τους στόχους της Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων.

Η ευθύνη των Εφόρων εξασφαλίζεται µεταξύ άλλων µε τα εξής:

(α) αναλαµβάνεται από κάθε ΄Εφορο η υποχρέωση να ενεργεί για το δηµόσιο συµφέρον

(ϐ) αναλαµβάνουν την αναθεώρηση ολόκληρης της δοµής της Επιτροπής ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων

και της αποτελεσµατικότητάς της, ώστε να περιλαµβάνει την εκτίµηση της αλλαγής της γεωγραφικής δια-

νοµής των Εφόρων - σε συνάρτηση µε τους µεταβαλλόµενους παγκόσµιους οικονοµικούς όρους - και της

έκδοσης των προτάσεων της αναθεώρησης αυτής για δηµόσιο σχολιασµό. Η τελευταία αρχίζει τρία έτη µετά

από την επερχόµενη ισχύ αυτού του καταστατικού, µε στόχο την εφαρµογή οποιωνδήποτε συµφωνηθέντων

αλλαγών πέντε έτη µετά και

(γ) αναλαµβάνουν παρόµοια αναθεώρηση κάθε πέντε έτη.

Το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων

Το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων περιλαµβάνει δεκατέσσερα (14) µέλη που διορίζονται από τους

Εφόρους στο πλαίσιο της παραγράφου 15(α), εκ των οποίων δώδεκα (12) είναι πλήρους απασχόλησης.

Τα άλλα δύο (2) είναι µέλη µερικής απασχόλησης και κινούνται σε πλαίσια µε περιθώρια ανεξαρτησίας,

που καθορίζονται από τους Εφόρους. Οι εργασίες του Συµβουλίου ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων δεν

ακυρώνονται λόγω της αδυναµίας του να παρευρίσκονται οποιαδήποτε στιγµή και τα δεκατέσσερα µέλη,

κάτι για το οποίο οι ΄Εφοροι οφείλουν να δώσουν τον καλύτερο εαυτό τους.

Τα κύρια προσόντα για την ιδιότητα µέλους στο Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων είναι επαγγελ-

µατική ικανότητα και πρακτική εµπειρία. Οι ΄Εφοροι επιλέγουν τα µέλη του Συµβουλίου ∆ιεθνών Λογιστικών

Προτύπων, έτσι ώστε ν΄ αποτελούν µια οµάδα ανθρώπων που ϑ΄ αντιπροσωπεύει τον καλύτερο διαθέσιµο

συνδυασµό τεχνικής εµπειρίας και την ποικιλοµορφία της εµπειρίας διεθνών επιχειρήσεων και αγορών,

προκειµένου να συµβάλει στην ανάπτυξη των υψηλής ποιότητας, γενικής εφαρµογής Λογιστικών Προτύπων

Η επιλογή των µελών του Συµβουλίου ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων δεν είναι ϐασισµένη σε γεωγραφικά

κριτήρια, αλλά οι ΄Εφοροι εξασφαλίζουν ότι το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων δεν κυριαρχείται

από καµία ιδιαίτερη εκλογική περιφέρεια ή γεωγραφικό συµφέρον. Οι ΄Εφοροι επιλέγουν τα µέλη του

Συµβουλίου ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, έτσι ώστε ο οργανισµός ως οµάδα να παρέχει έναν κατάλληλο

συνδυασµό της πρόσφατης πρακτικής εµπειρίας µεταξύ των ελεγκτών, των χρηστών και των ακαδηµαϊκών.

Το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, κατόπιν διαβουλεύσεων µε τους Εφόρους, αναµένεται να

καθιερώνει και να διατηρεί το σύνδεσµο µε τους εθνικούς ϱυθµιστές και άλλους επίσηµους οργανισµούς

για την ϱύθµιση των προτύπων, προκειµένου να προωθείται η σύγκλιση των Εθνικών Λογιστικών Προτύπων,

των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης.

Κάθε µέλος του Συµβουλίου ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, πλήρους και µερικής απασχόλησης, συµ-

ϕωνεί ϐάσει του νόµου να ενεργεί ανάλογα µε το δηµόσιο συµφέρον και να αποδίδει την απαιτούµενη

προσοχή στις ϑέσεις του Συµβουλίου ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, για τη λήψη αποφάσεων σχετικά µε

την επιθεώρηση των προτύπων.

Οι ΄Εφοροι διορίζουν ένα από τα πλήρους απασχόλησης µέλη, ως Πρόεδρο του Συµβουλίου ∆ιεθνών

Λογιστικών Προτύπων, ο οποίος είναι επίσης ο διευθύνων της Συµβουλίου ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων. ΄Ε-

να από τα πλήρους απασχόλησης µέλη του Συµβουλίου ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων υποδεικνύεται επίσης

από τους Εφόρους ως Αντιπρόεδρος, του οποίου ο ϱόλος είναι να είναι υπεύθυνος για τις συνεδριάσεις

του Συµβουλίου ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων ή ακόµα και να προεδρεύει εν τη απουσία του Προέδρου σε



2.6. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ∆ΙΕΘΝΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ 27

ασυνήθιστες περιστάσεις (όπως ασθένεια). Ο διορισµός του Προέδρου και η υπόδειξη Αντιπροέδρου γίνε-

ται υπό τους όρους που ορίζουν οι ΄Εφοροι. Ο τίτλος του Αντιπροέδρου δεν σηµαίνει ότι το ενδιαφερόµενο

άτοµο είναι επιλογή του Προέδρου.

Κάθε µέλος του Συµβουλίου ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων έχει δικαίωµα µιας ψήφου. Σε τεχνικά

αλλά και σε άλλα ϑέµατα, η ψηφοφορία πληρεξούσιου δεν επιτρέπεται, ούτε τα µέλη του Συµβουλίου

∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων έχουν το δικαίωµα να προβούν σε αλλαγές, προκειµένου να συµµετέχουν

στις συνεδριάσεις. Σε περίπτωση ισοψηφίας για µια απόφαση, η οποία πρέπει να ληφθεί από την πλειοψηφία

των µελών του Συµβουλίου ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, τα οποία παρευρίσκονται στη συνεδρίαση κατ΄

ιδίαν ή µέσω τηλεπικοινωνιών, ο Πρόεδρος πρέπει να έχει µια επιπρόσθετη ψήφο.

Η δηµοσίευση ενός προσχεδίου, ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης , ∆ιεθνών

Οικονοµικών, ή µιας τελικής ερµηνείας της Συµβουλίου ∆ιεθνών Χρηµατοοικονοµικών Ερµηνειών Πληρο-

ϕόρησης απαιτεί την έγκριση εννέα εκ των δεκατεσσάρων µελών του Συµβουλίου ∆ιεθνών Λογιστικών

Προτύπων. ΄Αλλες αποφάσεις του Συµβουλίου ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (συµπεριλαµβανοµένης της

δηµοσίευσης ενός εγγράφου συζήτησης) προβλέπονται, όταν υπάρχει µια απλή πλειοψηφία, σε µια συνε-

δρίαση που παρακολουθείται τουλάχιστον από το 60% των µελών του , κατ ιδίαν ή µέσω τηλεπικοινωνιών.

Το IASB πρέπει :

• να έχει την πλήρη ευθύνη για όλα τα τεχνικά ϑέµατα, συµπεριλαµβανοµένης της προετοιµασίας

και της έκδοσης των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής

Πληροφόρησης και των προσχεδίων, κάθε ένα από τα οποία περιλαµβάνει και αντίθετες απόψεις,

και την τελική έγκριση των ερµηνειών από την Συµβούλιο ∆ιεθνών Χρηµατοοικονοµικών Ερµηνειών

Πληροφόρησης.

• να δηµοσιεύει ένα προσχέδιο σε όλα τα προγράµµατα, καθώς επίσης και ένα έγγραφο συζήτησης

για δηµόσια σχόλια σε σηµαντικά ϑέµατα projects.

• να έχει την πλήρη ευθύνη στο να αναπτύξει και να συνεχίσει την τεχνική ηµερήσια διάταξη (agenda) του

και πέρα από τις αναθέσεις προγράµµατος στα τεχνικά ϑέµατα: είναι υπεύθυνος για την οργάνωση

της εργασιακής του συµπεριφοράς, και µπορεί να µεταφέρει τη λεπτοµερή έρευνα στους εθνικούς

ϱυθµιστές ή άλλες οργανώσεις.

• 1. να καθιερώσει τις διαδικασίες για το σχολιασµό των εγγράφων που δηµοσιεύονται , εντός µιας

λογικής περιόδου

2. να δηµιουργήσει οργανωτικές Επιτροπές ή άλλους τύπους ειδικών συµβουλίων οι οποίοι ϑα

παρέχουν συµβουλές για σηµαντικά προγράµµατα,

3. να συµβουλεύεται το Συµβουλευτικό Σώµα Προτύπων για σηµαντικές προτεραιότητες προγραµ-

µάτων, αποφάσεων ηµερήσιων διατάξεων (αγενδα) και εργασιών

4. να χρησιµοποιεί ως ϐάση τα συµπεράσµατα, για τα ∆ιεθνή Πρότυπα Λογιστικής, τα ∆ιεθνή

Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, και τα προσχέδια.

• να ϑεωρεί τις δηµόσιες ακροάσεις για να τίθενται τα προτεινόµενα ϑέµατα σε συζήτηση, (παρόλο

που δεν υπάρχει καµία απαίτηση να γίνονται δηµόσιες ακροάσεις για κάθε πρόγραµµα)

• να προβαίνει σε δοκιµές σε διάφορους τοµείς (και στις αναπτυγµένες χώρες και στις αναδυόµενες

αγορές) για να εξασφαλίζει ότι τα προτεινόµενα πρότυπα είναι πρακτικά και εφαρµόσιµα σε όλα τα

περιβάλλοντα, (παρόλο που δεν υπάρχει καµία απαίτηση να πραγµατοποιούνται δοκιµές)

• να δίνει εξηγήσεις για οποιαδήποτε από τις µη υποχρεωτικές διαδικασίες που προαναφέρονται πα-

ϱαπάνω δεν τηρείται.
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Το επίσηµο κείµενο οποιουδήποτε προσχεδίου ή ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφό-

ϱησης ή ∆ιεθνών Οικονοµικών ή του σχεδίου ή της τελικής ερµηνείας, δηµοσιεύεται από το Συµβούλιο

∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων στην αγγλική γλώσσα. Το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων µπορεί

να δηµοσιεύσει τις εξουσιοδοτηµένες µεταφράσεις ή να δώσει την άδεια σε άλλον να δηµοσιεύσει τις

µεταφράσεις του επίσηµου κειµένου των σχεδίων έκθεσης, των διεθνών Λογιστικών Προτύπων, του σχεδίου

και των τελικών ερµηνειών.

2.6.2 Η Επιτροπή ∆ιεθνών Χρηµατοοικονοµικών Ερµηνειών Πληροφόρη-

σης (IFRIC)

Η Επιτροπή ∆ιεθνών Χρηµατοοικονοµικών Ερµηνειών Πληροφόρησης πρέπει να αποτελείται από δώδεκα

µέλη, τα οποία διορίζονται από τους Εφόρους για χρονικές περιόδους τριών ετών. Οι ΄Εφοροι αναθέτουν

σε ένα µέλος του Ιδρύµατος ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, στον διευθυντή των τεχνικών δραστηριοτήτων

(ή ένα άλλο ανώτερο µέλος του προσωπικού), και σε ένα άλλο κατάλληλα καταρτισµένο άτοµο, να προε-

δρεύσουν της Επιτροπής. Η έδρα έχει το δικαίωµα να µιλήσει για τα τεχνικά Ϲητήµατα που εξετάζονται αλλά

να µην ψηφίσει. Οι ΄Εφοροι, εφόσον κριθεί απαραίτητο, διορίζουν (χωρίς ψηφοφορία) ως παρατηρητές

τους αντιπροσώπους των ϱυθµιστικών οργανώσεων, οι οποίοι έχουν το δικαίωµα να παρευρεθούν και να

µιλήσουν στις συνεδριάσεις.

Κάθε µέλος της Επιτροπής πρέπει να έχει δικαίωµα κατοχής µιας ψήφου. Τα µέλη ψηφίζουν σύµφωνα

µε τις προσωπικές τους απόψεις , και όχι ως αντιπρόσωποι, οι οποίοι ψηφίζουν για το συµφέρον κάποιας

εταιρείας ή οργάνωσης, µε την οποία µπορεί να σχετίζονται. Η ψηφοφορία πληρεξουσίου δεν επιτρέπεται.

΄Εγκριση του προσχεδίου ή της τελικής ερµηνείας, απαιτεί ότι περισσότερα από τρία εκλεγµένα µέλη δεν

µπορούν να ψηφίσουν κατά του αυτών.

Η Επιτροπή πρέπει :

• να ερµηνεύει την εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµα-

τοοικονοµικής Πληροφόρησης, να παρέχει τις έγκαιρες οδηγίες σχετικά µε τα οικονοµικά Ϲητήµατα

υποβολής εκθέσεων που αντιµετωπίζονται στα πλαίσια του Ιδρύµατος ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων,

και να αναλάβει άλλους στόχους καθ΄ απαίτησή του.

• να εκτελεί την εργασία της σύµφωνα µε όσα προαναφέρθηκαν και να αποδίδει προσοχή στον αντικει-

µενικό στόχο του Ιδρύµατος ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, δουλεύοντας ενεργά µε τους εθνικούς

ϱυθµιστές, µε σκοπό να επιφέρει τη σύγκλιση των προτύπων εθνικών λογαριασµών ,των ∆ιεθνών Λογι-

στικών Προτύπων και των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, χρησιµοποιώντας

πάντα υψηλής ποιότητας λύσεις.

• να δηµοσιεύει - µετά από την εκκαθάριση των σχεδίων - και να εξετάζει τα σχόλια που γίνονται εντός

µιας λογικής περιόδου

• να παραθέτει µια έκθεση στο ΄Ιδρυµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και να λαµβάνει την έγκρισή του

για τις τελικές ερµηνείες.

2.6.3 Συµβουλευτικό Σώµα προτύπων

Το Συµβουλευτικό Σώµα προτύπων, τα µέλη του οποίου διορίζονται από τους εφόρους στο πλαίσιο της παρα-

γράφου 15 (ϐ), η οποία παρέχει ένα ϕορυµ για τη συµµετοχή οργανώσεων και ατόµων που ενδιαφέρονται

για τη διεθνή οικονοµική έκθεση, έχοντας διαφορετικά γεωγραφικά και λειτουργικά υπόβαθρα. Στόχος τους

είναι
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• να δίνουν συµβουλές στο ΄Ιδρυµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων σχετικά µε τις αποφάσεις και τις

προτεραιότητες ηµερήσιων διατάξεων του

• να ενηµερώνουν το ΄Ιδρυµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων για τις απόψεις των οργανώσεων και των

ατόµων στο Συµβούλιο σχετικά µε σηµαντικά πρότυπα, ϑέτοντας προγράµµατα

• να παρέχουν άλλες συµβουλές στο ΄Ιδρυµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων ή στους Εφόρους.

2.6.4 ∆ιευθύνων Σύµβουλος

Ο Πρόεδρος του Συµβουλίου ∆ΛΠ ϑα εκτελεί χρέη ∆ιευθύνοντος Συµβούλου του Ιδρύµατος ∆.Λ.Π. και ϑα

έχει την ευθύνη της επάνδρωσης του Ιδρύµατος ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, το οποίο περιλαµβάνει έναν

διευθυντή των τεχνικών δραστηριοτήτων, που διορίζεται κατόπιν διαβουλεύσεων µε τους Εφόρους. Ο διευ-

ϑυντής των τεχνικών δραστηριοτήτων, ενώ δεν είναι µέλος του Ιδρύµατος ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων,

έχει το δικαίωµα να συµµετέχει στη συζήτηση αλλά δεν ψηφίζει στις συνεδριάσεις του. ΄Ενας διευθυντής

γενικών εργασιών και ένας εµπορικός διευθυντής διορίζονται επίσης από τον διευθύνοντα σύµβουλο κα-

τόπιν διαβουλεύσεων µε τους Εφόρους. ΄Εχουν ευθύνη για τις εκδόσεις και τα πνευµατικά δικαιώµατα, τις

επικοινωνίες, τη διοίκηση, και τη χρηµατοδότηση (υπό την επίβλεψη του διευθύνοντα συµβούλου) αλλά και

για τη συλλογή πόρων.
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Κεφάλαιο 3

Εννοιολογικά Πλαίσια

Επισκόπηση Κεφαλαίου

Σκοπός του παρόντος κεφαλαίου είναι να εισάγει τον αναγνώστη στις γενικά παραδεκτές λογιστικές αρχές

που καθορίζουν τον τρόπο λειτουργίας του λογιστικού συστήµατος πληροφόρησης.

3.1 Χρήστες των λογιστικών πληροφοριών

Οι ορισµοί της Λογιστικής κι ιδίως της Χρηµατοοικονοµικής Λογιστικής που παρατέθηκαν στο 1ο κεφάλαιο δί-

νουν έµφαση στη χρήση των λογιστικών πληροφοριών για τη λήψη αποφάσεων. Οι χρήστες οικονοµικών κα-

ταστάσεων περιλαµβάνουν παρόντες και δυνητικούς επενδυτές, εργαζόµενους, δανειστές, προµηθευτές

και άλλους πιστωτές, πελάτες, κυβερνήσεις και όργανά τους και το κοινό που χρησιµοποιούν τις οικονοµικές

καταστάσεις για να ικανοποιήσουν µερικές από τις διάφορες ανάγκες τους για πληροφόρηση. Ειδικότερα,

οι οµάδες των χρηστών και οι ανάγκες τους για πληροφόρηση έχουν ως εξής:

Επενδυτές που παρέχουν κεφάλαια µε ενσωµατωµένο τον κίνδυνο απώλειας των και οι σύµβουλοί τους.

Η οµάδα αυτή ενδιαφέρεται για τον κίνδυνο και την αποδοτικότητα των επενδύσεών της. Χρειάζονται

πληροφόρηση που ϑα τους ϐοηθήσει να αποφασίσουν αν ϑα πρέπει να αγοράσουν, κρατήσουν ή

πωλήσουν την επένδυσή των. Οι µέτοχοι επίσης ενδιαφέρονται για πληροφόρηση που τους επιτρέπει

να εκτιµήσουν την ικανότητα της επιχείρησης να καταβάλει µερίσµατα αλλά και για το πώς η διοίκηση

της επιχείρησης διαχειρίστηκε την εταιρική περιουσία.
1

Εργαζόµενοι κι οι αντιπροσωπευτικές οργανώσεις τους: ενδιαφέρονται για πληροφορίες σχετικά µε τη

σταθερότητα και την κερδοφορία των εργοδοτών τους. Ενδιαφέρονται επίσης για πληροφορίες που

τους επιτρέπουν να εκτιµήσουν τη δυνατότητα της επιχείρησης να παρέχει ανταγωνιστικές αµοιβές,

παροχές εξόδου από την υπηρεσία και ευκαιρίες απασχόλησης.

Πιστωτές Οι πιστωτές (τράπεζες, δανειστές, προµηθευτές και άλλοι εµπορικοί πιστωτές κ.λ.π.) δανεί-

Ϲουν τα κεφάλαια τους στην επιχείρηση και προσδοκούν ότι µελλοντικά ϑα τους επιστραφεί τόσο το

κεφάλαιο όσο και ο τόκος του κεφαλαίου που δάνεισαν. Αυτοί έχουν ανάγκη από πληροφορίες για

την ικανότητα της επιχείρησης να παράγει στο µέλλον αρκετά µετρητά ώστε να είναι συνεπής στις

1
Σηµειώνεται ότι αυτοί οι δύο πιθανοί ϱόλοι των λογιστικών πληροφοριών προς τους ιδιοκτήτες είναι, µερικώς

τουλάχιστον, αλληλοσυγκρουόµενοι µε την έννοια ότι η κατάρτιση λογιστικών καταστάσεων που ϑα χρησιµοποιηθούν

για έλεγχο της διοίκησης µειώνει τη χρησιµότητα τους για τη λήψη αποφάσεων για το µέλλον και αντίστροφα. Το ϑέµα

αυτό εξετάζεται σε µεγαλύτερο ϐάθος σε πιο προχωρηµένα µαθήµατα λογιστικής.

31
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πληρωµές της. Σηµειώνεται ότι οι εµπορικοί πιστωτές πιθανώς να ενδιαφέρονται για µια επιχείρηση

για ϐραχύτερο χρονικό διάστηµα από όσο οι δανειστές, εκτός αν εξαρτώνται από τη συνέχιση της

επιχείρησης, ως ενός από τους κυριότερους πελάτες των.

Πελάτες Οι πελάτες ενδιαφέρονται για πληροφόρηση σχετικά µε τη συνέχιση µιας επιχείρησης, ειδικά,

όταν έχουν µια µακροπρόθεσµη σχέση ή εξαρτώνται από την επιχείρηση για παροχή υπηρεσιών (π.χ.

service).

Κυβερνήσεις και τα όργανά τους Οι κυβερνήσεις και τα όργανά τους ενδιαφέρονται για την κατανοµή

των πόρων και συνεπώς, για τις δραστηριότητες των επιχειρήσεων. Επίσης, χρειάζονται πληροφόρηση

για να ϱυθµίζουν τις δραστηριότητες των επιχειρήσεων, να προσδιορίζουν ϕορολογικές πολιτικές και

σαν ϐάση για στατιστικά στοιχεία για το εθνικό εισόδηµα και παρεµφερή ϑέµατα.

Κοινό Οι επιχειρήσεις επηρεάζουν το κοινό ποικιλοτρόπως. Για παράδειγµα, οι επιχειρήσεις µπορεί να

έχουν µια σηµαντική συµβολή στην τοπική οικονοµία µε πολλούς τρόπους, περιλαµβανοµένου του

αριθµού των ατόµων που απασχολούν και την προτίµησή τους προς τους τοπικούς προµηθευτές. Οι

οικονοµικές καταστάσεις µπορεί να ϐοηθήσουν το κοινό παρέχοντας πληροφορίες σχετικά µε τις

τάσεις και τις τελευταίες εξελίξεις όσον αφορά την επικερδή πορεία της επιχείρησης και το εύρος

των δραστηριοτήτων της.

Μολονότι όλες οι ανάγκες πληροφόρησης αυτών των χρηστών δεν µπορεί να ικανοποιηθούν µε τις οικονο-

µικές καταστάσεις, υπάρχουν ανάγκες οι οποίες είναι κοινές για όλους τους χρήστες. Η Επιτροπή των ∆ΛΠ

υποστηρίζει ότι, καθώς οι επενδυτές παρέχουν κεφάλαια στην επιχείρηση και αναλαµβάνουν τον κίνδυνο

απώλειας των, η δηµοσίευση οικονοµικών καταστάσεων που ανταποκρίνεται στις ανάγκες των επενδυτών

ϑα ικανοποιεί επίσης τις περισσότερες από τις ανάγκες των άλλων χρηστών, τις οποίες είναι δυνατόν να

καλύπτουν οι οικονοµικές καταστάσεις. Είναι προφανές ότι η άποψη αυτή µπορεί να τύχει έντονης κριτικής

που ξεφεύγει όµως από τα όρια του παρόντος µαθήµατος.

Η διοίκηση της επιχείρησης έχει τη ϐασική ευθύνη για τη σύνταξη και παρουσίαση των οικονοµικών

καταστάσεων της επιχείρησης. Η διοίκηση ενδιαφέρεται επίσης για την πληροφόρηση που περιέχεται

στις οικονοµικές καταστάσεις, παρά το γεγονός ότι έχει πρόσβαση σε πρόσθετη πληροφόρηση διοικητικής

και οικονοµικής ϕύσης, που τη ϐοηθάει να ϕέρει εις πέρας τα σχέδιά της, στη λήψη αποφάσεων και στις

διοικητικές ευθύνες της. Η διοίκηση έχει τη δυνατότητα να προσδιορίσει τον τύπο και το περιεχόµενο τέτοιων

πρόσθετων πληροφοριών, ώστε να ικανοποιεί τις δικές της ανάγκες.

3.2 Γενικά Παραδεκτές Λογιστικές Αρχές

Για να είναι χρήσιµες ως πηγή πληροφόρησης οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις ϑα πρέπει να είναι

ειλικρινείς, σαφείς και οι µέθοδοι που ακολουθούνται για την προετοιµασία τους να εξασφαλίζουν τη

συγκρισιµότητα τόσο µε αυτές της ίδιας επιχείρησης διαχρονικά όσο και διαστρωµατικά µεταξύ οµοειδών

επιχειρήσεων. Αυτό επιτυγχάνεται µόνο όταν οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις καταρτίζονται σύµφωνα

µε τις Γενικά Παραδεκτές Λογιστικές Αρχές (Generally Accepted Accounting Principles). Οι λογιστικές

αρχές αποτελούν κοινωνικές παραδοχές των οποίων η ερµηνεία καθορίζεται από το χώρο και το χρόνο που

εφαρµόζονται.
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3.2.1 Υποθέσεις για το περιβάλλον του συστήµατος λογιστικών πληροφο-

ϱιών

• Η αρχή της αυτοτελούς λογιστική οντότητας (µονάδας) σύµφωνα µε την οποία οι δραστηριότητες της

επιχείρησης, η περιουσία της και οι υποχρεώσεις της είναι ανεξάρτητες από αυτές των ιδιοκτητών της,

οποιαδήποτε και εάν είναι η νοµική της µορφή ή / και το νοµικό καθεστώς των ιδιοκτητών της.

• Η αρχή της συνέχειας της επιχειρηµατικής δραστηριότητας (going concern) σύµφωνα µε την οποία,

όταν καταρτίζονται οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης τα στοιχεία της περιουσίας

της και οι υποχρεώσεις της αποτιµώνται µε ϐάση την υπόθεση ότι η επιχείρηση ϑα συνεχίσει να ασκεί

αµείωτη την επιχειρηµατική της δραστηριότητα στο διηνεκές. Η υπόθεση αυτή είναι αναγκαία για να

ϑεωρούµε ότι τα διάφορα περιουσιακά στοιχεία αποκτούν την αξία τους από τη χρησιµοποίησή των

στην επιχειρηµατική δραστηριότητα της επιχείρησης, ότι δεν υπάρχει λόγος αλλαγής των κανόνων

αποτίµησης και ιδίως ότι δεν συντρέχει λόγος να τα αποτιµήσουµε στην αξία ϱευστοποίησης των. Οι

οικονοµικές καταστάσεις συντάσσονται συνήθως µε την παραδοχή ότι η επιχείρηση αποτελεί ϐιώσιµη

οντότητα και ϑα συνεχίσει τις επιχειρηµατικές δραστηριότητές της για το προβλεπόµενο µέλλον.

Συνεπώς, τεκµαίρεται ότι η επιχείρηση δεν έχει την πρόθεση ούτε την ανάγκη να ϱευστοποιήσει

ή να περικόψει σηµαντικά την κλίµακα των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων της. Αν υπάρχει τέτοια

πρόθεση ή ανάγκη, οι οικονοµικές καταστάσεις ενδέχεται να πρέπει να συνταχθούν σε διαφορετική

ϐάση και, σε τέτοια περίπτωση, η ϐάση που χρησιµοποιήθηκε γνωστοποιείται.

• Η αρχή της περιοδικότητας σύµφωνα µε την οποία οι λογιστικές µονάδες ϑα πρέπει να καταρτίζουν

σε τακτά χρονικά διαστήµατα τις χρηµατοοικονοµικές τους καταστάσεις. Στις περισσότερες χώρες

αλλά και στην Ελλάδα το διάστηµα αυτό είναι το ηµερολογιακό έτος αν και σε ορισµένες περιπτώσεις

επιβάλλεται η κατάρτιση χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων σε µικρότερα διαστήµατα (κυρίως για

τις εισηγµένες στο χρηµατιστήριο εταιρείες και τις τράπεζες) ενώ σε ιδιάζουσες περιπτώσεις (π.χ.

έναρξη δραστηριοτήτων) µπορεί να είναι µεγαλύτερη του έτους.

• Η αρχή της σταθερής νοµισµατικής µονάδας σύµφωνα µε την οποία µονάδα µέτρησης των στοιχείων

στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις είναι η νοµισµατική (χρηµατική) µονάδα δηλαδή το ευρώ του

οποίου η αγοραστική αξία ϑεωρείται σταθερή διαχρονικά. Για το λόγο αυτό οι λογιστικές αξίες δεν

αναπροσαρµόζονται σε περιόδους πληθωρισµού ή ακόµα και απλής µεταβολής των σχετικών τιµών

(π.χ. σχετική µεταβολή της αξίας γης σε δύο περιοχές της Αττικής µεταξύ 1960 και 2003).Η εν λόγω

αρχή αφορά τη µονάδα µέτρησης των λογιστικών καταστάσεων.

3.2.2 Κανόνες αναγνώρισης των στοιχείων στις χρηµατοοικονοµικές κα-

ταστάσεις

• Η αρχή του κόστους, που αποτελεί τον ϑεµελιώδη κανόνα αποτίµησης εν ισχύ σήµερα, και σύµφωνα µε

την οποία η τιµή κτήσης ενός αγαθού αποτελεί την αξία στην οποία ϑα πρέπει να αποτιµώνται τα στοιχεία

ενεργητικού. Από την αρχή αυτή ο νόµος επιτρέπει ορισµένες αποκλίσεις για την αναπροσαρµογή της

αξία των παγίων και την µόνιµη µείωση της αξίας ορισµένων άλλων περιουσιακών στοιχείων. Η αρχή

του κόστους τα τελευταία χρόνια είναι υπό αµφισβήτηση διότι ϑεωρείται ότι σε πολλές περιπτώσεις

οδηγεί σε ιδιαίτερα χαµηλές αποτιµήσεις των στοιχειών ενεργητικού. Τονίζεται ότι η αρχή αυτή

έχει σηµαντικότατα πλεονεκτήµατα στα πλαίσια εφαρµογής συµβάσεων (π.χ. δανεισµού). Επιπλέον

πρέπει να αναφέρουµε ότι οι εναλλακτικοί κανόνες αποτίµησης που χρησιµοποιούνται στην πράξη,

π.χ. εύλογη αξία (fair value), στερούνται ϑεωρητικού υπόβαθρου.
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• Η αρχή της πραγµατοποίησης του εσόδου σύµφωνα µε την οποία το έσοδο καταλογίζεται στα λογιστικά

ϐιβλία όταν πραγµατοποιείται και όχι όταν εισπράττεται.

• Η αρχή του δεδουλευµένου των εσόδων κι εξόδων (accruals principle) σύµφωνα µε την οποία τα

έσοδα και τα έξοδα καταχωρούνται στα λογιστικά ϐιβλία όταν πραγµατοποιείται η συναλλαγή από

την οποία προκύπτουν και όχι όταν εισπράττονται ή πληρώνονται. Σύµφωνα µε αυτήν την αρχή, τα

αποτελέσµατα των συναλλαγών και άλλων γεγονότων καταχωρούνται όταν πραγµατοποιούνται (και όχι

κατά την είσπραξη ή πληρωµή µε µετρητά ή ισοδυνάµων τους) και καταχωρούνται στα λογιστικά ϐιβλία

και απεικονίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις των λογιστικών περιόδων τις οποίες αφορούν. Οι

οικονοµικές καταστάσεις που καταρτίζονται µε την παραδοχή της λογιστικής αρχής του δουλευµένου

πληροφορούν τους χρήστες όχι µόνον για προηγούµενες συναλλαγές που σχετίζονται µε πληρωµές

ή εισπράξεις µετρητών, αλλά επίσης και για υποχρεώσεις καταβολής µετρητών στο µέλλον, καθώς

και για τους πόρους οι οποίοι αντιπροσωπεύουν µετρητά που ϑα εισπραχθούν στο µέλλον. Συνεπώς,

παρέχουν το είδος της πληροφόρησης για παρελθούσες συναλλαγές και άλλα γεγονότα, που είναι

περισσότερο χρήσιµο στους χρήστες για να λάβουν οικονοµικές αποφάσεις.

• Η αρχή της συσχέτισης των εσόδων και των εξόδων που ορίζει ότι το λογιστικό αποτέλεσµα µιας

περιόδου προκύπτει εάν από τα έσοδα της περιόδου αφαιρέσουµε τα αντίστοιχα έξοδα που πραγ-

µατοποιήθηκαν για την επίτευξη των ως άνω εσόδων.

3.2.3 Κανόνες που αφορούν ποιοτικά χαρακτηριστικά των χρηµατοοικο-

νοµικών καταστάσεων

• Η αρχή της συνέπειας σύµφωνα µε την οποία οι µέθοδοι αποτίµησης που εφαρµόζει µια λογιστική

οντότητα ϑα πρέπει να εφαρµόζονται µε συνέπεια (να εφαρµόζονται πάγια) από χρήση σε χρήση.

Η εν λόγω αρχή είναι αποτέλεσµα της ανάγκης των χρηστών για συγκρισιµότητα των λογιστικών

καταστάσεων.

• Η αρχή της αντικειµενικότητας σύµφωνα µε την οποία για να είναι αξιόπιστες οι πληροφορίες που

περιέχονται στις οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να είναι ουδέτερες, δηλαδή, απαλλαγµένες α-

πό προκαταλήψεις. Οι οικονοµικές καταστάσεις δεν είναι ουδέτερες αν, µε την επιλογή ή την

παρουσίαση πληροφοριών, επηρεάζουν τη λήψη µιας απόφασης ή κρίσης για να επιτύχουν ένα

προκαθορισµένο αποτέλεσµα ή έκβαση. Στην ελληνική λογιστική πράξη, η εφαρµογή της αρχής της

αντικειµενικότητας επιβάλλει ότι όλα τα στοιχεία που εµφανίζονται στις χρηµατοοικονοµικές καταστά-

σεις ϑα πρέπει να αποδεικνύονται µε αντικειµενικό τρόπο. Αυτό σηµαίνει ότι ϑα πρέπει να υπάρχει

κάποιο δικαιολογητικό έγγραφο από το οποίο να προκύπτει η συναλλαγή δηµιουργίας των στοιχείων

αλλά και στις περιπτώσεις που τα στοιχεία αφορούν εκτιµήσεις (π.χ. προβλέψεις) ϑα πρέπει αυτές

να µπορούν να επιβεβαιωθούν µε αντικειµενικό τρίτο (να είναι επαληθεύσιµες).

• Η αρχή της πλήρους αποκάλυψης σύµφωνα µε την οποία πρέπει να παρέχονται στους χρήστες

των λογιστικών πληροφοριών όλες οι συµπληρωµατικές πληροφορίες που είναι απαραίτητες για

τη διαµόρφωση µιας καλά πληροφορηµένης γνώµης. Στη ϐιβλιογραφία η αρχή αυτή είναι γνωστή

ως αρχή της επαρκούς αποκάλυψης διότι ϑεωρείται ότι στο χρήστη των λογιστικών πληροφοριών

δεν πρέπει να δίνονται τόσα στοιχεία που να παθαίνει υπερφόρτωση πληροφόρησης (information

overload) µε αποτέλεσµα να µη µπορεί να αξιολογήσει τη σηµασία κάποιων στοιχείων.

• Η αρχή της συντηρητικότητας. Οι υπεύθυνοι για την προετοιµασία των οικονοµικών καταστάσεων

πρέπει να συµβιβαστούν µε τις αβεβαιότητες, οι οποίες αναπόφευκτα περιβάλλουν πολλά γεγονότα
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και καταστάσεις, όπως η εισπραξιµότητα των επισφαλών απαιτήσεων, η διάρκεια της ωφέλιµης Ϲωής

των ϐιοµηχανικών εγκαταστάσεων και του εξοπλισµού. Τέτοιες αβεβαιότητες αναγνωρίζονται µε τη

γνωστοποίηση της ϕύσης και της έκτασής τους και µε την επίδειξη συντηρητικότητας κατά τη σύνταξη

των οικονοµικών καταστάσεων. Συντηρητικότητα είναι ένα µέτρο επιφυλακτικότητας που εµπεριέχεται

στην άσκηση κρίσης, που απαιτούνται για να γίνουν οι αναγκαίες εκτιµήσεις κάτω από συνθήκες αβε-

ϐαιότητας, έτσι ώστε τα στοιχεία ενεργητικού ή τα έσοδα δεν υπερεκτιµώνται και οι υποχρεώσεις ή τα

έξοδα δεν υποεκτιµώνται. Η επίδειξη συντηρητικότητας δεν επιτρέπει, για παράδειγµα, τη δηµιουργία

κρυφών αποθεµατικών ή υπερβολικών προβλέψεων, την εσκεµµένη υποεκτίµηση των περιουσιακών

στοιχείων ενεργητικού ή των εσόδων ή την εσκεµµένη υπερεκτίµηση υποχρεώσεων ή εξόδων, γιατί οι

οικονοµικές καταστάσεις δε ϑα ήταν ουδέτερες και συνεπώς, δε ϑα είχαν την ιδιότητα της αξιοπιστί-

ας.Η αρχή της συντηρητικότητας ορίζει ότι για τον προσδιορισµό των αποτελεσµάτων µιας περιόδου

δεν πρέπει να λαµβάνονται υπόψη έσοδα που δεν έχουν πραγµατοποιηθεί αλλά πρέπει να λαµβά-

νονται υπόψη πιθανοί κίνδυνοι ή οι πιθανές επιπτώσεις από δυσµενείς εξελίξεις έστω και εάν ακόµα

δεν έχει πραγµατοποιηθεί το σχετικό έξοδο ή η Ϲηµία. Η αρχή της συντηρητικότητας δεν συνάδει

απόλυτα µε την αρχή της αντικειµενικότητας διότι απαιτεί λιγότερες αποδείξεις για τις πιθανές Ϲηµίες

από ότι για τα πιθανά κέρδη.

• Η αρχή του ουσιώδους των λογιστικών πληροφοριών σύµφωνα µε την οποία όλες οι πληροφορίες

που είναι ουσιώδεις ϑα πρέπει να εµφανίζονται ξεχωριστά και να µη συγχωνεύονται µε άλλες. Το

ουσιώδες ή µη των πληροφοριών είναι µια υποκειµενική απόφαση που σε µεγάλο ϐαθµό επηρεάζεται

από το µέγεθος της λογιστικής µονάδας. Γενικά πάντως ϑεωρείται ότι µια πληροφορία είναι ουσιώδης

όταν η παράλειψή της ή ο λανθασµένος τρόπος εµφάνισής της ϑα µπορούσε να επηρεάσει τις

αποφάσεις των χρηστών των λογιστικών πληροφοριών.

3.2.4 Η αρχή της επικράτησης της ουσίας πάνω στον τύπο (true and fair
view)

Οι πληροφορίες για να παρουσιάζουν πιστά τις συναλλαγές και τα άλλα γεγονότα που σκοπεύουν να πα-

ϱουσιάσουν, είναι αναγκαίο να αποδίδονται και να παρουσιάζονται σύµφωνα µε την ουσία και την οικονοµική

πραγµατικότητά τους και όχι µόνο µε τη νοµική τους µορφή. Η ουσία των συναλλαγών ή άλλων γεγονότων

δεν συµπίπτει πάντοτε µε αυτό που είναι προφανές από το νοµικό ή το σχεδιασµένο τύπο τους. Για παρά-

δειγµα, µία επιχείρηση µπορεί να εκποιήσει ένα στοιχείο ενεργητικού σε τρίτους µε τέτοιο τρόπο, που τα

δικαιολογητικά να δείχνουν ότι έχει µεταφερθεί η νόµιµη ιδιοκτησία σε τρίτους. Παρόλα αυτά, µπορεί να

υπάρχουν συµφωνίες που να εξασφαλίζουν ότι η επιχείρηση συνεχίζει να απολαµβάνει τα µελλοντικά οικο-

νοµικά οφέλη, που είναι ενσωµατωµένα στο στοιχείο ενεργητικού. Σε τέτοιες περιπτώσεις, η καταχώρηση

της πώλησης δε ϑα αντιπροσώπευε πιστά τη γενόµενη συναλλαγή (αν πράγµατι υπήρξε τέτοια συναλλαγή).

Αν και συχνά η επικράτηση της ουσίας ϑεωρείται µια λογιστική αρχή όπως οι άλλες, ο νοµοθέτης της

δίνει αυξηµένη ισχύ διότι σύµφωνα µε την αρχή αυτή, όταν η τήρηση του κανονιστικού πλαισίου της λογιστικής

µπορεί να οδηγήσει σε λανθασµένη πληροφόρηση, επιβάλλεται απόκλιση από το κανονιστικό πλαίσιο ώστε

να δοθεί η ορθή πληροφόρηση. Σηµειώνεται ότι η αρχή αυτή είναι αποτέλεσµα της ενσωµάτωσης της

4ης Οδηγίας στο Ελληνικό ∆ίκαιο αλλά και ότι στην πράξη ελάχιστα έχει επηρεάσει τη συµπεριφορά των

οικονοµικών µονάδων.
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3.3 Ποιοτικά Χαρακτηριστικά των Οικονοµικών Καταστάσε-

ων

Σύµφωνα µε το Εννοιολογικό Πλαίσιο (Conceptual Framework) των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, ποιο-

τικά χαρακτηριστικά είναι οι ιδιότητες που καθιστούν τις πληροφορίες, που παρέχονται µε τις οικονοµικές

καταστάσεις, χρήσιµες στους χρήστες. Τα τέσσερα κύρια ποιοτικά χαρακτηριστικά είναι η κατανοητότητα, η

συνάφεια, η αξιοπιστία και η συγκρισιµότητα.

Κατανοητότητα

Μια ουσιώδης ιδιότητα των παρεχόµενων µε τις οικονοµικές καταστάσεις πληροφοριών είναι ότι αυτές είναι

άµεσα κατανοητές από τους χρήστες. Για το σκοπό αυτό, οι χρήστες υποτίθεται ότι διαθέτουν τις απαραίτητες

γνώσεις των επιχειρηµατικών και οικονοµικών δραστηριοτήτων και της λογιστικής, καθώς και τη ϑέληση να

µελετήσουν τις πληροφορίες µε εύλογη επιµέλεια. ΄Οµως, οι πληροφορίες γύρω από περίπλοκα ϑέµατα,

που πρέπει να περιληφθούν στις οικονοµικές καταστάσεις, λόγω της συνάφειας τους για τις ανάγκες των

χρηστών για τη λήψη οικονοµικών αποφάσεων, δεν πρέπει να αποκλείονται για το λόγο και µόνο ότι µπορεί

να είναι πολύ δύσκολο να κατανοηθούν από ορισµένους χρήστες. Πρέπει πάντως να σηµειωθεί ότι το

χαρακτηριστικό της κατανοητότητας δεν σηµαίνει ότι οι οικονοµικές καταστάσεις απευθύνονται σε ευρύ

κοινό. Αντιθέτως, οι οικονοµικές καταστάσεις είναι αναγνώσιµες µόνο από ανθρώπους που γνωρίζουν

τις ϐασικές αρχές της λογιστικής αλλά και που µπορούν να εκτιµήσουν τις επιπτώσεις στα δηµοσιευόµενα

στοιχεία από τη χρήση διαφορετικών λογιστικών µεθόδων.

Συνάφεια

Για να είναι χρήσιµες, οι πληροφορίες πρέπει να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των χρηστών για τη λή-

ψη αποφάσεων. Οι πληροφορίες έχουν την ιδιότητα της συνάφειας, όταν επηρεάζουν τις οικονοµικές

αποφάσεις των χρηστών ϐοηθώντας τους να εκτιµούν παρελθόντα, παρόντα ή µελλοντικά γεγονότα ή να

επιβεβαιώνουν ή να διορθώνουν προηγούµενες εκτιµήσεις τους. Ο προγνωστικός και ο επιβεβαιωτικός

ϱόλος των πληροφοριών είναι αλληλένδετοι. Για παράδειγµα, πληροφορίες για το τρέχον επίπεδο και τη

δοµή του κατεχόµενου χαρτοφυλακίου δανείων µιας τράπεζας έχουν αξία για τους χρήστες των οικονοµι-

κών καταστάσεων της τράπεζας, όταν αυτοί επιχειρούν να προβλέψουν την ικανότητα της επιχείρησης να

επωφεληθεί των ευκαιριών και την ικανότητά της να αντιδρά σε αντίξοες καταστάσεις. Οι ίδιες πληροφορίες

παίζουν ένα επιβεβαιωτικό ϱόλο σχετικά µε προηγούµενες προβλέψεις, όπως για παράδειγµα, τον τρόπο

µε τον οποίο ϑα διαρθρωνόταν η τράπεζα ή το αποτέλεσµα προγραµµατισµένων δραστηριοτήτων.

Πληροφορίες σχετικά µε την οικονοµική ϑέση και την παρελθούσα αποδοτικότητα χρησιµοποιούνται συ-

χνά ως ϐάση για την πρόγνωση της µελλοντικής οικονοµικής ϑέσης και αποδοτικότητας, καθώς και άλλων

ϑεµάτων για τα οποία οι χρήστες ενδιαφέρονται άµεσα, όπως οι πληρωµές µερισµάτων και µισθών, διακυ-

µάνσεις των τιµών των χρεογράφων και η ικανότητα της επιχείρησης να ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις

της καθώς καθίστανται ληξιπρόθεσµες. Για να έχουν προγνωστική αξία, οι πληροφορίες δε χρειάζεται να

έχουν τη µορφή µιας ϱητής πρόβλεψης. Η δυνατότητα πρόγνωσης από τις οικονοµικές καταστάσεις διευ-

ϱύνεται ωστόσο από τον τρόπο µε τον οποίο παρατίθενται οι πληροφορίες για προηγούµενες συναλλαγές

και γεγονότα. Για παράδειγµα, η προγνωστική αξία της κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσης αυξάνεται, αν

ασυνήθη και σπάνια στοιχεία εσόδων ή εξόδων γνωστοποιούνται ιδιαιτέρως.
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Σπουδαιότητα

Η συνάφεια των πληροφοριών επηρεάζεται από τη ϕύση και τη σπουδαιότητά τους. Σε µερικές περιπτώσεις,

η ϕύση των πληροφοριών είναι από µόνη της επαρκής για να προσδιορίσει τη συνάφειά τους. Για παράδειγ-

µα, η απεικόνιση ενός νέου τοµέα µπορεί να επηρεάσει την εκτίµηση των κινδύνων και των δυνατοτήτων

που αντιµετωπίζει η επιχείρηση, ανεξάρτητα από τη σπουδαιότητα των αποτελεσµάτων που επιτεύχθηκαν

από το νέο τοµέα κατά την περίοδο αναφοράς. Σε άλλες περιπτώσεις έχουν σηµασία, τόσο η ϕύση, όσο

και η σπουδαιότητα των πληροφοριών. Για παράδειγµα, τα ποσά των αποθεµάτων που τηρούνται σε καθεµία

από τις κύριες κατηγορίες που είναι κατάλληλες για την επιχείρηση.

Οι πληροφορίες είναι ουσιώδεις, αν η παράλειψή τους ή η κακή διατύπωσή τους ϑα µπορούσε να

επηρεάσει τις οικονοµικές αποφάσεις των χρηστών, που λήφθηκαν µε ϐάση τις οικονοµικές καταστάσεις.

Η σπουδαιότητα εξαρτάται από το µέγεθος του στοιχείου ή του λάθους, που κρίνεται ανάλογα µε τις ειδικές

συνθήκες της παράλειψης ή της κακής διατύπωσης της πληροφορίας. ΄Ετσι, η σηµαντικότητα αποτελεί το κρι-

τήριο ή σηµείο αποκοπής, παρά το ϐασικό ποιοτικό χαρακτηριστικό που πρέπει να έχει αυτή η πληροφόρηση,

προκειµένου να είναι χρήσιµη.

Αξιοπιστία

Για να είναι χρήσιµες οι πληροφορίες πρέπει να είναι αξιόπιστες. Οι πληροφορίες έχουν την ιδιότητα της

αξιοπιστίας όταν είναι απηλλαγµένες από ουσιώδη λάθη και προκαταλήψεις και οι χρήστες µπορούν να

ϐασίζονται σε αυτές ότι παρουσιάζουν πιστά αυτό που σκόπευαν ή ϑα µπορούσε εύλογα να αναµένεται ότι

παρουσιάζουν.

Οι πληροφορίες µπορεί να είναι συναφείς, αλλά αρκετά αναξιόπιστες στη ϕύση ή στην παρουσίασή

τους, ώστε η δηµοσιοποίησή τους πιθανόν να παραπλανεί. Για παράδειγµα, αν η εγκυρότητα και το ποσό µιας

επίδικης απαίτησης για Ϲηµίες αµφισβητούνται, µπορεί να µην είναι ορθό για την επιχείρηση να εµφανίσει

ολόκληρο το ποσό της απαίτησης στον ισολογισµό.

Πιστή Παρουσίαση

Για να είναι αξιόπιστες οι πληροφορίες, πρέπει να παρουσιάζουν πιστά τις συναλλαγές και τα άλλα γεγονότα

που σκοπεύουν ή που µπορεί εύλογα να αναµένεται ότι παρουσιάζουν. ΄Ετσι, για παράδειγµα, ένας

ισολογισµός πρέπει να παρουσιάζει πιστά τις συναλλαγές και άλλα γεγονότα, που καταλήγουν σε Στοιχεία

Ενεργητικού, υποχρεώσεις και ίδια κεφάλαια της επιχείρησης, κατά την ηµεροµηνία αναφοράς και τα οποία

πληρούν τα κριτήρια αναγνώρισης.

Οι περισσότερες οικονοµικές πληροφορίες υπόκεινται σε σχετικό κίνδυνο να µην παρουσιάσουν σωστά

αυτά που σκοπεύουν να απεικονίσουν. Αυτό δεν οφείλεται σε προκατάληψη, αλλά µάλλον σε έµφυτες

δυσκολίες είτε κατά την αναγνώριση των συναλλαγών και των άλλων γεγονότων που πρέπει να ποσοτικο-

ποιηθούν, είτε κατά το σχεδιασµό και την εφαρµογή τεχνικών αποτίµησης και παρουσίασης, που δίνουν το

µήνυµα ότι αντιπροσωπεύουν αυτές τις συναλλαγές και τα γεγονότα. Σε ορισµένες περιπτώσεις, η αποτίµη-

ση των οικονοµικών επιδράσεων των στοιχείων ϑα µπορούσε να είναι τόσο αβέβαιη, ώστε οι επιχειρήσεις,

γενικά, δε ϑα το καταχωρούσαν στις οικονοµικές καταστάσεις για παράδειγµα, µολονότι οι περισσότερες

επιχειρήσεις δηµιουργούν εσωτερικώς υπεραξία µε την πάροδο του χρόνου, είναι συνήθως δύσκολο να

αναγνωρισθεί και να επιµετρηθεί ϐάσιµα η υπεραξία αυτή. Σε άλλες περιπτώσεις, όµως, µπορεί να εί-

ναι απαραίτητο να καταχωρούν στοιχεία και να γνωστοποιούν τον κίνδυνο λάθους που εµπεριέχεται στην

καταχώρηση και την επιµέτρησή τους.
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Πληρότητα

Για να είναι αξιόπιστες, οι πληροφορίες στις οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να είναι πλήρεις µέσα στα

όρια της σηµαντικότητας και του κόστους συλλογής και δηµοσίευσης των στοιχείων. Μια παράλειψη µπορεί

να καθιστά τις πληροφορίες εσφαλµένες ή παραπλανητικές και έτσι, αναξιόπιστες και ανεπαρκείς ως προς

τη συνάφειά τους.

Συγκρισιµότητα

Οι χρήστες πρέπει να µπορούν να συγκρίνουν τις οικονοµικές καταστάσεις µιας επιχείρησης διαχρονικά για

να εντοπίσουν τις τάσεις στη χρηµατοοικονοµική ϑέση και αποδοτικότητά της. Οι χρήστες πρέπει επίσης να

µπορούν να συγκρίνουν τις οικονοµικές καταστάσεις διαφόρων επιχειρήσεων για να εκτιµήσουν τη σχετική

χρηµατοοικονοµική ϑέση τους, την αποδοτικότητα και τις µεταβολές στη χρηµατοοικονοµική ϑέση. Συνεπώς,

η αποτίµηση και η απεικόνιση των οικονοµικών επιδράσεων όµοιων συναλλαγών και λοιπών γεγονότων

πρέπει να γίνεται κατά τρόπο συστηµατικό, διαχρονικά µέσα στην επιχείρηση , όσο και στις διαφορετικές

επιχειρήσεις.

Σηµαντικό επακόλουθο του ποιοτικού χαρακτηριστικού της συγκρισιµότητας είναι ότι οι χρήστες πληροφο-

ϱούνται για τις λογιστικές µεθόδους, που χρησιµοποιήθηκαν κατά τη σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων,

για τυχόν µεταβολές των πολιτικών αυτών και για τις συνέπειες τέτοιων µεταβολών. Οι χρήστες πρέπει να

είναι σε ϑέση να εντοπίζουν τις διαφορές µεταξύ των λογιστικών µεθόδων για όµοιες συναλλαγές και άλλα

γεγονότα, που χρησιµοποιήθηκαν από την ίδια επιχείρηση από περίοδο σε περίοδο, καθώς και από διαφο-

ϱετικές επιχειρήσεις. Η συµµόρφωση µε τα ∆.Λ.Π., που συµπεριλαµβάνει τη γνωστοποίηση των λογιστικών

µεθόδων που χρησιµοποιήθηκαν από την επιχείρηση, ϐοηθά να επιτυγχάνεται η συγκρισιµότητα.

Η ανάγκη για συγκρισιµότητα δεν πρέπει να συγχέεται µε απλή οµοιοµορφία διότι δεν είναι σωστό για

µια επιχείρηση να συνεχίζει να τηρεί τη λογιστική κατά τον ίδιο τρόπο για µια συναλλαγή ή άλλο γεγονός,

αν η εφαρµοζόµενη πολιτική δεν έχει παράλληλα και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της συνάφειας και της

αξιοπιστίας.

Επειδή οι χρήστες επιθυµούν να συγκρίνουν τη χρηµατοοικονοµική ϑέση, την αποδοτικότητα και τις

µεταβολές στη χρηµατοοικονοµική ϑέση µιας επιχείρησης διαχρονικά, οι οικονοµικές καταστάσεις πρέπει

να εµφανίζουν τις αντίστοιχες πληροφορίες για τις προηγούµενες περιόδους.

3.4 Περιορισµοί στις Συναφείς και Αξιόπιστες Πληροφορίες

Εγκαιρότητα

Αν υπάρχει αδικαιολόγητη καθυστέρηση στη γνωστοποίηση των πληροφοριών, µπορεί να χάσουν τη συ-

νάφειά τους. Η διοίκηση µπορεί να χρειάζεται να εξισορροπεί τα σχετικά πλεονεκτήµατα της έγκαιρης

γνωστοποίησης και της παροχής αξιόπιστων πληροφοριών. Για να παρέχει πληροφορίες έγκαιρα µπορεί

συχνά να αναγκάζεται να προβαίνει στη γνωστοποίηση, πριν όλα τα δεδοµένα µιας συναλλαγής ή άλλου

γεγονότος γίνουν γνωστές, εµποδίζοντας έτσι την αξιοπιστία τους. Αντιθέτως, αν η γνωστοποίηση καθυστε-

ϱεί µέχρις ότου όλα τα γεγονότα γίνουν γνωστά, οι πληροφορίες µπορεί να έχουν υψηλή αξιοπιστία, αλλά

περιορισµένης χρησιµότητας για τους χρήστες, οι οποίοι στο µεταξύ ϑα έπρεπε να είχαν πάρει τις αποφά-

σεις τους. Για να επιτευχθεί µια εξισορρόπηση µεταξύ συνάφειας και αξιοπιστίας, πρωταρχική σηµασία έχει

ο τρόπος για να ικανοποιηθούν οι ανάγκες των χρηστών, όσο το δυνατό καλύτερα, για τη λήψη οικονοµικών

αποφάσεων.
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Ισορροπία µεταξύ Οφέλους και Κόστους

Η ισορροπία µεταξύ οφέλους και κόστους αποτελεί περιορισµό, παρά ποιοτικό χαρακτηριστικό. Τα οφέλη

που προκύπτουν από την πληροφόρηση πρέπει να ξεπερνούν το κόστος παροχής της. Η εκτίµηση, όµως,

των οφελών και του κόστους αποτελεί ουσιαστικά εξάσκηση κρίσης. Περαιτέρω, το κόστος δε ϐαρύνει

αναγκαστικά εκείνους τους χρήστες που απολαµβάνουν τα οφέλη. Τα οφέλη µπορεί να απολαµβάνουν και

χρήστες πέραν αυτών για τους οποίους ετοιµάστηκαν οι πληροφορίες, για παράδειγµα, η παροχή περαιτέρω

πληροφοριών στους δανειστές µπορεί να µειώσει το κόστος δανεισµού µιας επιχείρησης. Για τους λόγους

αυτούς είναι δύσκολο να εφαρµοστεί ένας έλεγχος κόστους οφέλους σε οποιαδήποτε ειδική περίπτωση.

Παρόλα αυτά, ιδίως όσοι ϑεσµοθετούν πρότυπα, όπως επίσης και οι συντάσσοντες και οι χρήστες των

οικονοµικών καταστάσεων, πρέπει να είναι ενήµεροι του περιορισµού αυτού.

Ισορροπία µεταξύ Ποιοτικών Χαρακτηριστικών

Στην πράξη είναι συχνά αναγκαία η εξισορρόπηση ή ο συµψηφισµός, µεταξύ ποιοτικών χαρακτηριστικών.

Γενικά, ο σκοπός είναι να επιτευχθεί µια κατάλληλη ισορροπία µεταξύ των χαρακτηριστικών, ούτως ώστε να

επιτευχθούν οι σκοποί των οικονοµικών καταστάσεων. Η σχετική σηµασία των χαρακτηριστικών στις διάφορες

περιπτώσεις αποτελεί ϑέµα επαγγελµατικής κρίσης.

3.5 Τα Στοιχεία των Οικονοµικών Καταστάσεων

Οι οικονοµικές καταστάσεις απεικονίζουν τις οικονοµικές επιπτώσεις συναλλαγών και άλλων γεγονότων

οµαδοποιώντας τα σε ευρείες κατηγορίες, ανάλογα µε τα οικονοµικά χαρακτηριστικά τους. Οι ευρείες

αυτές κατηγορίες ονοµάζονται στοιχεία των οικονοµικών καταστάσεων. Τα στοιχεία που συνδέονται άµεσα

µε την αποτίµηση της οικονοµικής ϑέσης στον ισολογισµό, είναι τα στοιχεία ενεργητικού, οι υποχρεώσεις και

τα ίδια κεφάλαια. Τα στοιχεία που ευθέως συνδέονται µε την αποτίµηση της αποδοτικότητας στην κατάσταση

αποτελεσµάτων είναι χρήσης τα έσοδα και τα έξοδα. Η κατάσταση µεταβολών στη χρηµατοοικονοµική ϑέση

αντανακλά συνήθως τα στοιχεία της κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσης και τις µεταβολές στα στοιχεία του

ισολογισµού.

Η παρουσίαση αυτών των στοιχείων στον ισολογισµό και στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης συ-

νεπάγεται διαδικασία ταξινόµησης σε υποκατηγορίες. Για παράδειγµα, τα στοιχεία ενεργητικού και οι

υποχρεώσεις µπορεί να ταξινοµηθούν σύµφωνα µε τη ϕύση ή τη λειτουργία τους στις δραστηριότητές της

επιχείρησης, ούτως ώστε να απεικονίζονται πληροφορίες κατά τον πλέον χρήσιµο τρόπο στους χρήστες για

σκοπούς λήψης οικονοµικών αποφάσεων.

3.6 Οικονοµική Θέση

Τα στοιχεία που συνδέονται άµεσα µε την εκτίµηση της οικονοµικής ϑέσης είναι τα στοιχεία ενεργητικού, οι

υποχρεώσεις και τα ίδια κεφάλαια που αθροιστικά είναι τα στοιχεία του παθητικού. Τα στοιχεία αυτά ορίζονται

ως εξής:

Στοιχείο ενεργητικού είναι ελεγχόµενος πόρος από την επιχείρηση, ως αποτέλεσµα παρελθόντων

γεγονότων και από το οποίο αναµένεται η εισροή µελλοντικών οικονοµικών οφελών στην επιχείρηση,

Υποχρέωση είναι παρούσα δέσµευση της επιχείρησης που προκύπτει από παρελθόντα γεγονότα, ο

διακανονισµός της οποίας αναµένεται να καταλήξει σε εκροή πόρων από την επιχείρηση που ενσω-

µατώνουν οικονοµικά οφέλη,
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΄Ιδια κεφάλαια (ή ΚΘ) είναι το κατάλοιπο δικαίωµα επί των περιουσιακών στοιχείων ενεργητικού της

επιχείρησης µετά την αφαίρεση όλων των υποχρεώσεών της.

Σηµειώνεται ότι στον ορισµό των στοιχείων ενεργητικού υπάρχει ουσιώδης διαφορά µεταξύ ∆ΛΠ που δίνουν

έµφαση στον (οικονοµικό) έλεγχο και το ΕΓΛΣ που εστιάζεται στη σχέση ιδιοκτησίας (νοµικός έλεγχος).

Οι ορισµοί των στοιχείων ενεργητικού και των υποχρεώσεων αναγνωρίζουν τα ουσιώδη χαρακτηριστικά

τους, αλλά δεν επιχειρούν να προσδιορίσουν τα απαιτούµενα κριτήρια για να εµφανισθούν στον ισολογισµό.

΄Ετσι, οι ορισµοί περιλαµβάνουν στοιχεία που δεν καταχωρούνται ως στοιχεία ενεργητικού ή υποχρεώσεις

στον ισολογισµό, γιατί δεν πληρούν τα κριτήρια για αναγνώριση. Ειδικότερα, πρέπει να υπάρχει ϐάσιµη

προσδοκία ότι µελλοντικά οικονοµικά οφέλη ϑα εισρεύσουν ή ϑα εκρεύσουν από την επιχείρηση, πριν από

την αναγνώριση στοιχείου ενεργητικού ή υποχρέωσης.

Για να εκτιµηθεί, πότε ένα στοιχείο πληρεί τον ορισµό του στοιχείου ενεργητικού, της υποχρέωσης ή

των ιδίων κεφαλαίων, πρέπει να δοθεί προσοχή στην υποκείµενη ουσία και στην οικονοµική πραγµατικότητα

και όχι απλώς στο νοµικό τύπο του. ΄Ετσι, για παράδειγµα, στην περίπτωση των χρηµατοδοτικών µισθώσεων,

η ουσία και η οικονοµική πραγµατικότητα είναι ότι ο µισθωτής αποκτά τα οικονοµικά οφέλη της χρήσης του

εκµισθωµένου περιουσιακού στοιχείου για το µεγαλύτερο µέρος της ωφέλιµης Ϲωής του, µε αντάλλαγµα την

ανάληψη της υποχρέωσης καταβολής για το δικαίωµα αυτό ενός ποσού που να πλησιάζει την εύλογη αξία

του περιουσιακού στοιχείου πλέον τους σχετικούς τόκους. Συνεπώς, η χρηµατοδοτική µίσθωση δηµιουργεί

στοιχεία που πληρούν τον ορισµό του στοιχείου ενεργητικού και της υποχρέωσης και τα οποία καταχωρούνται

ως τέτοια στον ισολογισµό του µισθωτή.

3.6.1 Στοιχεία Ενεργητικού

Το ενσωµατωµένο σε στοιχείο ενεργητικού µελλοντικό οικονοµικό όφελος είναι η δυνατότητα να συνει-

σφέρει, άµεσα ή έµµεσα, στη εισροή ταµειακών διαθεσίµων ή ταµειακών ισοδυνάµων στην επιχείρηση. Η

δυνατότητα µπορεί να είναι παραγωγική, που είναι µέρος των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων της επιχεί-

ϱησης. Μπορεί επίσης να πάρει τη µορφή της µετατρεψιµότητας σε µετρητά ή ταµειακά ισοδύναµα ή της

ικανότητας να µειώσει µελλοντικά τις ταµειακές εκροές.

Μια επιχείρηση απασχολεί συνήθως τα στοιχεία ενεργητικού της για την παραγωγή αγαθών ή υπηρεσιών,

ικανών να καλύψουν τις επιθυµίες ή ανάγκες των πελατών της. Επειδή αυτά τα αγαθά ή οι υπηρεσίες

µπορούν να ικανοποιούν αυτές τις επιθυµίες και ανάγκες, οι πελάτες είναι διατεθειµένοι να πληρώσουν γι’

αυτά και εποµένως, να συνεισφέρουν στις ταµειακές ϱοές της επιχείρησης. Τα ίδια τα ταµειακά διαθέσιµα

παρέχουν υπηρεσία στην επιχείρηση, λόγω της δυνατότητας µετατροπής των στους άλλους πόρους.

Τα ενσωµατωµένα σε στοιχείο ενεργητικού µελλοντικά οικονοµικά οφέλη µπορεί να εισρεύσουν στην

επιχείρηση µε πολλούς τρόπους. Για παράδειγµα, ένα στοιχείο ενεργητικού µπορεί να χρησιµοποιείται µόνο

του ή σε συνδυασµό µε άλλα στοιχεία ενεργητικού για την παραγωγή αγαθών ή υπηρεσιών, που πωλούνται

από την επιχείρηση, να ανταλλαγεί µε άλλα στοιχεία ενεργητικού, χρησιµοποιηθεί για το διακανονισµό

υποχρέωσης ή να διανεµηθεί στους ιδιοκτήτες της επιχείρησης.

Πολλά στοιχεία ενεργητικού, όπως για παράδειγµα οι ενσώµατες ακινητοποιήσεις, έχουν ϕυσική υπό-

σταση. Η ϕυσική µορφή όµως δεν είναι ουσιώδης για την ύπαρξη ενός στοιχείου ενεργητικού. ΄Ετσι, τα

προνόµια ευρεσιτεχνίας και τα συγγραφικά δικαιώµατα, για παράδειγµα, αποτελούν στοιχεία ενεργητικού,

εφόσον αυτά ελέγχονται από την επιχείρηση και αναµένεται µελλοντικά να εισρεύσουν από αυτά οικονοµικά

οφέλη.

Πολλά στοιχεία ενεργητικού, για παράδειγµα, απαιτήσεις και ακίνητα, συνδέονται µε νοµικά δικαιώµατα,

που περιλαµβάνουν το δικαίωµα της ιδιοκτησίας. Για τον προσδιορισµό της ύπαρξης ενός στοιχείου ενερ-

γητικού, το δικαίωµα της ιδιοκτησίας δεν είναι ουσιώδες. Μολονότι η ικανότητα της επιχείρησης να ελέγχει

οφέλη είναι συνήθως το αποτέλεσµα νοµικών δικαιωµάτων, ένα στοιχείο µπορεί, παρόλα αυτά, να αποτελεί
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στοιχείο ενεργητικού ακόµη και όταν δεν υπάρχει νοµικός έλεγχος. Για παράδειγµα, η τεχνογνωσία που

αποκτήθηκε από δραστηριότητα ανάπτυξης µπορεί να πληρεί το χαρακτηρισµό του στοιχείου ενεργητικού

όταν, διατηρώντας το απόρρητο της τεχνογνωσίας, η επιχείρηση ελέγχει τα οφέλη που αναµένεται να

εισρεύσουν από αυτήν.

Τα στοιχεία ενεργητικού µιας επιχείρησης είναι αποτέλεσµα παρελθόντων συναλλαγών ή άλλων παρελ-

ϑόντων γεγονότων. Οι επιχειρήσεις, αποκτούν συνήθως στοιχεία ενεργητικού αγοράζοντας ή παράγοντάς

τα, αλλά και άλλες συναλλαγές ή γεγονότα µπορεί να δηµιουργήσουν στοιχεία ενεργητικού. Παραδείγµατα

περιλαµβάνουν ακίνητο που αποκτήθηκε από την επιχείρηση από το Κράτος ως µέρος ενός προγράµµατος

προώθησης της οικονοµικής ανάπτυξης µίας περιοχής. Αναµενόµενες µελλοντικές συναλλαγές ή γεγονό-

τα δε δηµιουργούν από µόνα τους στοιχεία Ενεργητικού. ΄Ετσι, για παράδειγµα, η πρόθεση αγοράς πρώτων

υλών δεν πληρεί από µόνη της τον ορισµό του στοιχείου ενεργητικού.

Υπάρχει µια στενή σχέση µεταξύ πραγµατοποίησης δαπάνης και της δηµιουργίας περιουσιακών στοι-

χείων ενεργητικού, αλλά οι δύο αυτές σχέσεις δεν συµπίπτουν κατ’ ανάγκη. Συνεπώς, όταν η επιχείρηση

πραγµατοποιεί δαπάνες, αυτό µπορεί να αποδεικνύει ότι αναζητήθηκαν µελλοντικά οικονοµικά οφέλη, αλλά

δεν είναι οριστική απόδειξη ότι έχει αποκτηθεί κάποιο στοιχείο, που πληρεί τον ορισµό του στοιχείου ενερ-

γητικού. Οµοίως, η απουσία σχετικής δαπάνης δεν αποκλείει ένα στοιχείο από το να πληρεί τον ορισµό του

στοιχείου ενεργητικού και έτσι να καθίσταται υποψήφιο για αναγνώριση στον ισολογισµό, για παράδειγµα,

στοιχεία που έχουν δωριθεί στην επιχείρηση µπορεί να πληρούν τον ορισµό του στοιχείου ενεργητικού.

3.6.2 Υποχρεώσεις

Ουσιαστικό χαρακτηριστικό της υποχρέωσης είναι ότι η ύπαρξη παρούσας υποχρέωσης που µεταφράζεται

σε καθήκον ή ευθύνη ενέργειας ή συµπεριφοράς µε ορισµένο τρόπο. Οι υποχρεώσεις µπορεί να είναι

νοµικά επιβαλλόµενες ως συνέπεια µιας δεσµευτικής σύµβασης ή νοµοθετηµένης υποχρέωσης. Αυτή είναι

συνήθως η περίπτωση, για παράδειγµα, µε οφειλόµενα ποσά για την κτήση αγαθών και τη λήψη υπηρεσιών.

Οι υποχρεώσεις ανακύπτουν επίσης από την συνήθη εµπορική πρακτική, καθώς και την επιθυµία διατήρησης

καλών εµπορικών σχέσεων. Αν, για παράδειγµα, η επιχείρηση αποφασίσει, για λόγους πολιτικής, να

επανορθώσει ελαττώµατα στα προϊόντα της, ακόµη και όταν αυτά γίνονται εµφανή µετά την εκπνοή της

περιόδου εγγύησης, τα ποσά που αναµένεται να δαπανηθούν για αγαθά που ήδη έχουν πωληθεί, αποτελούν

υποχρεώσεις.

Τονίζεται ότι υπάρχει διαφορά µεταξύ παρούσας υποχρέωσης και µελλοντικής δέσµευσης. Η απόφαση

της διοίκησης της επιχείρησης να αποκτήσει στοιχεία ενεργητικού στο µέλλον δε δηµιουργεί, από µόνη της

παρούσα υποχρέωση. Υποχρέωση ανακύπτει συνήθως µόνον όταν το στοιχείο ενεργητικού παραληφθεί

ή η επιχείρηση υπεισέρχεται σε ανέκκλητη συµφωνία αγοράς του στοιχείου ενεργητικού. Στην τελευταία

περίπτωση, η ανέκκλητη ϕύση της συµφωνίας σηµαίνει ότι οι οικονοµικές συνέπειες της παράλειψης τήρη-

σης της υποχρέωσης, για παράδειγµα, λόγω ύπαρξης σηµαντικής ποινής, αφήνει στην επιχείρηση λίγη ή

καθόλου ευκαιρία αποφυγής της εκροής πόρων προς τρίτους.

Ο διακανονισµός παρούσας υποχρέωσης, συνεπάγεται συνήθως την εκ µέρους της επιχείρησης παρα-

χώρηση πόρων που ενσωµατώνουν οικονοµικά οφέλη προς ικανοποίηση της απαίτησης του άλλου µέρους.

Ο διακανονισµός παρούσας υποχρέωσης µπορεί να γίνει µε πολλούς τρόπους, όπως για παράδειγµα,

µε καταβολή µετρητών, µεταβίβαση άλλων περιουσιακών στοιχείων, παροχή υπηρεσιών, αντικατάσταση της

συγκεκριµένης υποχρέωσης µε µια άλλη υποχρέωση ή µετατροπή της υποχρέωσης σε κεφάλαιο.

Η υποχρέωση µπορεί, επίσης, να εξαλειφθεί µε άλλους τρόπους, όπως η εκ µέρους πιστωτή παραίτηση

από τη σχετική απαίτησή του ή η αντικατάσταση µιας µορφής πίστωσης µε άλλη.

Οι υποχρεώσεις προκύπτουν από παρελθούσες συναλλαγές ή άλλα γεγονότα. ΄Ετσι, για παράδειγµα, η

απόκτηση αγαθών και η χρήση υπηρεσιών δηµιουργούν λογαριασµούς πληρωτέους (εκτός αν η πληρωµή

έγινε προκαταβολικά ή κατά την παράδοση) και η λήψη τραπεζικού δανείου καταλήγει στην υποχρέωση εξό-
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ϕλησης του δανείου. Η επιχείρηση µπορεί επίσης να αναγνωρίζει ως υποχρεώσεις µελλοντικές εκπτώσεις

που ϐασίζονται στις ετήσιες αγορές από τους πελάτες. Σε αυτή την περίπτωση, η πώληση των αγαθών κατά

το παρελθόν είναι η συναλλαγή που δηµιουργεί τη υποχρέωση.

Μερικές υποχρεώσεις µπορεί να επιµετρώνται µόνο µε τη χρήση, σηµαντικού ϐαθµού, εκτίµησης. Με-

ϱικές επιχειρήσεις περιγράφουν αυτές τις υποχρεώσεις ως προβλέψεις. Στην Ελλάδα, τέτοιες προβλέψεις

δε ϑεωρούνται υποχρεώσεις, επειδή η έννοια της υποχρέωσης καθορίζεται στενά, ούτως ώστε να πε-

ϱιλαµβάνει µόνο ποσά που µπορεί να καθοριστούν χωρίς την ανάγκη να γίνουν εκτιµήσεις. Ο ορισµός

της υποχρέωσης στα ∆ΛΠ ακολουθεί µια ευρύτερη προσέγγιση. ΄Ετσι, όταν µια πρόβλεψη συνεπάγεται

µια παρούσα οφειλή ή δέσµευση και πληρεί τον υπόλοιπο ορισµό, αυτή αποτελεί υποχρέωση, έστω και

αν το πόσο πρέπει να εκτιµηθεί. Παραδείγµατα περιλαµβάνουν προβλέψεις για πληρωµές που ϑα γίνουν

σύµφωνα µε υπάρχουσες εγγυήσεις, καθώς και προβλέψεις για κάλυψη συνταξιοδοτικών υποχρεώσεων.

3.6.3 ΄Ιδια Κεφάλαια

Τα ίδια κεφάλαια αποτελούν την χρηµατοδότηση της λογιστικής µονάδας από τους ϕορείς της. Στην πράξη τα

ίδια κεφάλαια ορίζονται ως ένα υπόλοιπο διότι αυτά µπορούν να έχουν αυξηθεί ή µειωθεί κατά τα παρακρα-

τηθέντα κέρδη ή τις σωρευµένες Ϲηµίες αντίστοιχα. ΄Οµως, στον ισολογισµό αυτά µπορεί να αναλύονται σε

υποκατηγορίες. Για παράδειγµα, σε µία κεφαλαιουχική εταιρεία µπορεί να γίνεται διάκριση σε κεφάλαια που

εισφέρονται από τους µετόχους, αδιανέµητα κέρδη, αποθεµατικά από διανοµή κερδών παρακρατηθέντα

και αποθεµατικά που αντιπροσωπεύουν προσαρµογές διατήρησης κεφαλαίου και συνήθως εµφανίζονται

ξεχωριστά. Τέτοιες ταξινοµήσεις µπορεί να είναι σχετικές µε τις ανάγκες λήψης αποφάσεων των χρηστών

των οικονοµικών καταστάσεων, όταν αυτές υποδεικνύουν νοµικούς ή άλλους περιορισµούς στη δυνατότητα

της επιχείρησης να διανέµει ή άλλως να χρησιµοποιεί τα ίδια κεφάλαιά της. Μπορεί επίσης να αντανακλούν

το γεγονός ότι µέλη µε ιδιοκτησιακά δικαιώµατα σε µία επιχείρηση έχουν διαφορετικά δικαιώµατα σε σχέση

µε τη λήψη µερισµάτων ή την επιστροφή του κεφαλαίου.

Η δηµιουργία αποθεµατικών µερικές ϕορές απαιτείται από τη νοµοθεσία ή άλλους κανονισµούς, για

να παρέχει στην επιχείρηση και στους πιστωτές της ένα πρόσθετο µέτρο προστασίας από τις επιπτώσεις

Ϲηµιών. ΄Αλλα αποθεµατικά µπορούν να σχηµατισθούν, αν η ϕορολογική νοµοθεσία της χώρας χορηγεί

απαλλαγές ή εκπτώσεις, από ϕορολογικές υποχρεώσεις, όταν πραγµατοποιούνται µεταφορές σε τέτοια

αποθεµατικά. Η ύπαρξη και το µέγεθος αυτών των νοµικών, νοµοθετηµένων και ϕορολογικών αποθεµα-

τικών είναι πληροφορίες που µπορεί να είναι χρήσιµες για τις ανάγκες λήψης αποφάσεων των χρηστών.

Μεταφορές σε τέτοια αποθεµατικά αποτελούν κρατήσεις από κέρδη εις νέον µάλλον, παρά δαπάνες.

Το ποσό µε το οποίο εµφανίζονται τα ίδια κεφάλαια στον ισολογισµό εξαρτάται από την αποτίµηση των

στοιχείων ενεργητικού και των υποχρεώσεων. Συνήθως, το συνολικό ποσό των ιδίων κεφαλαίων µόνο κατά

σύµπτωση αντιστοιχεί στη συνολική αγοραία αξία των µετοχών της επιχείρησης ή στο ποσό που ϑα µπορούσε

να αντληθεί από τη διάθεση είτε της καθαρής περιουσίας, σε τµηµατική ϐάση, είτε ως ενιαίο σύνολο, στη

ϐάση της παραδοχής της συνέχειας της δραστηριότητας της επιχείρησης.

3.7 Αποδοτικότητα

Το λογιστικό κέρδος χρησιµοποιείται συχνά ως ένα µέτρο απόδοσης ή ως ϐάση για άλλες µετρήσεις, όπως

η απόδοση των επενδύσεων ή τα κέρδη ανά µετοχή. Τα στοιχεία που συνδέονται άµεσα µε την αποτίµηση

του κέρδους είναι τα έσοδα και τα έξοδα. Η αναγνώριση και η αποτίµηση των εσόδων και εξόδων και

κατά συνέπεια του κέρδους, εξαρτάται εν µέρει από τις έννοιες του κεφαλαίου και της διατήρησης του

κεφαλαίου, που χρησιµοποιεί η επιχείρηση για τη σύνταξη των οικονοµικών της καταστάσεων.

Η µέτρηση του λογιστικού αποτελέσµατος µπορεί να γίνει µε δύο τρόπους:
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1. Υπολογίζοντας τη διαφορά των εσόδων και εξόδων της χρήσης. Η προσέγγιση αυτή δίνει ϐαρύτητα στα

στοιχεία της κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσης. Στην προσέγγιση αυτή ϐασίζεται ο υπολογισµός του

αποτελέσµατος χρήσης σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο Ε.Γ.Λ.Σ. αλλά και τις Generally Accepted

Accounting Principles των ΗΠΑ.

2. Σύµφωνα µε την αρχή της διατήρησης του κεφαλαίου. Η προσέγγιση αυτή δίνει έµφαση στα στοιχεία

του ισολογισµού και το απτοέλεσµα προκύπτει ως η διαφορά του κεφαλαίου τέλους µείον αρχής

χρήσης. Τα ∆.Λ.Π. σε αυξανόµενο ϐαθµό προκρίνουν αυτή την προσέγγιση.

Οι δύο αυτές προσεγγίσεις αντιπροσωπεύουν σηµαντικά διαφορετικές ϑεωρητικές διατυπώσεις της

έννοιας του εισοδήµατος. Λόγω της ιδιαίτερης σηµασίας της αρχής της διατήρησης του κεφαλαίου, αυτή

εξετάζεται σε χωριστή ενότητα στη συνέχεια

3.7.1 Το λογιστικό αποτέλεσµα ως η διαφορά εσόδων και εξόδων

Η προσέγγιση αυτή δίνει ιδιαίτερη ϐαρύτητα στα στοιχεία της κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσης. Για το

λόγο αυτό αναγκαίοι είναι οι ορισµοί των στοιχείων εσόδων και εξόδων που έχουν ως εξής:

΄Εσοδα είναι αυξήσεις στα οικονοµικά οφέλη κατά τη διάρκεια της λογιστικής περιόδου µε τη µορφή

εισροών ή αυξήσεων των περιουσιακών στοιχείων ενεργητικού ή µειώσεων των υποχρεώσεων, που

καταλήγουν σε αυξήσεις των ιδίων κεφαλαίων, άλλες από εκείνες που σχετίζονται µε εισφορές από

τους συµµετέχοντες στα ίδια κεφάλαια.

΄Εξοδα είναι µειώσεις στα οικονοµικά οφέλη κατά τη διάρκεια της λογιστικής περιόδου µε τη µορφή εκροών

ή µειώσεων των περιουσιακών στοιχείων ενεργητικού ή δηµιουργίας υποχρεώσεων, που καταλήγουν

σε µειώσεις των ιδίων κεφαλαίων, άλλες από αυτές που σχετίζονται µε διανοµές στους συµµετέχο-

ντες στα ίδια κεφάλαια.

Τα έσοδα και τα έξοδα µπορεί να απεικονίζονται στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης µε διαφορετικούς

τρόπους, ούτως ώστε να παρέχουν πληροφορίες που είναι κατάλληλες για τη λήψη οικονοµικών αποφά-

σεων. Για παράδειγµα, αποτελεί κοινή πρακτική η διάκριση µεταξύ των στοιχείων των εσόδων και εξόδων

που προκύπτουν κατά την πορεία των συνηθισµένων δραστηριοτήτων της επιχείρησης, από εκείνα που δεν

προκύπτουν από τέτοια δραστηριότητα. Αυτή η διάκριση γίνεται µε ϐάση ότι η πηγή ενός στοιχείου είναι

σχετική µε την εκτίµηση της ικανότητας της επιχείρησης να δηµιουργεί ταµειακά διαθέσιµα και ταµειακά ισο-

δύναµα στο µέλλον. Για παράδειγµα, τυχαίες δραστηριότητες, όπως η εκποίηση ενός κτιρίου, είναι απίθανο

να επαναλαµβάνονται µε συχνότητα. ΄Οταν γίνεται διάκριση µεταξύ στοιχείων µε αυτό τον τρόπο, πρέπει

να λαµβάνεται υπόψη η ϕύση της επιχείρησης και οι δραστηριότητές της. Στοιχεία που προκύπτουν από τις

συνήθεις δραστηριότητες µιας επιχείρησης µπορεί να είναι ασυνήθη για µια άλλη επιχείρηση.

Ο διαχωρισµός µεταξύ στοιχείων εσόδων και εξόδων και ο συνδυασµός τους µε διάφορους τρόπους,

επιτρέπει επίσης την παρουσίαση διαφόρων µετρήσεων της αποδοτικότητας της επιχείρησης. Η σηµασία

των µετρήσεων αυτών ποικίλλει. Για παράδειγµα, η κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης µπορεί να εµφανίζει

µικτό κέρδος, κέρδος από συνήθεις δραστηριότητες προ ϕόρων, κέρδος από συνήθεις δραστηριότητες

µετά από ϕόρους και κέρδος χρήσης.

3.7.2 ΄Εσοδα

Ο ορισµός των εσόδων που προαναφέρθηκε καλύπτει τόσο τα τακτικά έσοδα, όσο και τα έκτακτα και ανόρ-

γανα έσοδα τα οποία στα ∆.Λ.Π. αναφέρονται ως κέρδη
2
. Τα τακτικά έσοδα προκύπτουν κατά την πορεία

2
Είναι προφανές ότι κάτι τέτοιο δηµιουργεί σύγχιση µε την ονοµασία του ϑετικού αποτελέσµατος χρήσης που επίσης

καλείται κέρδος. Για το λόγο αυτό, ο αναγνώστης πρέπει να προσέχει τα συµφραζόµενα



44 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΑ ΠΛΑΙΣΙΑ

των συνήθων δραστηριοτήτων της επιχείρησης και αναφέρονται µε µια ποικιλία διαφορετικών ονοµάτων,

συµπεριλαµβανοµένων των πωλήσεων, αµοιβών, τόκων, µερισµάτων, δικαιωµάτων και ενοικίων.

Τα κέρδη αντιπροσωπεύουν άλλα στοιχεία που ανταποκρίνονται στον ορισµό του εσόδου και µπορεί ή όχι

να προκύπτουν κατά την πορεία των συνήθων δραστηριοτήτων της επιχείρησης. Τα κέρδη αντιπροσωπεύουν

αυξήσεις στα οικονοµικά οφέλη και για το λόγο αυτό δε διαφέρουν στη ϕύση τους από τα τακτικά έσοδα.

Τα κέρδη περιλαµβάνουν, για παράδειγµα, εκείνα τα οφέλη που προκύπτουν από την εκποίηση µακρο-

πρόθεσµων στοιχείων ενεργητικού. Ο ορισµός των εσόδων περιλαµβάνει επίσης µη πραγµατοποιηθέντα

κέρδη, όπως για παράδειγµα, εκείνα που προκύπτουν από την επανεκτίµηση της αξίας εµπορεύσιµων

χρεογράφων και εκείνα που προέρχονται από αυξήσεις της λογιστικής αποτίµησης των µακροπρόθεσµων

στοιχείων ενεργητικού. ΄Οταν τα κέρδη καταχωρούνται στην κατάσταση αποτελεσµάτων, παρουσιάζονται

συνήθως ξεχωριστά, γιατί η γνώση αυτών είναι χρήσιµη για το σκοπό λήψης οικονοµικών αποφάσεων. Τα

κέρδη συχνά καταχωρούνται καθαρά από τις σχετικές δαπάνες.

∆ιάφορα είδη στοιχείων ενεργητικού µπορεί να εισπράττονται ή να αυξάνονται από τα έσοδα. Παρα-

δείγµατα είναι τα µετρητά, οι εισπρακτέοι λογαριασµοί και εµπορεύµατα και υπηρεσίες που λήφθηκαν σε

αντάλλαγµα εµπορευµάτων και υπηρεσιών που δόθηκαν ή παρασχέθηκαν. ΄Εσοδα επίσης µπορεί να προ-

έλθουν από την τακτοποίηση υποχρεώσεων. Για παράδειγµα, η επιχείρηση µπορεί να παρέχει εµπορεύµατα

και υπηρεσίες σε ένα δανειστή, σε τακτοποίηση της υποχρέωσης εξόφλησης εκκρεµούς δανείου.

3.7.3 ΄Εξοδα

Ο ορισµός των εξόδων αναφέρεται στα έκτακτα κι ανόργανα έξοδα (που στα ∆.Λ.Π. αναφάρονται ως

Ϲηµίες) όπως επίσης και εκείνα τα έξοδα που προκύπτουν κατά την πορεία των συνήθων δραστηριοτήτων

της επιχείρησης. Τα έξοδα που ανακύπτουν κατά την πορεία των συνήθων δραστηριοτήτων της επιχείρησης

περιλαµβάνουν, για παράδειγµα, το κόστος πωλήσεων, τους µισθούς και τις αποσβέσεις. Συνήθως λαµβά-

νουν τη µορφή µιας εκροής ή µείωσης περιουσιακών στοιχείων ενεργητικού, όπως µετρητών και ταµειακών

ισοδυνάµων, αποθεµάτων και ενσώµατων ακινητοποιήσεων.

Οι Ϲηµίες αντιπροσωπεύουν άλλα στοιχεία που ανταποκρίνονται στον ορισµό των εξόδων και µπορεί ή όχι

να προκύψουν κατά την πορεία των συνήθων δραστηριοτήτων της επιχείρησης. Οι Ϲηµίες αντιπροσωπεύουν

µειώσεις στα οικονοµικά οφέλη και για το λόγο αυτό δε διαφέρουν στη ϕύση τους από τα άλλα έξοδα.

Οι Ϲηµίες περιλαµβάνουν, για παράδειγµα, αυτές που προέρχονται από καταστροφές, όπως πυρκαγιές

και πληµµύρες, όπως επίσης και εκείνες που προκύπτουν από την εκποίηση µακροπρόθεσµων περιουσια-

κών στοιχείων ενεργητικού. Ο ορισµός των εξόδων περιλαµβάνει επίσης µη πραγµατοποίηθείσες Ϲηµίες.

Χαρακτηριστικό παράδειγµα τέτοιων Ϲηµιών είναι αυτές που σχετίζονται µε τα δάνεια της επιχείρησης σε

ξένο νόµισµα κι οφείλονται στις επιδράσεις των αυξήσεων στις ισοτιµίες του ξένου νοµίσµατος. ΄Οταν οι

Ϲηµίες καταχωρούνται στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης, παρουσιάζονται συνήθως ξεχωριστά, γιατί

η γνώση αυτών είναι χρήσιµη για το σκοπό λήψης οικονοµικών αποφάσεων. Συχνά, οι Ϲηµίες καταχωρούνται

καθαρές από σχετικά έσοδα.

3.8 Η Προσέγγιση της ∆ιατήρησης του Κεφαλαίου στη Μέτρη-

ση του Εισοδήµατος

Η αρχή της διατήρησης του κεφαλαίου όπως διατυπώθηκε από τον Hicks (1946) αφορά το εισόδηµα ενός

ϕυσικού προσώπου. Η εφαρµογή της στο εισόδηµα µιας επιχείρησης έχει δεοντολογικό χαρακτήρα διότι

προσπαθεί να υποδείξει στους λογιστές τους παράγοντες που ϑα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τους κατά

την µέτρηση του εισοδήµατος µιας περιόδου.
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Η ϑεωρία του Hicks συνδέει τις έννοιες της περιουσίας (wealth) και του εισοδήµατος. Συγκεκριµένα,

ο Hicks υποστηρίζει ότι η περιουσία στην αρχή της περιόδου είναι αυτή που ϑα δηµιουργήσει εισόδηµα αν

επενδυθεί παραγωγικά. Για µια επιχείρηση η περιουσία είναι, προφανώς, τα ίδια κεφάλαια. Εφόσον λοιπόν

η επιχείρηση ϑέλει να διατηρήσει το εισόδηµα της σταθερό στο διηνεκές ϑα πρέπει να διατηρεί άθικτο

το απόθεµα του κεφαλαίου. Με άλλα λόγια, εισόδηµα µιας περιόδου αποτελεί το µεγαλύτερο ποσό που

µπορεί να διανεµηθεί (στους ιδιοκτήτες) µέσα στην περίοδο και στο τέλος αυτής η επιχείρηση να είναι τόσο

«καλά» όσο ήταν και στην αρχή της

Μαθηµατικά, το εισόδηµα σύµφωνα µε τον ορισµό του Hicks υπολογίζεται ως εξής: ΛAt= IKt−IKt−1

όπου το ΛΑt,t1 Λογιστικό Αποτέλεσµα της περιόδου t και ΙΚ t τα ίδια κεφάλαια στο τέλος της περιόδου t.

Σε επίπεδο επιχείρησης, η αρχή διατήρησης του κεφαλαίου προσπαθεί να καθοδηγήσει την επιχείρηση

στον προσδιορισµό, πρώτον, του ποσού που µπορεί να διανεµηθεί κάθε χρόνο στους µετόχους ως µέρισµα

και, δεύτερον, του ποσού που πρέπει να µείνει µέσα για αποταµίευση ώστε να αποκατασταθεί το κεφάλαιο

αρχής περιόδου.

Ο παραπάνω ορισµός αν και κάνει επιτακτική την ανάγκη διατήρησης του κεφαλαίου άθικτου, δεν

προσδιορίζει το κεφάλαιο που πρέπει να διατηρηθεί. Αυτό έχει οδηγήσει στις εξής παραλλαγές:

∆ιατήρηση χρηµατικού κεφαλαίου: Σύµφωνα µε αυτήν την έννοια, κέρδος πραγµατοποιείται µόνο

αν το χρηµατικό ποσό της καθαρής περιουσίας στο τέλος της χρήσης υπερβαίνει το χρηµατικό ποσό

της καθαρής περιουσίας στην αρχή της χρήσης, αφού αποκλειστούν οποιεσδήποτε διανοµές προς

και οποιεσδήποτε συνεισφορές από τους ιδιοκτήτες, κατά τη διάρκεια της χρήσης. Η διατήρηση του

οικονοµικού κεφαλαίου µπορεί να επιµετρηθεί είτε

• σε ονοµαστικές χρηµατικές µονάδες (διατήρηση ονοµαστικού κεφαλαίου) που είναι η αρχή

διατήρησης κεφαλαίου πίσω από την αρχή του ιστορικού κόστους, είτε

• σε µονάδες σταθερής αγοραστικής δύναµης όπου η αξία των στοιχείων του ενεργητικού α-

ναπροσαρµόζεται για την επίδραση του πληθωρισµού µε τη χρήση δεικτών που αφορούν την

αγοραστική αξία του χρήµατος.

∆ιατήρηση ϕυσικού κεφαλαίου: Σύµφωνα µε αυτήν την έννοια, κέρδος πραγµατοποιείται µόνο αν

η ϕυσική παραγωγική δυναµικότητα (ή λειτουργική δυναµικότητα) της επιχείρησης (ή οι πόροι ή τα

κεφάλαια που χρειάστηκαν για να επιτευχθεί αυτή η δυναµικότητα) κατά το τέλος της περιόδου

υπερβαίνει τη ϕυσική παραγωγική ικανότητα στην αρχή της περιόδου, αφού αποκλειστούν όποιες

διανοµές προς και όποιες συνεισφορές από τους ιδιοκτήτες, κατά τη διάρκεια της περιόδου.

Οι περισσότερες επιχειρήσεις, για την κατάρτιση των οικονοµικών τους καταστάσεων, υιοθετούν κάποια

οικονοµική έννοια του κεφαλαίου. Σύµφωνα µε την οικονοµική έννοια, το κεφάλαιο ως επενδυµένο χρηµα-

τικό ποσό ή επενδυµένη αγοραστική δύναµη, είναι συνώνυµο µε την καθαρή περιουσία ή τα ίδια κεφάλαια

της επιχείρησης. Σύµφωνα µε τη ϕυσική έννοια, το κεφάλαιο ως επιχειρηµατική δυναµικότητα, ϑεωρείται ως

η παραγωγική δυναµικότητα της επιχείρησης που ϐασίζεται, για παράδειγµα, στις µονάδες προϊόντος που

παράγονται ηµερησίως.

Η επιλογή της κατάλληλης έννοιας του κεφαλαίου από την επιχείρηση πρέπει να ϐασίζεται στις ανάγκες

των χρηστών των οικονοµικών καταστάσεών της. ΄Ετσι, η οικονοµική έννοια του κεφαλαίου πρέπει να υιο-

ϑετείται αν οι χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων αποβλέπουν ϐασικά στη διατήρηση του ονοµαστικού

επενδυµένου κεφαλαίου ή της αγοραστικής δύναµης του επενδυµένου κεφαλαίου. Αν, όµως, το κύριο

ενδιαφέρον των χρηστών είναι η επιχειρηµατική δυναµικότητα της επιχείρησης, πρέπει να χρησιµοποιείται η

ϕυσική έννοια του κεφαλαίου. Η επιλεγµένη έννοια προσδιορίζει το σκοπό που επιδιώκεται στον προσδιο-

ϱισµό του κέρδους, µολονότι µπορεί να υπάρχουν δυσκολίες αποτίµησης για να καταστήσουν την έννοια

ενεργό.



46 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΑ ΠΛΑΙΣΙΑ

3.8.1 ΄Εννοιες της ∆ιατήρησης του Κεφαλαίου και Προσδιορισµός του

Κέρδους

Η έννοια της διατήρησης του κεφαλαίου όπως είδαµε αφορά τον τρόπο µε τον οποίο µια επιχείρηση ορίζει

το κεφάλαιο που ϑέλει να διατηρήσει. Αποτελεί το σύνδεσµο µεταξύ των εννοιών του κεφαλαίου και των

εννοιών του κέρδους, επειδή παρέχει το σηµείο αναφοράς µέσω του οποίου µετράται το κέρδος. Αυτό

είναι αναγκαίο για τη διάκριση µεταξύ της απόδοσης επί του κεφαλαίου µιας επιχείρησης και της απόδοσης

του κεφαλαίου της. Μόνο εισροές περιουσιακών στοιχείων ενεργητικού που υπερβαίνουν τα ποσά που

απαιτήθηκαν για να διατηρηθεί το κεφάλαιο µπορεί να ϑεωρούνται ως κέρδος και συνεπώς, ως απόδοση

επί του κεφαλαίου. Κατά συνέπεια, κέρδος είναι το υπολειπόµενο ποσό που παραµένει, αφού τα έξοδα

(που περιλαµβάνουν τις προσαρµογές διατήρησης κεφαλαίου, όπου πρέπει) έχουν αφαιρεθεί από τα

έσοδα. Αν τα έξοδα υπερβαίνουν τα έσοδα, το υπολειπόµενο ποσό είναι καθαρή Ϲηµία.

Η έννοια της διατήρησης του ϕυσικού κεφαλαίου απαιτεί την υιοθέτηση της ϐάσης αποτίµησης του

τρέχοντος κόστους εισόδου ή εξόδου. Η έννοια της διατήρησης του οικονοµικού κεφαλαίου όµως, δεν

απαιτεί τη χρήση µιας συγκεκριµένης ϐάσης αποτίµησης. Η επιλογή της ϐάσης αποτίµησης, εξαρτάται από

την έννοια του οικονοµικού κεφαλαίου που η επιχείρηση αποσκοπεί να διατηρήσει. Η κύρια διαφορά µεταξύ

των δύο εννοιών της διατήρησης του κεφαλαίου είναι ο χειρισµός των επιπτώσεων των µεταβολών στις τιµές

των περιουσιακών στοιχείων ενεργητικού και των υποχρεώσεων της επιχείρησης. Σε γενικές γραµµές, µια

επιχείρηση έχει διατηρήσει το κεφάλαιο της, αν έχει το ίδιο κεφάλαιο στο τέλος της χρήσης όσο είχε στην

αρχή της χρήσης. Κάθε ποσό που υπερβαίνει το απαιτούµενο ποσό για να διατηρηθεί το κεφάλαιο όπως

στην αρχή της περιόδου είναι κέρδος.

Σύµφωνα µε την έννοια της διατήρησης του οικονοµικού κεφαλαίου, όταν το κεφάλαιο ορίζεται σε ονο-

µαστικές χρηµατικές µονάδες, το κέρδος αντιπροσωπεύει την αύξηση σε ονοµαστικό χρηµατικό κεφάλαιο

κατά την περίοδο. ΄Ετσι, αυξήσεις στις τιµές των στοιχείων ενεργητικού που κατέχονται κατά την περίοδο, οι

οποίες συνήθως αναφέρονται ως κέρδη παρακράτησης, είναι ϑεωρητικά κέρδη. ∆εν καταχωρούνται όµως

ως κέρδη µέχρις ότου τα στοιχεία ενεργητικού πωληθούν. ΄Οταν η έννοια της διατήρησης του οικονοµικού

κεφαλαίου ορίζεται σε σταθερές µονάδες αγοραστικής δύναµης, το κέρδος αντιπροσωπεύει την αύξηση

στην επενδυµένη αγοραστική δύναµη κατά την περίοδο. ΄Ετσι, µόνο το µέρος της αύξησης στις τιµές των

στοιχείων ενεργητικού, που υπερβαίνει την αύξηση του γενικού επιπέδου τιµών, ϑεωρείται κέρδος. Το υπό-

λοιπο της αύξησης ϑεωρείται ως προσαρµογή διατήρησης του κεφαλαίου και συνεπώς, ως τµήµα των ιδίων

κεφαλαίων.

Σύµφωνα µε την έννοια της διατήρησης του ϕυσικού κεφαλαίου, όταν το κεφάλαιο ορίζεται σε όρους ϕυ-

σικής παραγωγικής δυναµικότητας, το κέρδος αντιπροσωπεύει την αύξηση στο κεφάλαιο κατά την περίοδο.

΄Ολες οι µεταβολές τιµών, που επηρεάζουν τα στοιχεία ενεργητικού και τις υποχρεώσεις της επιχείρησης,

ϑεωρούνται ως µεταβολές στην αποτίµηση της ϕυσικής παραγωγικής δυναµικότητας της επιχείρησης και

αντιµετωπίζονται ως προσαρµογές διατήρησης του κεφαλαίου, που περιλαµβάνονται στα ίδια κεφάλαια και

όχι ως κέρδος.

3.8.2 Προσαρµογές ∆ιατήρησης Κεφαλαίου

Η τυχόν µεταβολή της αξίας των στοιχείων ενεργητικού και των υποχρεώσεων προκαλεί αυξήσεις ή µειώσεις

στα ίδια κεφάλαια. Παρόλο ότι αυτές οι αυξήσεις ή µειώσεις ανταποκρίνονται στον ορισµό των εσόδων και

εξόδων, δεν περιλαµβάνονται στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης σύµφωνα µε ορισµένες έννοιες

της διατήρησης του κεφαλαίου αλλά περιλαµβάνονται στα ίδια κεφάλαια ως προσαρµογές διατήρησης του

κεφαλαίου ή ως αποθεµατικά αναπροσαρµογών (στην περίπτωση ϕυσικά που αναγνωρίζονται). Σύµφωνα µε

το ∆.Λ.Π. 1, όλες οι µεταβολές αυτές πρέπει να εµφανίζονται στην κατάσταση µεταβολών ιδίων κεφαλαίων.
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3.9 Αναγνώριση των Στοιχείων των Οικονοµικών Καταστάσε-

ων

Αναγνώριση είναι η διαδικασία ενσωµάτωσης στον ισολογισµό ή στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης

ενός κονδυλίου, που ανταποκρίνεται στον ορισµό του στοιχείου και ικανοποιεί τα ακόλουθα κριτήρια :

• είναι πιθανό ότι µελλοντικά οικονοµικά οφέλη που συνδέονται µε το στοιχείο ϑα εισρεύσουν στην ή

ϑα εκρεύσουν από την επιχείρηση και,

• το στοιχείο έχει ένα κόστος ή µία αξία που µπορεί να µετρηθεί αξιόπιστα.

Η αναγνώριση περιλαµβάνει τη λεκτική περιγραφή του κονδυλίου καθώς και µε ένα χρηµατικό ποσό και

την ενσωµάτωση του ποσού αυτού στα σύνολα του ισολογισµού ή της κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσης.

Τα κονδύλια που πληρούν τα κριτήρια αναγνώρισης πρέπει να καταχωρούνται στον ισολογισµό ή στην

κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. Παράλειψη αναγνώρισης τέτοιων κονδυλίων δεν αναπληρώνεται από

τη γνωστοποίηση των λογιστικών µεθόδων που χρησιµοποιήθηκαν ή από σηµειώσεις ή επεξηγηµατικό υλικό.

Κατά την εκτίµηση, αν ένα κονδύλι ανταποκρίνεται σε αυτά τα κριτήρια και συνεπώς είναι κατάλληλο για

αναγνώριση στις οικονοµικές καταστάσεις, πρέπει να δοθεί προσοχή στη σηµαντικότητα. Η αλληλοσύνδεση

µεταξύ των στοιχείων σηµαίνει ότι ένα κονδύλι που ανταποκρίνεται στον ορισµό και στα κριτήρια αναγνώρισης

ως συγκεκριµένο στοιχείο, για παράδειγµα, ένα στοιχείο ενεργητικού, αυτόµατα απαιτεί την αναγνώριση

ενός άλλου στοιχείου, για παράδειγµα, ενός εσόδου ή µιας υποχρέωσης.

3.9.1 Η Πιθανότητα Μελλοντικών Οικονοµικών Οφελών

Η έννοια της πιθανότητας χρησιµοποιείται στα κριτήρια της αναγνώρισης και αναφέρεται στο ϐαθµό αβε-

ϐαιότητας µε τον οποίο τα συνδεόµενα µε το κονδύλι µελλοντικά οικονοµικά οφέλη ϑα εισρεύσουν στην

επιχείρηση ή ϑα εκρεύσουν από αυτή. Η έννοια αυτή συµβαδίζει µε την αβεβαιότητα που χαρακτηρίζει

το περιβάλλον µέσα στο οποίο λειτουργεί η επιχείρηση. Εκτιµήσεις του ϐαθµού αβεβαιότητας, που σχε-

τίζεται µε τη ϱοή µελλοντικών οικονοµικών οφελών, γίνονται µε ϐάση τις ενδείξεις που είναι διαθέσιµες,

όταν συντάσσονται οι οικονοµικές καταστάσεις. Για παράδειγµα, όταν είναι πιθανό ότι µία απαίτηση ϑα

εισπραχθεί, δικαιολογείται τότε, µε την απουσία κάθε ένδειξης για το αντίθετο, να καταχωρηθεί η απαίτηση

ως ένα στοιχείο ενεργητικού. Για µεγάλο πλήθος απαιτήσεων, οπωσδήποτε, κάποιος ϐαθµός επισφάλειας

συνήθως ϑεωρείται πιθανός, οπότε καταχωρείται ένα έξοδο που αντιπροσωπεύει την αναµενόµενη µείωση

των οικονοµικών οφελών.

3.9.2 Αξιοπιστία Αποτίµησης

Το δεύτερο κριτήριο για την αναγνώριση ενός στοιχείου είναι ότι έχει ένα κόστος ή µία αξία που µπορεί

να µετρηθεί αξιόπιστα. Σε πολλές περιπτώσεις, το κόστος ή η αξία χρειάζεται να εκτιµηθούν. Η χρήση

εύλογων εκτιµήσεων είναι ένα ουσιαστικό µέρος της σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων και δεν

υποσκάπτει την αξιοπιστία τους. ΄Οταν, όµως, δεν µπορεί να γίνει µια εύλογη εκτίµηση, το στοιχείο δεν

καταχωρείται στον ισολογισµό ή στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. Για παράδειγµα, το αναµενόµενο

ϑετικό αποτέλεσµα µιας αγωγής µπορεί να ανταποκρίνεται στους ορισµούς, τόσο του στοιχείου ενεργητικού,

όσο και του εσόδου, όπως επίσης στο κριτήριο της πιθανότητας για αναγνώριση. ΄Οταν όµως είναι αδύνατο

η απαίτηση να µετρηθεί αξιόπιστα, δεν πρέπει να καταχωρείται ως στοιχείο ενεργητικού ή έσοδο. Η

ύπαρξη της απαίτησης αυτής, όµως, γνωστοποιείται στις σηµειώσεις, στο επεξηγηµατικό υλικό ή στους

συµπληρωµατικούς πίνακες. ΄Ενα κονδύλι το οποίο σε συγκεκριµένο χρονικό σηµείο, δεν ανταποκρίνεται στα
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ως άνω κριτήρια αναγνώρισης, µπορεί να είναι κατάλληλο για αναγνώριση σε µεταγενέστερη ηµεροµηνία,

ως αποτέλεσµα µεταγενέστερων συνθηκών ή γεγονότων.

΄Ενα κονδύλι που έχει τα ουσιώδη χαρακτηριστικά ενός στοιχείου, αλλά δεν ανταποκρίνεται στα κριτήρια

για αναγνώριση µπορεί, παρά ταύτα, να δικαιολογεί τη γνωστοποίησή του στις σηµειώσεις, στο επεξηγηµατικό

υλικό ή στους συµπληρωµατικούς πίνακες. Αυτό ισχύει, όταν η γνώση του στοιχείου ϑεωρείται σηµαντική για

την εκτίµηση της χρηµατοοικονοµικής ϑέσης, της αποδοτικότητας και των µεταβολών της χρηµατοοικονοµικής

ϑέσης της επιχείρησης από τους χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων.

3.9.3 Αναγνώριση Στοιχείων Ενεργητικού

΄Ενα στοιχείο ενεργητικού καταχωρείται στον ισολογισµό, όταν είναι πιθανό ότι τα µελλοντικά οικονοµικά

οφέλη ϑα εισρεύσουν στην επιχείρηση και το στοιχείο ενεργητικού έχει ένα κόστος ή αξία που µπορεί να

µετρηθεί αξιόπιστα.

΄Ενα στοιχείο ενεργητικού δεν καταχωρείται στον ισολογισµό, όταν έχει προκύψει από δαπάνη, για

την οποία ϑεωρείται απίθανο ότι ϑα εισρεύσουν στην επιχείρηση οικονοµικά οφέλη πέραν της παρούσας

περιόδου. Αντί αυτού τέτοια πράξη καταλήγει στην αναγνώριση εξόδου στην κατάσταση αποτελεσµάτων

χρήσης. Αυτός ο χειρισµός δεν σηµαίνει ούτε ότι η πρόθεση της διοίκησης κατά την ανάληψη δαπανών

ήταν άλλη από το να δηµιουργήσει µελλοντικά οικονοµικά οφέλη για την επιχείρηση ούτε ότι η διοίκηση

παραπλανήθηκε. Η µόνη εµπλοκή έγκειται στο ότι ο ϐαθµός ϐεβαιότητας, ότι ϑα εισρεύσουν στην επιχείρηση

οικονοµικά οφέλη πέραν της παρούσας περιόδου, είναι ανεπαρκής για να δικαιολογηθεί η αναγνώριση

ενός στοιχείου ενεργητικού ενεργητικού.

3.9.4 Αναγνώριση Υποχρεώσεων

Οι υποχρεώσεις καταχωρούνται στον ισολογισµό, όταν είναι πιθανόν ότι η τακτοποίηση µιας παρούσας ο-

ϕειλής ϑα καταλήξει σε εκροή πόρων που ενσωµατώνουν οικονοµικά οφέλη και το ποσό κατά το οποίο

ϑα γίνει η τακτοποίηση µπορεί να µετρηθεί αξιόπιστα. Στην πράξη, οι συµβατικές υποχρεώσεις που είναι

ισόποσα και αναλογικά ανεκτέλεστες από τα συµβαλλόµενα µέρη (για παράδειγµα, υποχρεώσεις για πα-

ϱαγγελθέντα αποθέµατα που δεν έχουν παραληφθεί ακόµη) δεν καταχωρούνται γενικά ως υποχρεώσεις

στις οικονοµικές καταστάσεις. Ωστόσο, τέτοιες οφειλές µπορεί να ανταποκρίνονται στον ορισµό των υπο-

χρεώσεων και, εφόσον τα κριτήρια αναγνώρισης ανταποκρίνονται στις συγκεκριµένες συνθήκες, µπορεί να

είναι κατάλληλες για αναγνώριση. Στις περιπτώσεις αυτές η αναγνώριση των υποχρεώσεων συνεπάγεται

την αναγνώριση σχετικών στοιχείων ενεργητικού ή εξόδων.

3.9.5 Αναγνώριση Εσόδων

Τα έσοδα καταχωρούνται στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης, όταν προκύπτει αύξηση στα µελλοντικά

οικονοµικά οφέλη η οποία συνδέεται είτε µε αύξηση στοιχείων ενεργητικού ή µε µείωση υποχρεώσεων και

επιπλέον η αύξηση αυτή µπορεί να µετρηθεί αξιόπιστα. Στην πραγµατικότητα, αυτό σηµαίνει, ότι η αναγνώριση

εσόδων συµπίπτει µε την αναγνώριση αυξήσεων σε στοιχεία ενεργητικού ή µειώσεων των υποχρεώσεων

(για παράδειγµα, η καθαρή αύξηση στα στοιχεία ενεργητικού που προκύπτει από την πώληση αγαθών ή

υπηρεσιών ή η µείωση στις υποχρεώσεις, ύστερα από παραίτηση χρέους πιστωτή).

3.9.6 Αναγνώριση Εξόδων

Τα έξοδα καταχωρούνται στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης, όταν έχει προκύψει µείωση στα µελλο-

ντικά οικονοµικά οφέλη η οποία συνδέεται είτε µε µείωση στοιχείου ενεργητικού ή µε αύξηση υποχρέωσης
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και επιπλέον µπορεί να µετρηθεί αξιόπιστα. Στην πραγµατικότητα, αυτό σηµαίνει, ότι η αναγνώριση των

εξόδων συµπίπτει µε την αναγνώριση αύξησης στις υποχρεώσεις ή µείωσης στα στοιχεία ενεργητικού (για

παράδειγµα, τα δεδουλευµένα δικαιώµατα των εργαζοµένων ή η απόσβεση µηχανολογικού εξοπλισµού).

Τα έξοδα καταχωρούνται στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης µε ϐάση τον άµεσο συσχετισµό µε

τις πραγµατοποιηθείσες δαπάνες και της πραγµατοποίησης συγκεκριµένων εσόδων. Η διαδικασία αυτή,

κοινώς αναφερόµενη ως συσχέτιση ή αντιστοίχηση των εξόδων και εσόδων, συνεπάγεται την ταυτόχρονη ή

συνδυασµένη αναγνώριση των εσόδων και εξόδων που προέρχονται άµεσα και µαζί από τις ίδιες συναλλα-

γές ή άλλα γεγονότα. Για παράδειγµα, τα διάφορα στοιχεία εξόδων που συγκροτούν το κόστος πωληθέντων

αγαθών αναγνωρίζονται ταυτόχρονα µε τα έσοδα από την πώληση των αγαθών.

΄Οταν τα οικονοµικά οφέλη αναµένονται να προκύψουν κατά τη διάρκεια πολλών λογιστικών περιόδων

και η σύνδεσή τους µε έσοδα µπορεί µόνο γενικά ή έµµεσα να προσδιοριστεί, τότε τα έξοδα καταχωρούνται

στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης µε ϐάση τη διαδικασία συστηµατικής και ευλόγου κατανοµής. Αυτό

είναι συχνά αναγκαίο για την αναγνώριση εξόδων που σχετίζονται µε την εκµετάλλευση περιουσιακών

στοιχείων, όπως τα ενσώµατα πάγια, η υπεραξία, τα προνόµια ευρεσιτεχνίας και τα εµπορικά σήµατα. Σε

τέτοιες περιπτώσεις το έξοδο αναφέρεται ως απόσβεση. Αυτές οι διαδικασίες κατανοµής σκοπό έχουν την

αναγνώριση εξόδων στις λογιστικές περιόδους στις οποίες τα οικονοµικά οφέλη που σχετίζονται µε τα εν

λόγω στοιχεία ενεργητικού, αναλίσκονται ή εκπνέουν.

Επίσης, κάποιες δαπάνες αναγνωρίζονται αµέσως ως έξοδα στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης,

όταν αυτές δεν παράγουν µελλοντικά οικονοµικά οφέλη ή όταν και στον όποιο ϐαθµό, που τα µελλοντικά

οικονοµικά οφέλη δεν έχουν τις ιδιότητες ή παύουν να έχουν τις ιδιότητες, για αναγνώριση στον ισολογισµό,

ως στοιχείου ενεργητικού.

Τα έξοδα αναγνωρίζονται επίσης στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης στις περιπτώσεις που δη-

µιουργείται υποχρέωση χωρίς την αναγνώριση στοιχείου ενεργητικού, όπως όταν µια υποχρέωση προκύπτει

από την εγγύηση ενός προϊόντος.

3.10 Αποτίµηση των Στοιχείων των Οικονοµικών Καταστάσε-

ων

Αποτίµηση είναι η διαδικασία προσδιορισµού των χρηµατικών ποσών, µε τα οποία τα στοιχεία των οικονο-

µικών καταστάσεων αναγνωρίζονται και καταχωρούνται στον ισολογισµό και την κατάσταση αποτελεσµάτων

χρήσης. Αυτό προϋποθέτει την επιλογή συγκεκριµένης ϐάσης αποτίµησης.

΄Ενας αριθµός διαφορετικών ϐάσεων αποτίµησης χρησιµοποιείται σε διάφορους ϐαθµούς και µε ποικί-

λους συνδυασµούς στις οικονοµικές καταστάσεις. Οι ϐάσεις αυτές περιλαµβάνουν τα ακόλουθα:

Ιστορικό κόστος : τα στοιχεία ενεργητικού αναγνωρίζονται στο ποσό των µετρητών ή ταµειακών ισοδύνα-

µων που πληρώθηκαν ή στην εύλογη αξία της αντιπαροχής που δόθηκε κατά το χρόνο της απόκτησής

τους. Οι υποχρεώσεις καταχωρούνται στο ποσό των εισροών που έγιναν µε αντάλλαγµα την οφειλή ή

σε µερικές περιπτώσεις (για παράδειγµα, ϕόροι εισοδήµατος), στα ποσά των µετρητών ή των ταµεια-

κών ισοδύναµων που αναµένεται να πληρωθούν για την τακτοποίηση της υποχρέωσης στη συνήθη

ϱοή των εργασιών.

Τρέχον κόστος : τα στοιχεία ενεργητικού µεταφέρονται στο ποσό των µετρητών ή ταµειακών ισοδύναµων

που ϑα έπρεπε να πληρωθούν, αν τα ίδια ή ισοδύναµα στοιχεία ενεργητικού αγοράζονταν τώρα. Οι

υποχρεώσεις καταχωρούνται στο απροεξόφλητο ποσό των µετρητών ή ταµειακών ισοδύναµων που

ϑα απαιτούνται για την τακτοποίηση της οφειλής άµεσα.
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Αξία ϱευστοποίησης : τα στοιχεία ενεργητικού αποτιµώνται στο ποσό των µετρητών ή ταµειακών ισο-

δύναµων που ϑα µπορούσε να εισπραχθεί από την πώληση των στοιχείων ενεργητικού σε οµαλή

εκποίηση. Οι υποχρεώσεις καταχωρούνται στην αξία διακανονισµού τους, δηλαδή, στο απροεξόφλη-

το ποσό των µετρητών ή ταµειακών ισοδύναµων που αναµένεται να πληρωθούν για να εξοφληθούν

οι υποχρεώσεις στην κανονική ϱοή των εργασιών.

Παρούσα αξία : Τα στοιχεία ενεργητικού καταχωρούνται στην παρούσα (προεξοφληµένη) αξία των µελλο-

ντικών καθαρών ταµειακών εισροών που το στοιχείο αναµένεται να δηµιουργήσει στην κανονική ϱοή

των εργασιών. Οι υποχρεώσεις καταχωρούνται στην παρούσα (προεξοφληµένη) αξία των µελλοντικών

καθαρών ταµειακών εκροών που αναµένεται να απαιτηθούν για την τακτοποίηση των υποχρεώσεων

στην κανονική ϱοή των εργασιών.

Η συνηθέστερη ϐάση αποτίµησης που υιοθετείται από τις επιχειρήσεις για την κατάρτιση των οικονοµικών

καταστάσεών τους, είναι το ιστορικό κόστος. Αυτό συνήθως συνδυάζεται µε άλλες ϐάσεις αποτίµησης. Για

παράδειγµα, τα αποθέµατα αποτιµώνται συνήθως στη χαµηλότερη τιµή µεταξύ τιµής κτήσης και καθαρής

ϱευστοποιήσιµης αξίας, τα χρεόγραφα που κατατάσσονται στο χαρτοφυλάκιο συναλλαγών µπορεί να απο-

τιµηθούν στην τρέχουσα αξία της αγοράς και οι υποχρεώσεις για συντάξεις αποτιµώνται στην παρούσα αξία

τους.

3.11 Ερωτήσεις

1. Είναι ο όρος «λογιστική µονάδα» ταυτόσηµος µε τον όρο «οικονοµική µονάδα»; Αιτιολογείστε την

απάντησή σας.

2. Ποιες πρακτικές δυσκολίες υπάρχουν στον προσδιορισµό της λογιστικής µονάδας στην περίπτωση

των ατοµικών επιχειρήσεων και των προσωπικών εταιριών;

3. Σε ποια έκταση ϑεωρείτε ότι η αρχή της σταθερότητας της χρηµατικής µονάδας δεν συµφωνεί µε την

οικονοµική πραγµατικότητα (πληθωρισµός); Αιτιολογείστε την απάντησή σας.

4. Εξηγείστε τη σηµασία της λογιστικής αρχής του ιστορικού κόστους.

5. Τι επίδραση έχει η αρχή της αυτοτελούς λογιστικής µονάδας και τι η αρχή της συνεχιζόµενης δραστη-

ϱιότητας της επιχείρησης στην κατάρτιση των λογιστικών καταστάσεων;




